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Charles Clíne
A demokrata Amerika, a nagy és hatal­

mas Egyesült Államok egyik közfunkcio­
náriusa vendége ma Debrecennek, a nagy 
magyar városnak: Charles Cline, Pitts­
burg város polgármestere. A nagy nemzet 
fiát akkor is érdeklődéssel, vendégszere­
tettel fogadná Debrecen város közönsége, 
ha akármelyik amerikai város polgármes-t 
tere látogatott volna el a városba. De 
Pittsburg város polgármestere fokozott 
érdeklődést és fokozottan meleg szerctctet 
érdemel tőlünk magyaroktól és Debrecen­
től, a történelmi nevezetességű Debrecen­
től, amely Pittsburg város polgármeste­
rére, a nagy amerikai nemzet fiára a láto­
gatás előtt egyedül egy nagy név kapcsán 
volt jelentős. E nagy név Kossuth Lajos.
E réven tehát nem voltunk idegenek ő 
előtte. Tudta rólunk azt, hogy egy Kos­
suth Lajosnak vagyunk, vagy voltunk a 
városa, ahol ez az egész világon ismert és 
nagynak ismert férfiú dolgozott, cseleke­
dett, élt.

Ennek az örök fényességű névnek kö­
szönhette a magyarság azt, hogy ez az 
amerikai polgár meleg szeretettel ölelte 
magához a magyarságot, karolta fel a ma­
gyarokat és lett hive a magyar igazság­
nak. Ide már mint a magyar igazság har­
cosa és hive érkezett Debrecenbe és itt 
már csak megerösödhetik az az érzése, 
amely öt ide kisérte.

Elhagyott magyar nemzetünk, a népek 
nagy óceánjában apró kis sziget vagyunk, 
amelynek partjait ellenséges hullámok 
még most is irigy dühvei csapkodják, vagy 
alattomos lassúsággal mossák. E magára- 
hagyatottságban, ez egyedülvalóságban 
nagyon, nagyon jól esik az együttérző 
szívnek megnyilatkozása mellettünk, a sze­
retetnek, a megértésnek és igazságunk el­
ismerésének minden jele. Mi igazságunk 
megdönthetetlen sziklájának biztos alapján 
állva, hirdetjük ez igazságunk győzedelmé- 
nck eljövetelét, elkerülhetetlen eljövetelét. 
Ez igazsághirdetésben állott táborunkba 
cs lett hathatós segítőtársunk Charles 
Cline, Amerika egyik kiváló polgára. Ezért 
kedves, nagyon kedves ö nekünk és ezért 
fogadjuk öt megkülönböztetett tisztelettel 
és szeretettel Debrecenben, Kossuth Lajos 
városában. Háromszinü lobogóink végig 
azokon az útvonalakon, ahol elhaladt és 
elhalad azt a szeretetet, hálát és köszönet 
érzését lengetik feléje, amellyel mellénk 
állását fogadtuk és amelyet szeretetének 
felénk fordulásával bennünk kiváltott. 
Charles Cline nagy Ígéret nekünk. Annak 
Ígérete, reménye, hogy még sok-sok Char­
les Cline fog mellénk állani, annyi, hogy 
végül is többségben lesznek a Charles CH- 
nék és halk szavú követelésük is zugó vi­
harrá erősödik a magyar igazság mellett 
és a többségbe jutott Charles Clinék társa­
ságában igazságunk követelése olyan ter­
mészetes, olyan ellenállhatatlan lesz, hogy 
azzal szemben el kell némulnia minden 
más hangos szónak.

De a mi szeretetünk, hálánk azért nem 
akar megvesztegető hízelgés lenni. Az a 
szeretet és tisztelet, amely most Charles 
Clinet, a demokratikus szabad Amerika 
egyik kiváló polgárát, a magyarokat sze­
rető, igazságuk mellett megnyilatkozott 
férfiút itt körülveszi és igyekszik külsősé­
gekben is megnyilatkozni, az igazság le­
vegőjében élő nemzet őszinte és becsületes 
érzése.

Ez az érzés fogadta Charles Clinet Deb­
recenben nemcsak a fellobogózott házso­
rok ünnepi pompájában, hanem a debre­
ceni magyar szivekben is. Debrecen lakos­
sága barátot ölelt a szivére baráti szere­
tettel. Jóbarátunk érezze e szeretetnek 
minden melegét és érezze a szeretet min­
den boldogságát itt és otthon egyaránt. Is­
ten, a magyarok Istene hozta kedves, sze­
retett vendégünket.

A közkórház ügyében még mindig 
nem enged a pénzügyminiszter

A „Debreceni Független Újság“ az 
elmúlt hetekben igen részletesen és 
behatóan foglalkozott az egyik legfon­
tosabb közérdekű üggyel, a M. Kir. Ál­
lami Horthy Miklós Közkórház ügyé­
vel.

Ennek a közkórházi kérdésinek két 
oldala van: az egyik a személyi, illetve 
személyzeti rész, a másik magának^ az 
építkezéseknek a kérdése. A személyi 
kérdéssel kapcsolatban szaktekintéh'ck 
beható hozzászólása kapcsán mutat­
tunk rá arra, hogy

a debreceni orvostársadalom és 
ápolószemélyzet érdekében meg 
kell tenni minden lehetőt, hogy 
azok jogos érdekeik megvédesse­

nek.
A. másik része a kérdésnek az építke­
zések ügye.

Több Ízben rámutattunk arra —_ igv 
legutóbb a régi mosókonvha tetejének 
beomlásakor —, hogy ennek a köz­
kórháznak közegészségügyi szempont­
ból teljes mértékben meg kell felelnie 
azoknak a minimális követelmények­
nek. amelyek teljesülését eredetileg 
tervbe is vették. Ez fontos egyrészt a 
betegek érdekében, de másrészt azért 
is. hogy a közkórház világhírű kliniká­
ink mellett is megállhassa a helyét. 
Utaltunk azonban arra is. hogy nem il­
domos n kormányzó nevéről elnevezni 
egv ihren fontos és szén intézményt, 
ha megtagadjuk tőle azokat az eszkö­
zöket. ametvek tel les joggal megköve­
telhetek a szenvedő ember'-'--* és a 
kormányzó nevének tisztelete folytan 
egyaránt. Nem értjük tehát n pénzügy­
minisztériumot. hogy nem talál fedeze­
tet a megkezdett építkezések illetve 
renoválások nívós fedezésére, holott 
naponta tiz és tíz olyan esetre tudnánk 
rámutatni, ahol az itt számbaiöhető 
összeg sokszorosa haszmáltatik fel nem 
egészen közérdekű, vagy legalább is 
nem primérfontosságu dolgokra. Nem 
is akarunk itt csak egv példára rámu­
tatni: Lillafüredre.

Ha volt nénz megszámlálhatatlan 
százezreket eredménytelenül el­
férni és milliókat beleépíteni Lilla­
füredbe. akkor legyen pénz arra is. 
hogy a Horthy Miklós közkórház 
olyan befejezést nverien. amely a 
modern orvosi tudomány, az em­
beriesség. az önmagunk és szen­
vedő embertársaink iránti köteles­
ség követelményeinek megfelel.

Áldozzanak egyszer már Lillafüreden 
kívül Debrecenre is valamit, egv olvau 
debreceni dologra, ami nem is a va­
rosé. hanem magáé az államé lesz.

Igaza van dr. B o k c 1 József tb. 
tiszti főorvosnak, aki lapunk hasábjain 
és a közigazgatási bizottságban is fog­
lalkozott ezzel a kérdéssel, hogy a 
Kormányzó ur méltán fog csodálkozni 
azon. ha a megnyitásra eljön, hogy

szégyen lesz Debrecenre.
ha az ö modern alkotások látásától ki­
élesedett tekintete észreveszi azokat 
az apró koldusos hiányokat és bántó 
hézagokat, amiket sem a Dunántúl, 
sem a Tiszántúl nem látott eddig.

Apró koldusos hiányok és bántó hé­
zagok — igen. ez a helyes és találó 
kifejezés de a bal az. hogy ezt a 
koldusságot, ezt a hiányosságot a szen­
vedésére irt kereső emberség fogúi 
íuegsinvleni. Ha nem sikerül az épít­
kezéseket vezető népjóléti _ miniszté­
riumnak meglágyítani a pénzügymi­

nisztérium illetékes zöld asztalainak 
szivét, akkor forduljon a népjóléti mi­
nisztérium magához a miniszterelnök­
höz s ha nála sem lenne elég befolyása, 
akkor kérje fel az iigv szószólójául 
Debrecen város egyik országgyűlési 
képviselőjét, gróf Bethlen Istvánt, hogy 
ő lépjen közbe a kormány fejénél vá­
rosa érdekében. Mi azt hisszük, hogy 
ez a kérdés nem politikum, hanem egv 
egészen egyszerű közegészségügyi 
probléma és a megoldás azért látszik 
olyan nehéznek és komplikáltnak, mert 
maga a kérdés olyan igen egyszerű Mi 
hozzá vagyunk szokva az egyszerű 
ügyek mesterséges komplikálásához 
s épen ezért ellenkező politikai állás- 
foglalásiunk dacára nyugodtan állíthat­
juk, hogy ezt a kérdést nem lehet igv 
hagyni, ezt a kérdést nem is fogják 
igv hagyni, ha gróf Bethlen István 
Debrecen város egyik ország-r'-ülési

képviselőié a miniszterelnöknél inter­
veniál. Vegye maga mellé a város két 
másik országgyűlési képviselőjét dr. 
H c g v m c g j Kiss Pált és dr. 
Qvörki Imrét és hármuk érvelésé­
nek bizonyára dcfcrálni fog már gróf 
Bethlen István képviselő kedvéért is. 
gróf Bethlen István a miniszterelnök.

Ez az ügy igen komoly dolog. Itt a 
tizenkettedik óra. cselekedni kell. A 
cselekvés a kormány kezében van. A 
pénzügyminisztérium vastrezorjain egv 
kicsinyke rést kell ütni. hogy a debre­
ceni állami közkórháznak legyenek jár­
ható utai. megfelelő tüdőbeteggondo- 
zóia. fekvőpavillonja, salat higiénikus 
mosókonyháia. hogy a tifuszosok ba- 
•akpavilloniát is ki lehessen tatarozni. 
Ezt a felsorolást folytatni tudnánk, de 
itt nem felsorolásra, itt cselekedetre 
van szükség és ezt joggal elvárhatjuk 
az illetékes tényezőktől. Mert a debre­
ceni állami közleórház kérdése nem egv 
ellenzéki lapnak a kormány ellen ki­
használható ütőkártyája, hanem Deb­
recen város közönségének pártkülönb­
ség nélküli szívügye!Debrecen varos egyis ország." > must súg ucmuu e
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Lelkészválasztás előtt
Kaptuk a következő sorokat:
Köztiszteletben álló Szele György lelké­

szünk, hogy elhalt, az azután megtartott bel- 
körü pályázat alapján! áthelyezés folytán, az 
árpádtéri lelkész! állás megüresedett. Saj­
nos, 16 év alatt az ötödik lelkész fog ide köl­
tözni most. Eddig alig tudtak megismerkedni 
a hívek az itteni lelkésszel, változás követ-1

kezelt he. Ezután azonban az uj lelkészt nem 
illeti meg a még régebbieknek meglevő az a 
szerzett joga, melynek alapján belkoru pa-[ 
lyázattal, helyi szolgálati idő sorrend szerint

a szavazók beleszólása nélkül, palócinál 
változtathattak. Az uj lelkész most már ál­
landó lelkésze lesz az árpádtéri híveknek.

Talán ez a tudat is fokozza - különösen 
az Árpádtér környékért lakók körében a 
lelkészválasztás iránti érdeklődést. No meg 
a választók száma se volt még ilyen sok. 
Most 1.0.000 református hívőnek lesz beleszó­
lása a papválasztásba.

Református egyházunk életében igen nagy 
változások voltak és lesznek ez évtizedben. 
Ilyen változás, hogy a nagy egyház hét egy­
házrészre és három körzetre oszlott. Tulaj- 
donképen hát tiz kisebb egyház lett. Bizo­
nyára közelesen el fog jönni az egyházrészek 
önállósága s az egyházvészeket összeblelo 
egyházmegyévé alakulás ideje is. És akkor az 
lesz a természetes - ami már Budapesten 
megvan - hogy mindenik egyházrész önál­
lóan, a többiek beleszólása nélkül - maga 
választja meg a vezetőjét, a lelkipásztorát.

Ha erre is gondolunk, vájjon nem ér zik e 
az árpádtéri körzeten kívül, attól távolabb, 
más részekben lakók, hogy az árpádtéri lel­
készválasztáshoz mégis az árpádtéri egyház­
részben lakóknak van elsősorban legfőbb kö­
zük? A többieknek talán illik, hogy az árpád­
tériek óhajára is figyelemmel legyenek. 
Mégis csak különös volna, hogy az árpádté- 
ricknek a vargakertiek választanának papot.

Aztán meg ezt a választási hadjáratot 
szemlélve, az érdekelteknek. - az apósoknak, 
testvéreknek, sógoroknak, rokonoknak vi­
selkedése, bírálatára nagyon nehéz méltó sza­
vakat találni. Nekik. mint érdekelteknek, 

még a szavazástól is tartózkodni kellene. 
És e helyett minden lehel az. csak szép nem. 
amit csinálnak.

A szavazati jog nemcsak jog, hanem nagy 
kötelesség is. Akit a választásoknál rokoni, 
családi, egyéni érdek vezet, az visszaél e jog­
gal. Itt egyetlen célnak kell mindnyájunk 
előtt lebegni: egyházunk érdeke.

A lelkészválasztásnál sok mindenre figye­
lemmel kell lennünk. Csak olyan férfiút állit-

j hatunk e fontos őrhelyre, aki józanéletü, aki­
nek viselkedése, élete példa lehet. Arra is 
figyelnünk kell. hogy az illető betöltse az 
üresen hagyott helyet.

A pályázók között van olyan is, akinek még 
sohasem volt paróchiája. Hogy lehet még 
gondolni is azt, hogy az az egyházi ügyek ve­
zetésében semmi gyakorlattal nem bíró egyén 
méltón be tudná tölteni a Szele György he­
lyét, aki az egyház anyagi ügyei intézésénél 
is kiváló irányító volt?

Az egyházunkért Isten és ember előtt első 
sorban lelkészeinken van a felelősség. De 
csak akkor, ha a pásztor mellett van a nyáj. 
Pásztoraink, mérlegelve a pályázók testi-lelki 
képessegeit: a Szele György örökébe Molnár 
Zoltán hajduhadházi lelkészt óhajtják állt- 

tani.
A nyájnak a pásztor mellett van a helye. 

El ne tévelyedjiink hát egyik-másik kolom- 
pos után. A szavazás titkos. Ha jobbra, balra 
rángatnak is a kortesek, szavazzunk Molnár 

Zoltánra.
Árpádtéri szavazó.

A debreceni református egyház vezetősége 
a legteljesebb mértékben előkészítette a vá­
lasztást. Az előkészületek s a választás lefo­
lyásának az útbaigazítása a következők:

A pályázat alatt álló Hkészi állásra
a választás ez. évi augusztus hó 11. 

napján lesz.
A választási eljárás ezen a napon reggel 8 

órakor a Nagytemplomban fog kezdődni. Ha 
a szavazást elrendelik, a szavazás 6 helyen 
nyomban kezdetét fogja venni.

A szavazóhelyek a kővetkezők.
1. a Csapó uccai cs a Pctevíia uccai egyház­

részek választói együtt szavaznak a Füvcsz- 
kert ucca 2. sz. a. iskolában;

2. a Mester uccai egyházrész választói a 
Mester u. 22. sz. a. iskolában;

3. a Piac uccai egyházrész választói a Mik­
lós u. 12. sz. a. iskolában;

4. az ispotály! egyházrész és a homokkerti 
egyházi körzet választói együtt az Ispotály-tc- 
lepi iskolában;

5. a Kossuth uccai egyházrész és a Nyilas 
telepi egyházi körzet választói együtt a Kos­
suth u. 52. sz. a. iskolában;

1
6. az Árpád téri egyházvész és a Csapókerti 
egyházi körzet választói együtt a Rakovszky 
u. 6. ez. a, iskolában.
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A szavazatszedő küldöttségek össze­
állítása az augusztus 11-i ref. lelkész- 

választásra.
A debreceni lelkészválasztásra az egyházme­

gyei küldöttséget F. Varga Lajos esperes és 
Kulin Imre gondnok megalakították. Mind a 
6 szavazatszedő küldöttséghez egy-egy lelkészt 
és világit jelöltek ki.

Az egyházi elnökség a maga részéről min- 
denik küldöttséghez két-két bizottsági tagot és 
négy-négy jegyzőt kért fel.

Lelkészválasztás alkalmából szavazat- 
szedő küldöttségek:

1. Csapó uccai és Péterfia uccai cgyházrészek.
Szavazóhelyiscg a Füvészkert u. 2. sz. is­

kola.
Elnökség: Nagy Lajos lelkész Sáráiul. Ba 

logh Béla ny. pénzügyigazgató Debrecen.
Presbiterek: Biczó Gyula, Mogyoróss.v 

Győző.
Jegyzők: Géder József. Tar Imre, vitéz Ury 

Lajos, Szabó Károly.

11. Mester uccai cgyházrész. 
Szavazóhelyiség a Mester u. 22. sz. a. isko­

lában.
Elnökség: Barabás Samu lelkész Kaba, dr. 

Miskolczy Pál közjegyző Berettyóújfalu. 
Presbiterek: Csobán József. Törő Mihály. 
Jegyzők: Jene! Mihály, Molnár János, Z 

Szabó József, Tóth Sándor.

111. Piac uccai egyházrész.
Szavazőnelyiség a Miklós u. 12. sz. a. isko­

lában.
Elnökség: dr. Hajdú Gyula lelkész Berettyó­

id falu. dr. Nagy István ügyvéd Debrecen.
Presbiterek: Gyarmathy Pál, Csáthy Dezső 

dr.
Jegyzők: Benkő Miklós, Mikó Mátyás,, 

Nagy József. Szendi István.

IV. Ispotályi egyházrész és o. homokkerti 
egyházi körzet.

Szavazóbelyiség az Ispotály-telepi iskolá-

Elnökség: dr. Erdélyi Sándor lelkész, egyh. 
számvevő Debrecen, Fejes Zoltán ny. állam­
pénzt. igazgató Debrecen.

Presbiterek: Bartha István, Patay József. 
Jegyzők: Barcza Barna, Fekete Mátyás, 

Bállá Kálmán, Benyhe Imre.

V. Kossuth uccai cgyhá-rér..-. és Nyilas 
telepi egyházi körzet.

Szavazóhelyiség a Kossuth u. 52. sz. a. isko­
lában.

Elnökség: dr. Szász Imre lelkész Monostor- 
pályi, vitéz dr. Nadányi János főszolgabíró 
Berettyóújfalu.

Presbiterek: Bihari Gábor, Varjassy Imre.
Jegyzők: Zsigó Károly, Vári Szalai Gábor, 

Varga Miklós, Pásztor Lajos.

r. csapókertiVI. Árpád térj egyházrész é 
egyházi körzet

Szavazóhelyiség a Rakovszky u. 1. sz. alatti 
iskolában.

Elnökség: Sípos Imre lelkész Debrecen, id. 
Agárdy Lajos ny. koll. ellenőr Debrecen. 

Presbiterek: Varjassy Gyula, Faragó István. 
Jegyzők: Kulcsár Ferenc, Hadházy Dániel, 

Bálint Mihály, Giday András.

AUTÓ ÉS MOTORKERÉKPÁR

PNEUM5TIK
legelső gyártmányúak, frissek, garanciá­
val, aulófelszet efések dús választékban 
nagy árengedménnyel legolcsóbban 

beszerezhetők
NAGY JÓZSEF

autópneumetlk és alkatrész szaküzktében
T^fiSAPó8T' ,VI- ANDRABSY ÜT 34
i«ielonszám : Inlerurbftn 221-97, 285 - 63.
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A debreceni ípartestület súlyos 
kritikája a kisipari hitelről

Nafliy József szücsmester lett az ípartestület
alelnöke

vásár tartásához,A debreceni ipartestület elöljárósága 
most tartotta meg a tagok nagy érdeklő­
dése mellett szokásos havi ülését az ipar­
testület tanácskozó termében.

A Nemzeti Hiszekegy után Varjassy 
Imre elnök intézett buzdító beszédet a fel­
szabadult iparostanoncokhoz, majd a két 
legkiválóbbnak: Hauptmann Antal Sándor 
könyvkötő- és Szabó Imre asztalossegéd­
nek jutalomkönyvet nyújtott át.

Elnök szívélyesen üdvözölte az iparha­
tóság képviseletében megjelent dr. Koller 
József iparhatósági biztost, dr. Olasz Vil­
mos iparkamarai h. titkárt.

Az ipartestület ezután titkos választás­
sal Nagy József szücsmestert választotta 
meg, aki Varjassy Imre elnök üdvözlő sza­
vaira meghatottam válaszolt, megköszönve1 

belé helyezett bizalmat, Ígérte, hogy
minden esetben, amidőn az iparosság ér­
dekei forognak kockán cs kivannak védel­
met, minden megalkuvás nélkül igyekezni 
fog eredményesen közremunkálkodni. A 
szavak helyett tettekkel bizonyította eddig 
is, hogy amikor megbízást kapott, abban 
lelkiismeretesen eljárt; igy fog tenni jö­
vőben is. Kérte az iparosság támogatását 
s azt, hogy az iparosság becsülje meg egy­
mást, fogjon össze, ne pártoskodjék, ha­
nem egyetértve dolgozzék a közös cél meg­
valósításáért.

Lechner Lajos jegyző ismerteti ezután 
Debrecen város polgármesterének azon át­
iratát, amelyben bejelenti, hogy Mikepércs 
község minden héten szerdán kirakodó-, 
termény- és állatvásárt, valamint országos 
vásárt kivan rendezni.

Az elöljáróság úgy határozott, hogy a 
heti vásár tartása ellen kifogást nem emel.

azonban az országos 
hozzá nem járulhat.

Szakosztályi ügyek letárgyalása után 
tudomásul vette az elöljáróság a népjóléti 
miniszter leiratát, amely szerint az Oi sza­
gos Társadalombiztosító Intézet öregségi 
stb. tartalékalapjából Albertfalva min­
tájára Debrecenben is építeni kért csa­
ládi házak építése nem vihető keresztül.

Ezután az elöljáróság a kisipari kölcsön 
nyújtása ügyével foglalkozott. E tárgy 
nagy vitát váltott ki, mert az iparosság 
kisipari hitellel való felsegitése ellenére 
annak, hogy évek óta mindjobban előtérbe 
nyomult, nem olyan kedvező formában jut 
kivitelre, mint ahogyan a leszegényedett 
iparosság azt várja. Éles ’kritika hangzott 
cl a kölcsön megszerzésének körülményes­
ségéről, a kölcsön felvételének súlyos mó­
dozatairól, a kölcsönhöz való nehéz hozzá­
jutásról és arról, hogy tulajdonképen a 
kölcsönt jóformán azok szerezhetik meg, 
akik minden nehézség nélkül helyben, va­
lamely pénzintézetnél is hozzájuthatnak 
ahoz. A kisiparosság felsegitését csakis 
előnyös feltételű, könnyen hozzájutható és 
sokféle költség levonásától mentes köl­
csönnel lehet elképzelni. A mostani köl­
csön ennek ellenkezője és ép ezért súlyos 
kifogások hangzottak el a kölcsöniigy le­
bonyolítása ellen, annál is inkább, mert 
még ma sem lehet tudni t határozottan, 
hogy mik tulajdonképen a határozott fel­
tételek.

Az elöljáróság egyelőre várakozó állás­
pontot foglalt el addig, amig bővebb érte­
sítést nem szerezhet.

Több kisebb ügy letárgyalása után az 
ülés nyolc órakor véget ért.
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A Debreceni Független Újságot
példányonként vásárló

25 szelvény és 
1 penjjő

lernte« elleniben egy hónapig használhatja
A Debreceni Független Újság
kölcsön könyvtarat

niii
««Ilin,

A debreceni leventék 
táborozása idegenben
,\ dcbieceni levente sereg egy -v., 

sorija a napokban táborozásra utazná 
el Hutára, ahol hosszabb ideig marad 
nak vitéz Némethy Gyula vezető fő0k 
1 'to vezetésé mellett. A táborozó fmi- 
* nős t lelkes megemlékezéssel a követ-
iLj'b levelet küldték szerkesztőségünk-

Huta. 1930 Vili. 7.én 
Nagyságos Szerkcsző Ur! 

Augusztus hó 1-én a hajnali vonattal 
im.sz tettre kész, kipirult arcú levente a 
ezetö főoktatójuk parancsnoksága me|. 

l-'tt elhagyta szülővárosát. Debrecent 
Lelkünket egy szent s nemes cél lel- 

kési tette, a vágyva-vágyott tábori élet 
után.

A felkelő nap szívarvánvos sugarait 
hintette szét. a felvirágozott vasúti ko- 
i sink ablakára.

Víg nótáinkat harsogva verték vissza 
a tokaji hegyek s a hatalmas lokomotív 
röpített bennünket az ígéret földjére 

Delet harangozott a tolcsvai kis tem­
plom harangja, amikor megérkeztünk 
a csöndes kis faluba.

Fölmálháztunk és megindultunk a fel­
hőkbe nyúló, erdővel övezett hegyek 
között

Tizennyolc kilométeres utón elbűvölt 
bennünket a csodás tájak váltakozása.

A cseh határtól pár kilométerre, az 
eperjes tokaji hegylánc vad regényes 
hegyei között csörgedező patak szélén 
ütöttük fel boldog remények között a 
kis táborunkat.

Amikor a hold felütötte mosolygó ar­
cát a hegyek mögött, nyugovóra tér­
iünk, buzgó s hálaadó imánk Istenhez 
szállj...

Azóta itt élünk, elszigetelve a külvi­
lágtól, testi és szellemi munkának szen­
telve minden percünket...

Csillagos estéken a tábortűz mellől 
haza száll lelkünk szülővárosunkba a 
mi drága szeretteinkhöz.

Nagyságos Szerkesztő Ur! Hálás kő- 
szünetünket fejezzük ki azért a megértő 
áldozatért, hogy számunkra díjtalanul 
elküldi a „Debreceni Független Újság“ 
napilap számát, amelyet mindennap 
örömmel olvasunk s itt a csönd birodal
mában is értesülve vagyunk szeretett
városunkban történt események felől.

Ismételten hálás köszönetiinket fejez­
zük ki s maradtunk hazafias üdvözlet­
tel a debreceni leventék, a hutai levente 
táborából.

Liplay Miklós, egy táborozó levente. 
Pcthü Sándor, Stefan Lajos, Békésy 
József, Szilágyi László, Illés Jenő, 
Szabó Sándor, Tőkés Lajos. Bácsi 
Imre, Held László, Mező János, Ka- 
nyási János, Karajos János, Kiss Imre, 
Schuller Aulai, Molnár Gyula. Schuller 
Miklós, Löki László.

Láttam: Némethy Gyula vezető főok­
tató, Szabó Antal okt„ Hegedűs Sándor.
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és építkezési anyagok 

legjobb minóségbeu legolcsóbban

Guttmannál
—_________ . . „ ------------------ --- Szaplonczay Éva — Miss Hanga ria és Miss Anglia Dcauvilleban.

DEBRECEN, ISPOTÁLY UCCA 19. SZÁM
Telefon 14—31.
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Tolvaj cseléd
Kiss Gyula berekböszörményi föld­

művest a gazdája kiküldte a temetőbe, 
hogy ásson sirt egyik elhalt cselédje 
számára. Kiss Gyula egy üveg rumot 
véve magához, elindult a temetőbe sirt 
ásni. Már félig megásta a sirt. amikor 
erőt vett rajta az egy üveg rum elfo­
gyasztása után a részegség és lebujva 
a féligkész sirgödörbe, félnap aludt. 
I’blébrcdve a legközelebbi házig ment, 
hogy égő gyomrába jó tiszta vizet önt­
sön. A házban nem volt senki. K.isst az 
alkalom tolvajjá tette, leakasztott a 
fogasról néhány ruhaneműt, elásta a 
temetőkertben, hogy majd később érté­
kesíteni fogja. A lopásra azonban rájöt­
tek és a tolvaj napszámost a debreceni 
törvényszéken szombaton délelőtt öt 
heti fogházra Ítélték. Az ítélet jogerős.
s4ti4ti4o4ti4 ti >!•«>♦>•»

Két fiatal napszámost 
gyanúsítanak a külső­
vásártéri rablással

Hirt adtunk már arról, hogy a Kül­
sővásártéren K ö n in y ti Sándor nyir- 
gelsej gazdálkodót ismeretlen tettesek 
megtámadták, lehúzták a csizmáját, 
amelyben százhúsz pengő volt és elra­
bolták. A károsult feljelentésére a rend­
őrség erélyes nyomozást indított és si­
került is elfogni két fiatal napszámost, 
akik alaposan gyamisi (hatók azzal, 
hogy ők rabolták el a gazdálkodó pén­
zét. A rendőrségi kihallgatáson a gya­
núsítottak tagadták a vádat és az 
egyik napszámos csak azt ismerte be, 
hogy az uccán részegen heverő gaz­
dálkodónak a csizmáját segített lehúzni, 
de pénzt nem látott és nem is vett el. 
A nyomozás befejezése után a két 
gyanúsítottat a rendőrség átadta az 
ügyészségnek. A vizsgálóbíró hétfőn 
fogja őket kihallgatni és dönt további 
fogva tartásuk kérdésében.

Vásárok jegyzéke
Augusztus 10-én: Abádszalók, Nagy­

berki, lolna, Debrecen (marhavásár 
nincs). Kirakodóvásár: Gyoma.

Augusztus ll-én: Berzence (sertésvá- 
sar nincs), Cece, Lsztergom, Urd, Izsák. 
Jászberény (bizonytalan), Knposmém 
(sertésvásár nincs), Kerta (sertésvásár 
nincs), Komárom. Kölese, Magyarkesri 
(sertésvásár nincs), Mondok. Mckényes, 
Nágoes. Nova, Örkény. Pécsvárad. Dal­
nok. Rajka, Sáros ti, Siklós. Somberek. 
Szcutdicnes, Tárcái, Vasvár.

Augusztus 12-én: Kerkaszentmiklós 
ö-. rtésvásár nhics), Mihályi. Regöly.

Arupróchnl vcndÍKlfii, ::.iv#há>l, fd.ncr
“ IU; öoUUl osomcßö, p k, hen.fs és il- 
lahzevtár bérc ide> éscK, csemei.o és cuk 
rászdai felszerelések. Omegái lyányok, bil- 
liórdaseialok, gyorsm idegek, Tnurner 
toákdarálók, székek, usztalol: és jégszek­
rények nagyon ocsón

fiosonfeld, Budapdst, Vili. Népszínház u. 31

Amíg a házbeliek moziban szórakoztak,
betörők kifosztották a lakást

lek. A ládikában több arany fülbevaló, 
arany nyakláncok, aranyórák, arany­
láncok, nyakékek és ezüst eiyareua- 
tárcák voltak. A kár 2000 pengő. A ká­
rosult feljelentésére a rendőrség meg­
indította az erélyes nyomozást, de cz- 
ideig még nem sikerült nyomara akad­
ni a tetteseknek, akik nagy óvatosság­
gal jártak el, áruló nyomot nem hagy­
tak hátra.

D o k t o r Ármin Verbőczv uccu ,33. 
szám alatt lakó műszaki főtanácsos 
pénteken este családjával elment a 
Kert-mozgóba a fél tizes előadásra. A 
lakásuk uccui ablakait nyitvahagyták.
Mialatt ők a moziban ültek, a nyitva- 
maradt ablakokon át betörők hatoltak 
a lakásba, felfeszitotték a szekrénye­
ket és rátaláltak az ékszeres ládikára, 
amelyet feltörtek és az abba elrakott 
ékszereket magukhoz véve elmenekiil-

Egy gazdálkodó részegen a lovak közé bu­
kott s a szekér kerekei széttiportak a fejét

A sámsoni határban a kicsépelt és 
zsákokba ömlesztett gabonát szekéren 
hordták haza Horváth Mihály, Gajdos 
Gábor és Szabó Mihály gazdálkodók.
A gabona jobban fizetett, mint várták, 
efeletti örömükben a gazdálkodók ala­
posan beszeszeltck az aratási pálin­
kából. A gabonás zsákokkal terhelt 
szekér tetejére ültek s úgy indultak a 
falu felé. A nagy forróságban a sok 
alkoholtól hamar elkábultak és Horváth 
Mihály 64 éves gazda előrebukott a 
lovak közé a gabonászsákokról.

A megriadt lovak a súlyosan ter-»♦2»ti4ti4ti4<

beit szekeret keresztiilvonszolták a 
gaz'” "’ odón. aki szörnyet halt.

A kerék valósággal összeroppaiitotta 
koponyáját és az országút poraira 
loceaiit szét az agvveleie.

Gajdos és Szabó nem is vették 
észre és továbbhaitottak a szekér­
rel, az ut porában hagyva Horváth 

Mihály holttestét.
A haidusánisoni csendőrség jelentése 
alapján a debreceni ügyészség elren­
delte a vizsgálatot.

Az európai gazdasági válság okai
Megoldás; az Európai Egyesült Államok

A világháború előtt a gazdasági élet: a 
termelés, az áruforgalom az országhatárokra 
való tekintet nélkül fejlődött. A gazdasági 
érdek ezer szála egy nagy gazdasági egy­
séggé fűzte össze az egész földet. Ezen a 
nagy egészen belül meg lehetett különböz­
tetni egy-egy szorosabb egységet, amilyen 
volt Európa is. A forgalom, a gazdasági és 
szellemi javak kicserélődése Európa egyes 
országai között csaknem oly általános volt, 
mint egyazon ország különböző részei kö­
zött, úgy hogy az országhatár egyre veszí­
tett reális jelentőségéből s ha ez a fejlődés 
tovább tart, lassanként ép olyan elméleti, 
képzeletbeli fogalommá vált volna, mint pl. 
a Föld tengelye, amelyről mindenki tudja, 
hogy a valóságban nincs meg, csak az em­
beri képzelet müve.

Mivel ebben a korban, a világháború előtt, 
az áruforgalom elé magas vámok, behozatali 
es kiviteli tilalmak nem állítottak, mint ma, 
nehezen leküzdhető akadályokat, az egyes 
országok gazdasági élete úgy fejlődött, hogy 
minden ország azoknak a javaknak a terme­
lésére rendezkedett be, amelyeket éghajlata, 
talaja, lakosságának kultúrája stb. szerint a 
legelőnyösebben termelhetett, a többi szük­
séges árukat más országokból szerezte be. 
Minden állam tehát egy egész sereg árut vitt 
ki külföldre, külföldről egy egész sereg árut 
hozott be, amelyeket saját határai között 
nem tudott vagy nem akart előállítani, mert 
csak drágábban tudta volna, mint külföld 
azon országa, ahonnan a szóbanforgó árut 
beszerezte.

A mondottakból következik, hogy a nem­
zetközi áruforgalom könnyű, csaknem aka­
dálytalan volta nagy haszonnal járt a benne 
résztvevő összes népekre. E haszon nem ab­
ban állott, hogy az egyik nép nyert a má­
sikon, ami képtelenség. Mert ha valamely 
nép tartósan többet adna ki külföldnek áru­
kért, mint amennyit maga kap külföldtől 
árukért: az a nép elszegényedne és ezzel 

további áruforgalom lehetősé­

Irta: Bencze István.
ge Mint ahogy a magánember nem adhat ki 
tartósan többet, mint amennyit bevesz, mert 
különben tönkremegy, ugyanaz áll a nemze­
tekre is. Az akadalytalan nemzetközi áru­
csere haszna tehát nem az volt, hogy egyik 
nép a másik rovására gazdagodott, hanem az, 
hogy minden mezőgazdasági vagy ipari ter­
ményt ott, abban az országban, azon a vidé­
ken állítottak elő, ahol a legolcsóbban lehe­
tett s az igy előállított terményeket aztán az 
országok kicserélték: tehát a termelési költ­
ségen iakaritótt meg nagy összegeket min­
den ország. A másik haszon volt: az áru ki­
váló minősége. Minden ország csak bizonyos 
terményeket állított elő, a többieket küllőid­
ről szerezte be, ezáltal elérte, hogy — állan­
dóan ugyanazon javakat állitván elő azok­
nak előállítását a tökéletességig bírta fejlesz­
teni. Igaz, hogy egyes árukból senimilyet 
sem tudott produkálni, de másokból meg an­
nál kiválóbbat.

Nagy haszon végül az, hogy minden ország 
hozzájuthat olyan terményekhez is, amelye­
ket maga semmiképen nem állíthat elő, pl. a 
mérsékelt vagy hideg égöv alatti országok a 
forró égöv speciális terményeihez és for­
dítva.

A kölcsönösség, az egymásrautaltság oly 
állapota fejlődött ki tehát a földkerekség 
összes országai, de különösen Európa or­
szágai között, hogy az igy egy nagy gazda­
sági egységbe összefogott óriási terület 
egyes részei, az országok, gazdaságilag el­
vesztették önállóságukat. Egyik rész a másik 
nélkül nem tud egészségesen élni, mert ter­
melése és fogyasztása úgy rendezkedett be, 
hogy csak bizonyos terményeket kapjon a 
honi termelőktől, másokat pedig külföldtől, 
elsősorbqp a szomszédos, de néha a fogyasz­
tónak teljesen ismeretlen, távoli országoktól; 
ép igy a termelő, ki a kereskedelem közvetí­
tésével terményét más földrészeknek is el­
adja. A nagy gazdasági egész egyes részei 
tehát a többi részek nélkül nem tudnak meg­
élni: mindenik ország ad el árukat csaknemmegszűnne

Az európai missek a deauvillei Yacht Club előtt, ahol Citroen látta őket vendégül 
uzsonnára. Fenn a felső sorban, a félrefor dúlt feketekalapos mellett jobbról Szap- 
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mindenik országnak és mindenik vásárol is. 
Ez, vagy az az ország nem örülhet annak, 
hogy valamelyik szomszédja romlik, pusztul, 
hanem épen szomorkodnia kell rajta, mert a 
szomszéd nemcsak termelő, akitől bizonyos 
árukat veszünk, hanem fogyasztó is, aki a 
mi áruinkat megveszi.

Ezzel szemben mi történt a világháború 
után? Az országhatárokat, amelyek gazdasá­
gilag már -már megszűntek, a hosszú békes­
ség utolsó éveiben csak elméleti fogalmak, 
fikciók voltak már, kezdték ismét komolyan 
venni. Az országok előbb fegyverrel, lövész­
árkokkal, drót akadályokkal zárták el egymás 
elől határaikat, kéőbb magas vámokkal és ti­
lalmakkal. Az egységes világgazdaságot, 
benne a még egységesebb Eorópát, részekre 
szaggatták s minden egyes rész, egy-egy or- 
szágocska, nevetséges poffeszkedéssel kez­
dett berendezkedni a többi részekre való te­
kintet nélkül önálló életre.

Az életen nem lehet erőszakot tenni anél­
kül, hogy rémesen meg ne bűnhődjünk miat­
ta. A föld nem az ábrándok hona, nem lehet 
álmokat megvalósítani még rövid időre sem.
A „szuverénitás”, ,,országhatár” nevezetű áb­
rándoknak valóságok, konkrét tények gya­
nánt való kezelése arra vezetett, hogy min­
den nemzet egyre jobban elzárkózott testvé­
rei elől s úgy kezdte berendezni termelését, 
különösen pedig fogyasztását, mintha egye­
dül élne az egész földgolyón. Eddig még 
csak rendben volna. Minden népnek joga 
van ma még határait más népek elől elzárni, 
de akkor bele kell nyugodnia abba, hogy más 
népek meg viszont őelőle zárják el határai­
kat. Micsoda kigúnyolása a józan észnek, 
hogy mig az egyik tétel igazságát belátták 
Európa népei, addig a másik nem akar a fe­
jükbe menni, hogy t. i. nemcsak nekik van 
joguk elzárkózni a világ elől, hanem a világ­
nak is joga van elzárkózni őelölük. Ezen 
fejctetejére állított logika következménye, 
hogy minden állam a másikat vádolja és 
ócsárolja az elzárkózás: a magas vámok és 
tilalmak miatt és — bosszúból ő még jobban 
elzárkózik, még jobban felemeli a vámokat.

A nagyzási őrületnek e hihetetlen és ne­
vetséges farsangi karneválja rossz álomnak 
tűnik föl a kívülről idegen szemlélő előtt. 
Hogy ma már a legkisebb, államnak nevezett 
pirinyó terület is a fejébe vette, hogy megél 
az egész világ nélkül, a világ azonban nem 
tud megélni nélküle ! ...

A trianoni békekötés után a magyar poli­
tika a bosszúért lihegő tömegek pillanatnyi 
megzavarodását arra használta fel, hogy a 
Nagy-Magyarországot szétdaraboló szomszé­
doknak gazdaságilag ártson s hogy ne legyen 
hazánk többé se békében, se háborúban a 
szomszédokra szorulva, elsőnek vezette be a 
gazdasági elzárkózás politikáját. A külföldi 
iparcikk bejövetelét magas vámok akadályoz­
zák s idebent minden módon dédelgetik még 
az életképtelen iparágakat is, hogy erős, nagy 
magyar gyáripar fejlődjék.

Mi lett e politika következménye? Mi ne­
hezen, vagy egyáltalán nem eresztettük be a 
külföldi gyáripar cikkeit, külföld nem eresz­
tette ki a mi mezőgazdaságunk terményeit. 
Most végül itt állunk minden barát és gaz­
dasági kapcsolat nélkül, nincs a föld kerek­
ségének egy állama, amely szívesen vásárol­
ná az egykor oly kedvelt magyar búzát, lisz­
tet, élő állatot stb.

A téves iparfejlesztő politika tönkretette a 
mezőgazdaságot, a kisipart, a kereskedelmet, 
amelyekből a nemzet kilenctizedrésze él s 
araelvek végeredményben a gyáripart is el­
tartják, mint fogyasztók.

Mindig azt zengedexik ezerféle hangnem­
ben a szegény kisgazda fülébe: termelj ol­
csón! Hogyan termeljen olcsón, mikor a ma­
gas vámokkal védett, kartellekbe tömörült 
egyes iparágak úgyszólván egyedáruságot él­
veznek s nem egyszer ugv állapítják meg 
áraikat, ahogy akarják.

Olcsón csak akkor termelhet a mezőgazda, 
ha ö meg olcsón kapja a gyáripar cikkeit. 
Ezzel szemben a föld terményeinek szaka­
datlan árcsökkenése mellett tíz év alatt be­
következett-e csak egyetlenegyszer is a gyár­
in-ír cikkeinek hasonló árcsökkenése?!

Nem. mert az árkiegyenlítődést megakadá­
lyozzák a kartellek és a védővámok.

A mezőgazdaságnak, kisiparnak és keres- 
kf delemnek félve kell tennie végre minden 
szégyenkezést, tiltakozniuk kell az életképte­
len gyárak további támogatása ellen, mert 
ennek egyedüli eredménye: az iparcikkek 
árának további emelkedése és mezőgazdasá­
gunk külföldi fogyasztóinak egyre makacsabb 
elzárkózása a mi terményeink elől.

Az érdekelt gyárosok azt szokták felhozni 
mentségükre, hogy az ő helyzetük sem ró-
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zsás. Ez csak természetes, amikor közvetve 
vagy közvetlenül maguk teszik tönkre a fo­
gyasztó közönségüket képező nemzetrétegek 
vásárló erejét.

És mi lesz az észszerütlen iparpártolás 
végső eredménye? Egyre jobban tönkremegy 
a mezőgazdaság, ezzel tönkremegy az úgy 
óvott és féltett gyárak vásárló közönsége s 
nem lesz, aki a gyáros áruját megvegye s 
igy végül tönkremegy a gyáros is.

íme a mezőgazdaság, a gyáripar és a keres­
kedelem között végeredményben nincsen ér­
dekellentét, csak múló, pillanatnyi téboly az, 
amely korunkban úrrá lett az elméken s azt 
eredményezi, hogy egyik termelési, illetőleg 
foglalkozási ág a másik rovására igyekszik 
boldogulni. A politika belekeverése, a hata­
lom ártalmas beavatkozása a gazdasági élet­
be: ez minden baj forrása.

Európa s benne Magyarország azért megy 
át ma roppant gazdasági válságon, azért 
szenved a müveit emberiség fele hallatlan 
kínokat, mert az u. n. „reár’-politikusok tul- 
komolyan vettek, valóságok gyanánt kezeltek 
olyan absztrakciókat, mint állami önállóság, 
országhatár stb., mintha az egyik ember meg­
élhetne a másik ember, egyik nép a másik 
nép nélkül.

Európa államai közül valahogyan még csak 
boldogulnak azok, amelyeknek gyarmatuk 
van, ahol fölösleges áruikat elhelyezhetik s 
ahonnan maguk is árukat hoznak be, mint 
Anglia, Franciaország, Belgium, Hollandia, 
de a többiek, amelyek a világháború előtt 
egymásnak a legnagyobb mértékben voltak 
kiegészítő részei, egyre fokozódó gazdasági 
nyomorúságban sínylődnek.

íme korunk gazdasági válságának legfonto­
sabb oka. További okok még a következők:

Európa népei a világháborút megelőző év­
század alatt hatalmas tőkét gyűjtöttek, nem­
csak a termeléshez s a javak forgalmának le­
bonyolításához szükséges tőkéjük volt meg, 
hanem azonfelül, különösen Anglia és Fran­
ciaország óriási összegeket tudtak kölcsön­
adni más kontinensek országainak is. E ha­
talmas tőke a világháború alatt és után jó­
részt semmivé lett, ujjal pótolni meg igen 
nehéz, mert nem bir kialakulni, a nemzetek 
gyűlölködése miatt, az egészséges gazdasági 
élet, ami az uj tőkeképződés előfeltétele. A 
német jóvátétel —- szintén e gyűlölködés 
szimptomája — igen nagy tőkét von el éven­
ként abnormis módon Európa egyik legfonto­
sabb államának gazdasági életéből s egy­
maga is elegendő ahhoz, hogy a világ gazda­
sági egyensúlyát megzavarja.

Nem kevésbbé fontos az a körülmény, hogy 
a világháború alatt és után, amig az európai 
államok termelése csaknem teljesen stagnált, 
Amerika államai uj termelési ágakat vezet­
tek be, illetve a meglevők egyikét-másikát 
racionalizálták és óriási méretűvé fejlesztet­
ték. Körülöttünk tehát minden megváltozott, 
a testvérharcokban vonagló Európa államai 
az egészen megváltozott viszonyokhoz még­
sem alkalmazkodtak, ami pedig az élet leg­
fontosabb előfeltétele, hiszen az élet állandó 
alkalmazkodás.

A világ gazdasági súlypontja eltolódott 
Amerika felé. Európa népei, bár kénytelenek 
ezen eltolódást újra és újra konstatálni, még­
sem vonják le annak gyakorlati konzekven­
ciáit, megakadályozzák azt az évszázados elő­
ítéletek.

Mind nehezebbé teszi az életet Európában | 
a túlnépesedés is, amely a háború egyik oka | 
volt s a háború után még fokozódott. E rop­
pant fontos kérdés rendezése sem lehetséges 
máskép, mint valamennyi európai állam 
egyetértésével.

Az egységes világgazdaságot s a még egy­
ségesebb Európát gonosz kezek szétvagdal­
ták darabokra s igyekszenek e darabokat 
egymástól mind jobban izolálni: ez az euró­
pai válság legfőbb oka, erre az egy alapokra 
vezethető vissza minden más ok. Minden or­
szág igyekszik a többiek, különösen a szom­
szédok gazdasági életét minél jobban károsí­
tani s nem veszi észre, hogy ez eljárással sa­
ját fogyasztóját teszi tönkre. E kölcsönös 
gyűlöletnek aztán sikerült is valamennyi or­
szág termelését s ezzel fogyasztóképességét, 
külföldi árukat vásárló erejét megrontani, 
hiszen egy ország hogyan vásároljon, fo­
gyasszon, ha ő maga nem termel?

Mi lehet itt a megoldás? Helyre kell állí­
tani Európának a világháború előtti gazda­
sági egységét s nehogy egy újabb háború 
megint széttépje, még fokozni kell ezt az 
egységet s bebiztosítani a népek között is le­
hetséges dührohamok s a józan észt sokszor 
elhomályosító irigység ellen. Mindez pedig 
csak oly módon lehetséges, ha megszüntetjük 
a nemzetközi forgalom akadályait, a vámha­
tárokat és megalkotjuk Amerika és a többi 
kontinens felé az egységes európai vámterü­
letet.

M agyarország, Ausztria, Németország, 
Csehszlovákia s a többi európai ország gaz­
dasági problémái nem oldhatók meg külön­
bül011. csak valamennyié együtt. Egyazon 
érdek- és sorsközösség köti ' össze Európa 
összes országait. Együtt állnak vagy együtt 
buknak.

Tűzifát, szenet!
legjobb minőségben, legolcsóbb árakon ajánl úgy vagon.ételben, mint felaprózva,

házhoz szállítva

Békési és Lőw
Debrecen, Bánffy ncca 4. („Hungária“ malom mellett) Telefonszám 945.

Százhetven szegény, sápadt munkásgyermek lett
pirospozsgás, e elkedvvel tele a Munkások Gyer­

mekbarát Egyesületének nyaraló akciójában
Dr. Györki Imre képviselő látogatása a nagy­

erdei gyermektáborban
A debreceni Nagyerdőn másfélszáz 

baniabőrii, egészségtől kicsattanó arcú 
gyereknek nagy napja volt ma: dr. 
Györki Imre, Debrecen város képvise­
lője, a. gyermekek lelkes barátja ma 
látogatta meg a Munkások Gyermek­
barát Egyesületének nyaraltató telepét. 
Lelkes éljenzéssel fogadta az. ifjú had­
sereg a képviselőt azon a tisztáson, 
ahol a bokrok védelme alatt a déli órá­
kat énekléssel, mesemondással szokták 
tölteni. Ragyogó szemek, hálás tekinte­
tek mondtak mindennél szebb üdvözlést

Györki bácsi, Györki bácsi, csak az a
kérésem,

I'utballcsukát, hitballcsukát csináltasson
nékem.

I'utballcsukát sejhui, szeges stopnit
rája,

Az illik, illik, illik a gyermekbarátnak.
(A gyengébbek kedvéért a csuka ci­

pőt jelent külvárosi idióma szerint, a 
stopni pedig a futballcipő talpára való.) 
A nóta viszont egyformán bizonyltja a 
gyerekeknek dr. Györki, valamint a 
futball iránt érzett szeretetét.

A nyaraló gyermekek szónoka fel köszönti dr. Györki Imre képviselőt.

a képviselőnek, aki a tavaszon épen ide­
jén érkezett segítséggel lehetővé tette, 
hogy a gyermekek nagyerdei nyaralta- 
tása végre megvalósuljon, de kiállott a 
kör közepére egy kisfiú és szóval is 
kifejezést adott hálájuknak. Akik ott 
voltunk, valamennyien mégha tottan 
néztük a jelenetet, de a hangulatot az­
tán felderítette a gyerekek nótázása. 
Sor került a nagyerdei gvermekcsapat 
kedves nótájára is, amely igy hangzik:

Az a néhány délelőtti óra. amit eltöl- 
töttünk a gyermekbarát egyesület át­
törő jelentőségű telepén, pusztán a gyö­
nyörködésnek ideje volt. Ez a kitűnő 
egyesület megmutatta, hogy igen cse­
kély anyagi erővel is. •— összevissza 
UáO pengőjük volt s naponta négyszeri 
étkeztetéssel ebből nyaraltattak 160 
gyermeket ----- meg lehet kezdeni s szép 
eredményekkel lehet folytatni a harcot 
a gyermekért, a legszegényebb, legin-

Az uzsonnaidő. A gyerekek jó étvággyal í ogyasztják a tejet és a mákos, diós kifliket, 
amiket Györki bácsi küldött nekik.

kabb rászorultuk gyermekeink egész 
ségeért. I crmészetesen nem mew 
dolog minden áldozat nélkül: az eI 
sídet tagjainak feleségei és nagyik 
c.mvai valósággal inspekciót tartottak 
künn a Nagyerdőn és ingyen látták Z 
az ápolás és a kosztadás szolgálatát \ 
gvermekcsapat mellett. d

rlsc',er. Artúr dr., aki a telep orvosi 
szolgálatát latta el ingyen, alakos tűié 
koztatúst ad arról, hogy egészségügy' 
leg mennyit használt a nyaralás n, 
állandón szabad levegőn tartózkodás 
gyermekeknek. A mérési eredmények 
meg nem állanak rendelkezésre m 
szemmel látható a gyermekek sulvholi 
gyarapodása. Ennél is többet jelei 
azonban az a pompás szín, az egész­
ségnek a legdöntőbb bizonyítéka anieiv 
ott van a gyermekek arcán. Vaunak 
koztuk valósággal csokoládé sziuii né 
serek, pompásan lesült gyerekek, akik 
kopottas kis fürdőtrikóban töltötték 
nyarat itt, a Nagyerdőn."

hs nemcsak a levegő számit ebben1 
sokat, hanem a céltudatos testedzés 
meg a jó táplálkozás is. A vezetőink 
intésére a gyerekek sorba állanak és 
megkezdődik a futóverseny. Árkon- 
bokron rohannak a kiabáló nevető gye­
rekek a cél felé, aztán vissza. Fenn egy 
domboldal tetején az erősebb gyerekek 
gúlát csinálnak, a többi vidáman te- 
lcpszi meg a lejtőt, vagy a homokban 
rodflizik lefelé. Egyszerre sin szóin1 
meg a domb mögül, mire sziu indiánok­
hoz méltó csatakialtással rohan a gye­
reksereg sorbaállani a tízóraihoz. Egy 
P'dinr tej ez, hozzá remek diós és má­
kos kifli, minden gyereknek kettő Ez 
már a Györki bácsi ajándéka.

A nienazsit majszolva a bokrok ko­
zott húzódik meg a gyermeksereg. De 
az autó tiilökjének a szavára elősereglik 
valamennyi és lelkesen kiált Isten hoz- 
zád-ot az elinduló dr. Györkinek. Es 
felhangzik a bucsukiáltások zajúból az 
induló is:

Györki bácsi. Györki bácsi, csak az 
a kérésem ...

A debreceni Munkások Gyermekba­
rát Egyesületének nyaraltaíási akció- 
jura beérkezett adományok:

Debrecen sz. kir. város 75U P, Dénes 
László (Budapest) 240 P. N. N. építész 
100 R. Városi Takarék és Hitelintézet 
50 P, Kölcsönös Segélyző-Egvlet 50 P. 
N. N. 21.24 P, Gazdasági Takarékpénz­
tár 20 P, Debreceni Helvivasut. 20 P, 
MOK1ÁR 20 P, Magántisztviselők he­
lyicsoportja 15 P, dr. Pécliy Sándor 10 
P, Fürst Jucika 10 P, Magyar Általános 
I akarékpénztár 10 P, Magyar Nemzeti 
Bank 10 P, Debreceni Első Takarék- 
pénztár 10 P, Debreceni Forgalmi Bank 
K) P, Mezőgazdasági Hitelszövetkezet 
8 P, Adler Márta és társai 6 P. Magyar 
Leszámítoló és Pénzváltó Bank 5 P. 
Angol-Magyar Bank 5 P. Belvárosi 

1 akarékpénztár 5 P, Gicei András és 
társai 4.70 P, Kovács Lajos és társai 
4.70 P, Balázs nővérek 2.50 P. Magán- 
tisztviselők 2 P, N. N. 2 P. Török Já- 
nosné és társai 1.10 P, Padlás Mátyás 
—.50 P. összesen: 1392 pengő 74 fillér.

Természetbeni adományok: Debre­
ceni Jenő 100 liter tej, Uránia mozgó 
50 liter tc.i, 6 liter tejszín, 400 darab sü­
temény, 6 és fél kg. cukor. dr. Györki 
Imre 400 darab diós és mákos patkó. 
Bcrta-malom 50 kg. liszt. Mészáros és 
hentesszakosztály Í8 kg. hús. Sütőszak­
osztály 57 kg. kenyér, Szijiártó Oszkár 
10 kg. liszt, 2 kg. cukor.

Ifi kereshet lakhelyén 
háztartási cikkeit 

_ eladásával Oijme.i 
es ismertető Steiner, Budapest, Szövetség u 29
HetitOOpengőti

Dr. Málnai Intézet
Alaplttatott 1898.

BUDAPEST, VI BAJZA UCCA 20.
Telefon i Auf. 178 81.

ELEMI FIÚ- ÉS LEÁNYISKOLA.
Leány lyceum,

mely főiskolai tanulmányokra képesít. In 
teruátus bentlakó és félbentlakó i ö vendé- 
kék számára. A beiratások megkezdődtek 
Felvilágosítással és prospe tussal szolgál 

az igazgatóság.

I.
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Meleg szeretettel, lelkesedéssel, zászlódisszel fogadta 
Debrecen város közönsége Mr. Charles Kline pittsburgi 
polgármestert, a magyarság kiváló amerikai barátját

Tv_- X«. (űIIcnK/-,- Imccpn iff c mpaiemprlipesp a macxvar né- debreceni Dolnarmester pittsburgiAz állomástól a Piac uccán át fellobo 
-főtt házak hirdették ma Debrecen varos 

Sárainak örömét Charles K 1 i n e p.tts- 
fZi „oleármester, a magyarok lelkes ba­
bának megérkezése fölött s a hálás sze- 
„ L amelyet a magyar nemzet erez mm- 
/pnk’i iránt, aki nagy gyászában a részvét 
■ rokonérzés jeleit mutatja. Piros-feher- 
öld zászlókat lengetett a szel de vö t 

í ion egy amerikai zászló is, az Angol Ki­
rálynőn, ahol ma este a pittsburgi polgár- 
mester tiszteletére vacsorát ad Debrecen

városa! Ugyancsak az amerikai lobogót

hessen itt s megismerhesse a magyar né­
pet.

Aztán bemutatkoznak a Budapestről 
Kline polgármesterrel együtt érkezettek: 
Kende Géza amerikai újságíró, Ernest 
Rickert, a legrégibb magyar amerikai ké­
peslap szerkesztője, Kline polgármester 
utitársai, Lieber Endreszékesfövárosi ta­
nácsnok, Huszka Viktor, a budapesti ide­
genforgalmi iroda vezetője, aki egész ma­
gyar kőrútjára elkíséri a pittsburgi pol­
gármestert, Chikán Béla pesterzsébeti pol­
gármester és Pajzs Ödön újságíró.

A kijárat felé tart most a két polgár­

debreceni polgármester pittsburgi látoga­
tása folytán fűzik kedves emlékek.

A DÉRI MÚZEUMBAN.
Az Arany Bikában átöltözés után a 

pittsburgi polgármester idegenből érkezett 
és debreceni kísérőivel a Déri múzeumban 
tett másfélórás látogatást. Csodálkozva 
nézte végig a remek gyűjteményeket, ame­
lyek közül különösen a néprajzi rész 
nyerte meg teljes elismerését. Rendkívüli 
érdeklődéssel nézte a debreceni, horto­
bágyi életet jellemző részeket, amelyek 
egy, számára teljesen idegen világot tár­

csikóbőrös kulacsot. Érdeklődve kérdezte 
meg, hogy mire való az s azt is meg­
mondta kísérőinek, hogy ilyent szerez ma­
gának. A vacsora alatt aztán dr. Vásáry 
István polgármester egy remekbe szabott 
kulacsot adott át, mint ajándékot és egy 
szép tarsolyt Mr. Kline felesége számára.
A szép ajándékot roppant becsesnek tar­
totta Mr. Kline s fokozta örömét, hogy a 
kulacs egyik oldalán Debrecen város cí­
mere volt kihimezve selyemmel.

Erre aztán mégis szólásra emelkedett 
Mr. Kline és elmondta, hogy eszében sem 
volt beszélni, de amikor a debreceni pol­
gármester megajándékozta ezzel a kulacs­
csal, amely Csokonainak a Bunda falán 
illusztrált költeményére emlékeztet’, — 
meg kellett változtatnia szándékát. Meg­
köszöni a kulacsot, de fájlalja, hogy ott­
hon, Pittsburgban nem viselheti, nem me­
het végig vele az uccán s föképen nem tölt­
heti meg finom borral a szesztilalom miatt. 
(Általános derültség.) így hivatala szo-

Charles Cline megérkezése a debreceni pá lyaudvaron. Mellette
polgármester.

lengette a szél a városházán is. 
lödő várta az alkalmat, hogy lelkes elje- 
neket kiáltson a magyarok barátjára, aki

dr. Vásáry István

testvéri szeretettel fogadta Ameriká­
ban a magyarok Kossuth-zarándokait 
és azóta is nem egyszer nyilvánította 
a szeretetét és megbecsülései Debre­

cen városa iránt.
A perronon is száz—kétszáz főre megy az 
érdeklődők száma, akiket diszruhas rend­
örök és a városi hajdúk festői egyenruhába 
öltözött csoportja tart távol az elsoosz- 
tályu váróterem kijáratától. Ott gyüleke­
zik a pittsburgi polgármester fogadtatá­
sára kisereglett városi előkelőségek cso­
portja, amely dr. V á s á r y István pol­
gármestert és Zöld József főjegyző, tb 
polgármesterhelyettest veszi korul. Ot 
vannak közöttük Rimanoczy Béla 
kormányfőtanácsos, dr. Freund Jenő .
tb. főügyész, dr. V a s s Károly tb. főjegy­
ző, Ary Lajos föszámvevö, dr. Szé­
kely állomásfőnök, dr. V a 1 o Antal pol­
gármesteri titkár, dr. Keresztessy Kiss 
József tb. főügyész, dr. Tokaji Oláh Béla 
idegenforgalmi referens és a sajtó képvi­

selői. . , „
Nemsokára feltűnik a vonat es eszi 

figyelemmel fordul felé a fogadtatásra ki- 
sereglettek figyelme. Azt hisszuk, 10gy 
termes kocsiban utazik le Kline P° 8al 
mester, de

egy elsőosztályu Pullmannban tűnik
fel mégis a fényképekről jól ismert, 

hatalmas alakja.
Néhányan elébe sietnek, de jobban siet o 
maga dr. Vásáry István, még Ameriká­
ból, a Kossuth-szobor felavatasarol kedves 
ismerőse elé. A két polgármester a vi­
szontlátás örömével fog kezet, dr. a 
sáry István mindjét rövid angol beszéd­
del üdvözli pittsburgi kollégáját.

Nagyon örvend, — mondja. 
Debrecenben üdvözölheti és itt a latja 
vissza a pittsburgi vendéglátás meleg sze­
retetét s kívánja, hogy érezze jól magat 
Debrecenben, kellemes emlekek fűzzek a 
leemagyarabb városhoz.

Kline polgármester beszédé meg ro- 
videbb, de az arcáról látszó és a szavaibo 
kicsengő öröm teszi nagyon kedvessé. Azt 
mondja, hogy még nagyobb az o oromé a 
viszontlátás és Debrecenbe erkezese fölött 
magyarországi programjának egyi eszet c 
is halasztotta amiatt, hogy két napot tolt-

mester,

Mr. Kline elismerően villantja szemét 
végig a diszruhás hajdúk sorfalán, 

majd a fogaton.
De odáig még két Ízben is megszólítják a 
pittsburgi polgármestert amerikaiak: egy 
hölgy és egy férfi. Kline polgármester szí­
vélyesen elbeszélget velük, aztán beszáll a 
kocsiba, karlengetéssel köszönve meg a 
körülállók éljenzését. ,

Az Arany Bikába hajtott Kimé polgár 
mester, ahol megszállott. A hallban elbe­

széli, hogy
lillafüredi kirándulását mondotta le 
Debrecen miatt, hogy két napot tölt­
hessen itt, ahol meg akarja ismerni a 

magyar népet.
Debrecentől sokat vár s amit eddig látott 
belőle, már azt is kedvesnek tartja. Elra­
gadtatással nyilatkozott arról a kellemes, 
lelkes fogadtatásról, amiben Budapesten 
része volt s örömet fejezte ki, hogy vi-
.^ntláthatia dr. Vásárv jstyant^akihez^

dr. polgármesterrel 
indul a városba.

város fogatán az állomásról

tak fel. De a képzőművészeti rész remek 
darabjait is csodálattal szemlélte,^ kíséreté­
vel együtt a legteljesebb elismeréssel latta 
Medgyessy Ferencnek, a kiváló debreceni 
szobrásznak műalkotásait.

BANKETT A BUNDÁBAN.
Este 8 órakor az Angol Királynő remek 

magyar éttermében, a Bundában látta 
vendégül Debrecen város a pittsburgi pol­
gármestert, aki a Bunda szép, magyar be­
rendezését, mint egyik debreceni élményét 
- mondta, — tartja ezután számon

Páratlanul kedves, kedélyes hangulatban 
folyt le ez a vacsora, amelyen dr. Linden- 
berger János apostoli kormányzó is jelen 
volt, a pittsburgi polgármester külön meg­
kérte a résztvevőket, hogy ne fekete esti 
ruhában jelenjenek meg s hogy toszt ne 
hangozzék el. Ám a pompás vacsora köz­
ben mégis úgy fordult a sor, hogy maga 
Kline polgármester szegte meg ezt a tel-

teMár a vonaton kifejezte érdeklődését 

Mr Kline minden népies motívum iránt 
A, Arany n;i,- I,-,Illában n-rán me" atptt

. r,ine pittsburgi polgármester kíséretével és dr. Vásáry István polgármester 
Charles Címe Munkácsi Ecce Homo képe előtt.

bájában függeszti ki, mint a Debrecenben 
töltött szép napok emlékét. Ha a felesege 
kérdi tőle, hogy honnan hozta a tarsolyt, 
azt mondja, hogy Európa legkedvesebb va­
rosából, ahol azt a legkedvesebb emberek

adták. . ,
Az általános taps és éljenzes után Kacz 

Jancsi debreceni nótákat húzott, majd a 
„Csak egy kislány..."-t. Erre Mr. Klinc 
kijelentette, hogy ezt a kislányt ismeri, ez 
az ő felesége. A társaság Missis Klincre
hármas éljent kiáltott. ............

Remekszép magyar nóták következtek 
most, amiket a társaság javarésze enekelt 
is. Nagyon mulatott a pittsburgi polgai- 
mcster, amikor elmondták neki ennek a 
nótának a szöveget:

Elment a rózsám Amerikába... 
Vezérkedett a nótamondásnál Chikán 

I Lajos pesterzsébeti polgármester. Kede- 
I iyes- félreértés derült ki vele kapcsolatosan. 

Rásó István alispán egyszerre ugyanis 
megszólalt:

— Ki ez a csikágói polgármester, hogy 
ren jól tud magyarul s ilyen szépen éne-

■1? ..Jól mulatott az egész társaság, amikor 
derült, hogy Chikán polgármester bemu- 

értette félre az alispán.
Pompásan mulatott ezután a társaság

késő éjjeli órákig. ... .
Az Angol Királynő remek vacsorájának 

tlapja a következő volt:
Debrecen, le 9. Aout 1930.

Bieres de Dreher.
Poulet á la hongroise.
Vin rouge de Kállósemjén. Escalopes de 

leau á la favorit. Salades.
Vin Muscat. Bélés de Debrecen,
Parfaites de fruits.
Mocca. ,, ... ..N. Nemeth

Hoteliere.
Vasárnap a Hortobágyra rándul ki Mr. 

Kline, ahol a hortobágyi csárdában az 
Arany Bika étterem szolgálja fel az ebéd­

menüt.
Az Angol Királynő Bundájából Ch. 

Kline az előkelő társasággal együtt az 
Arany Bikába ment át, ahol a rendes 
szombat esti tánc volt. Az elfő csárdást 
dr. Vásáry István polgármester és Rásó 
István alispán iá. iák, majd V h. Kline is 
táncra perdült és kitűnő hangulatban idő­
zött az étteremben.
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Szaplonczay Éva — Miss Magyarország1 
unnepeltetése Délamerikába utazása előtt

A Debreceni Független Újság részle­
tesen beszámolt már arról az iiimepel- 
tetés’ól, amiben Szaplonczay Évának, 
a Miss Hungáriává lett Miss Debrecen­
nek amerikai útja előtt Franciaország­
ban része volt.

Most ujabb részletek érkeztek errő 
az érdekes és izgalmas franciaországi 
kőrútról, amelynek első állomása Páris 
volt. Szaplonczay Éva itt látogatást 
tett a párisi magyar követségen, ahol

kor visszajönnek Amerikából, hossza 
ideig italain kell, hogy maradjanak és 
minthogy a leánya úgyis igen tehetsé­
ges rajzoló, szívesen alkalmazom szaló- 
noniban divattervezőnek.

Deauvilleben az első diné az Ainbas 
sadeur termeiben volt, amely zsúfolá­
sig telik meg előkelő publikummal. Itt 
vannak: William K. Wanderbilt, Guy 
de kotschild, Alan rice Rostand. Lili Da- 
unta és itt ismerkedik meg Szaplonczay 
Éva Gótli Sándorral és Gőtlmé Kertész 
Lilával, akik Miss Magyarországot sze­
retetteljes pártfogásukba veszik.

A A1 isseket kiilön-kiilön mutatják be 
a közönségnek. Miss Hungária egész 
rima szabású fehér georgette estélyi- 
ruhát visel sem rúzs, sem púder nincs 
rajta. A zenekar a „Minek a szőke én­
nekem''1'-et játssza és Szaplonczay l:va 
megjelenik a közönség előtt. Viharos 
laps fogadja, az tij Miss Magyarország 
egyszeriben egyik legerősebb favorittá 
lesz a világversenynek. Vacsora után 
tánc. Miss Hungáriát kézről-kézre ad­
jak. Először Orlow herceg kéri fel, per­
cek' múlva már a fiatal Rotschild kéri

el. A zenekar tangóba fog és a közön 
ség csodálkozik azon, hogy a magyar 
leány jobban táncolja a lángéit, mint 
Miss Spanyolország.

Vasárnap délután Citroen adott teát 
a Yacht Clubban tiszteletűkre. A nagy 
francia gyáros egy egész órát beszél­
getett Szaplonczay Évával és meg­
ígérte neki, hogy látogatását Debrecen­
ben viszonozni fogja.

Két hatalmas luxusautocar vitte a 
Misseket Dcauvilleböl La Baulelxu, ahol 
a tengerparti Hermitage Hotelben száll 
meg a társaság. A hosszú kocsikázás 
után egyszerű vacsora, amely azonban 
meglepetést hoz Szaplonczay Évának: 
a zenekar a „Csak egy kislány"-t 
jáisza. Rövidesen kiderül, hogy az Her- 
n-itageban magyar zenekar játszik, 
amely nem is volt hajlandó egész este 
mást játszani, mint magyar nótát.

A voltaképpeni program másnap kez­
dő .iik. Délben mutatják be a strandon 
a Misseket. Miss Hungária La Bánié­
ban is viharos tapsokat kap, holott a 
zenekaron ki\iil nincs magyar fürdő- 
vendég.
, Azóta már utón van Szaplonczay 

Éva Rio de Janeiro felé. a Miss Uni 
verse-választásra, amelyen cgybehung 

■ zó vélemény szerint nagy esélyei van- 
• nak.

délyt, megjelentek a házban a temeti,. •
lalknznk H = . . *'ZtSI vj).lalkozók. Hangos, vásári licitáció ke.'a-!'.
holttest fnlritf <s/pn..aAAl-----  . a°UOttholttest fölött. Szenvedélyesen ágáltak 
toztak, szidalmazták egymást és kiál
arról igyekezett meggyőzni a halott"hoBi81'4 
tozóját, hogy ö fogja a legelőnyösebbel , 
szolgaim. Végül a család kikötött az ^ 
vállalkozó mellett, mire a többiek fen 
ve, kellemetlen kívánságokat szórva /l86!01' 
tagokra, távoztak. A vállalkozó autója a v' 
előtt állt, embereivel beültette a halottat í , 
vitte a „műhelyébe", hogy előkészítse a Ü 
útra. na6y

Magával vitte a holttestet?
Igen. A temetkezési vállalkozóké,1 

ugyanis saját műtermük van, ahol bebal 
mozzák és „kikészítik' 'a halottat. Z$a' 

Bebalzsamozzák?
A balzsamozás arrafelé igen népS2er 

Nem olyan drága, mint Európában és a jobb 
móllu polgárok elengedhetetlen kötelességük 
nek tartják, hogy megmentsék a halott föld'
porhüvelyét az enyészettől. De Preparálásnemcsak a bebalzsamozásra vonatkozik I 
érdekes és előttünk kétszeresen furcsa müve" 
let alá veszik. Először is lenyirják a haját 
megborotválják, megmanikiirözik és pedikiirö 
zik. aztán kifestik ,a száját, mig az arcára 
élénk falusi pirt varázsolnak. Kísértetiesen 
hatnak ezek a holttestek, némelyik tulbuzg, 
művész még úgynevezett „élethii mosolyt"

I varázsol a megboldogult ajkaira, amit a cs 
ládtagok külön honorálnak. „Mintha csak é 
ne" mondják elérzékenyülten az elhuny 
gyermekei... A temetésrendező műterme

Szaplonczay Éva — Miss Hungária és 
báró Villant Frigyes párisi magyar követ.

Villáid Frigyes báró követ, tüntető szí­
vélyességgel tagadta:

— Isten hozta, örülök, hogy megis­
merhettem, nem féltem Magyarorszá­
got^ Brazíliában sem.

És tréfásan hozzáteszi:
-- Csak aztán ne siessen a férjhez- 

menessel. Legalább az amerikai ver­
senyt várja meg, azután i így is tudom 
ni/n a légi receptet: szép asszony 1 sz 
a legszebb leányból.

Parisban több magyar küldöttség ke­
reste fel a Miss Hungáriát, akinek a

mm

wéi

Miss Németország, Magyarország, Olaszország és Franciaország La Rauléban
strandra mennek. b auleban

SK®17e,mré,éses kivilä8itott üvegkoporsók
Kifestve, beparfomozve es manikürözötten ,V,d,.l„„i. ... ” “

tak. — Ahol luxust

= *-■
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A halottkultuszt különösen a primitiv né­
pek űzik előszeretettel. A vadak cicomázzák 
fel a halottaikat, a Fűszer szigeteken még ma 
is szokás, hogy a temetésből valóságos nép­
ünnepélyt rendeznek, amely után három na­
pig tartó dinom-dánom következik. A halot­
tat követik a másvilágra legközelebbi hozzá­
tartozói, elsősorban a feleségei és a cseléd­
jei. kedvenc állatai és fegyverei. Teljes dísz­
ben vonul át a másvilágra a megboldogult.

Nálunk Európában már lényegesen egysze­
rűbb az utolsó tiszteletadásnak a módja. A 
halotti torok is csak a falusi nép kövében szo­
kásosak. Annál élénkebb és valljuk be — kü-

Sri SS1" * k""d" >**•

Szaplonczay Éva Dolly Jancsi kastélyá­
ban. Dolly Jancsi mellett két fogadott kis­

lánya: Csöpi és Klári.

lönösebb szokások uralkodnak Kanadában, 
ahol a halottal valósággal teátrális ceremóniá­
kat űznek.

Nemrég érkezett haza Montreálból, Kanada 
legnagyobb varosából Kardos Mihály te- 
kmtelyes szőrmenagykereskedő, aki érdekes 
dolgokat mesélt kanadai tapasztalatairól. Kü- 
lonosen a halottkultusz ragadta meg a keres­
kedő .gyeimet, a szokatlan kontraszt: a mo­
dern, lüktető eletii nagyváros és a keleties, ci- 
comas kegyelet.

7 A,kalmam volt végignézni egy gazdag 
ember temeteset - mondotta a kereskedő - 
amikor a halottkém megadta a temetési enge-

^kedvesebbe" mégis a Párisim! ta- 
nulo áchuceni diákok üdvözlése rs- ti
Daru"sb:l •l,S-uak!ldl debreceni diákok 
Carlton-szallobeli lakásán kérést'k M
í'lff“"" Ml,* IlmKárNlGl to«!

Ä .?.«™W1 diákok üdvözlé­
si'/1 'jÉiodoii meg legjobban.

F oiitaiiieMcuiibau Dolly .láncánál- a 
uluglunl ni agyar rö vihtivnnah a ven 
áege volt Szaplonczay Fva s 
óra alatt Dolly Jancsi f.nnvira i rette Miss Hungáriát. CíS? 
czekct mondta Szaplonczay Gvulánú-

uutmann vászonlerakat
I —____m m m

s,<,rh„m.Índenkor '«BOlcsóbban árusít
szecnsny ucea 1B q:_.___ 1

, P,;„. 8imonf,y uc=a 20. A* udvarban.
I.----tői “ — ......
0.52 ..

kább egy kozmetikái intézetre, semmint ha 
lottasvállalkozó irodára emlékeztet. Tűkről 
parfőmök, ruzsrudacskák, kenőcsök, manikűr 
pedikűr ... groteszk ... az ember nem tudja 
nevessen vagy megbotránkozzék... miko 
észrevették elképedésemet, a vállalkozó meg 
kérdezte, min csodálkozom úgy? Mifelénk ta 
Ián nem szokás ez?

Nem bizony — feleltem.
Hja - mondotta ajkbiggyesztve, némi 

lenézéssel a hangjában — maguk európaiak 
kissé meg elmaradottak ...

Mi történik a halottal? — kérdeztük.
- A felcicomázott, beparfőmözött holttes­

tet, amely inkáb begy lumpolni induló dandy- 
re, semmint egy halottra hasonlit, aztán dí­
szes és csömörletes ceremóniák között kísérik 
ki a családi sírboltba. Üvegkoporsóba helye­
zik, persze elegáns öltözetben. A gazdagabbak 
erre az alkalomra külön uj ruhát csináltatnak 
a halottnak ...

— Milyen a koporsó?
Akár egy kis palota. Belül vörös selyem­

mel bélelik, ez a kedves szinük, a halott fejére 
virágfüzért tesznek és a koporsó fedélbe 
ügyes kis villanykörtéket helyeznek el, ame­
lyek éjjel-nappal égnek, hogy a halottat bár­
mikor megnézhessék. Ez a rózsaszín lámpa 
enyhe fényt vet az arcra, inkább egy meghitt 
budoár, mint koporsó... A ravatal külön lát­
ványosság. A szertartás hosszadalmas. Orgo­
nabugás, sirás, beszédek. Minden jóbarát va­
lóságos litániát mond el a megboldogult érde­
meiről. Aztán persze jönnek a kritikusok. - 
,.Mit szól, milyen jól áll neki ez a frizura?" 
— „Na, különbet is láttam már” — mondja a 
másik. Mindenki igyekszik minél pompásabb 
temetést rendezni, nehogy kibeszéljék az isé 
merősök és a szomszédok . . .

Kibeszélik?
— Igen. Azt suttogják, hogy rosszak az 

anyagi viszonyai. Pedig a rágalmazókat szi­
gorúan büntetik Montrealban. Nyilvánosan 
megbotozzák őket. Elég veszedelmes mester­
ség itt kávénénikének lenni...

— És a rokonok?
Informátorunk nevet:
— Szomorkodnak. Nagyon lehangoltak és 

bánatosak. . .
— Bizonyára a gyászeset viselte meg őket? 
— No, nem, a világért sem!

Hanem?
— Könnyű kitalálni: a borsos számla, amit 

a temetésrendező nyújt át nekik a szertartás 
után ... hja, a reprezentáció sokba kerül.. •

(máé.)

1. Príma mosott vászon
2. Orgontüll — _ _
3. Borsóiul! __ __ __
4. Tussor, függönynek
5. Szabó vászon -_ __
S. Roletta vászon __
7. 150 cm. Etamin függöny 

Grenadin, dupla széles 
9- Opál batiszt — — 

10. Panama __ __ __

1.50
4__
1.60
2.20
1.20
1.70
1.70
1.50

?!• Í5“!íö!di crePe de chine
12. Külföldi tiflis I-a.
13. Angol oxford __ _
14. Puplin 1-a. —
15. 1000 yardos cérna I-r
16. Kerti abrosz __
17. Zefir 
16. Ruhavászon
19. Pikké — __
20. Ágynemű damast -

nak
Éva most már az én ügyem, Ami-

V.IAWI n Nansu fehémemüre 0.84-től.

6.80 „ 
12.50 „ 
2.50-től 
1.65 „ 
0.90 „ 
3.70 „ 
108 „ 
120 „ 
2.20 „ 
1.75 ..

Értesítjük tagjainkat, hogy a
DEBRECEN ÉS VIDÉKE 
: MEZŐGAZDÁINAK : 
HITELSZÖVETKEZETE

irodahelyiségét Csapó u. 15, $z, alól

helyezte át. Tagjaink minden­
nemű hiteligényeinek kielégí­
tésére készséggel állunk to­

vábbra is rendelkezésre.
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*n a.tem«kczísi 
licitácio kezdőiij,,
yescn ágáltak, kü,a 
mást, és m'ndegyiL
’ 3 ,hal°ti hozzád
legelőnyösebben í
kikötött az ” 

többiek fényéé^
‘at “°rva a család, 
tlkozo autója a hí, 
ette a halottat és „
• előkészítse a nagy

ttestet? 
ési vállaIkozókna’, 
van, ahol bebalzsa- 
halottat.

cl,é ,'Ben népszerű, 
irópában és a jobb.
etlen kötelességbk-
itsek a halott földi 
'■ De a Preparálás 
a vonatkozik. Igen 
résén furcsa müve.
5 'enyirják a haját 
irözik és pedikürö. 
;t, mig az arcára 
nak. Kísértetiesen 
némelyik túlbuzgó 
élethii mosolyt" is 
lkaira, amit a csa- 

Mintha csak él- 
yülten az elhunyt 
idéző műterme in- 
;tre, semmint ha- 
lékeztet. Tükrök, 
enőcsök, manikűr, 
ember nem tudja, 
kozzék ... mikor 
a vállalkozó meg- 
úgy? Mifelénk ta-

iggyesztve, némi 
maguk európaiak

— kérdeztük, 
fömözött holttes- 
lni induló dandy- 
asonlit, aztán dl- 
iák között kisérik 
toporsóba helye- 
í. A gazdagabbak 
uhát csináltatnak

ül vörös selyem- 
k, a halott fejére 
koporsó fedélbe 
iyeznek el, ame- 
' a halottat bár- 
rózsaszín lámpa 
ább egy meghitt 
avatal külön lát- 
zadalmas. Orgo- 
iden jóbarát va- 
gboldogult érdé- 
a kritikusok, - 
i ez a frizura?” 
ír" — mondja a 
űnél pompásabb 
beszéljék az isc

[y rosszak az 
galmazókat szi- 
a. Nyilvánosan 
idelmes mester­

lehangoltak és 

elte meg őket?

s számla, amit 
ik a szertartás 
kba kerül... 

(más.)

hogy a
ÉKE 
K :
ETE

15. íz. alól

$z.
minden­
kielégi- 

unk tű­

zésre.

Szerelem a sirlg
Ne félj, kislány, nem hagylak én magadra, Nekem se iár Pikk , • . , - , , 
hazám az ég> bár,^földre lejövök; belátom én: fenn hi mÄSnak>

\wJLk. l'l I 1 6®tán megtanulom boldogan kacagva 
szeretni majd e keskeny kis rögöt; 
kevés erényét, olcsó bűneit s tán 
megkóstolom higacska kis borát 
s ha jó leszek és törekvő tanítvány, 
el is felejtem mennyek mámorát.

i

- ,uy a levegő ■
ket lábbid mélyen földbe ásnak 

nem ieeht az magasan lebegő.
f foUnd'hÍába;, félistenszivemnek 
e told! rozsa illata a menny;
odafentrol ha százszor is izennek; 
maradjon minden szépen odafenn.

Letérek érted most e földi útra 
es veled kézenfogva haladok: 
csak el ne bizd magad, hisz ki se tudja, 
hogy foidreszailott isten a rabod.
Míg elek, kislány, nem maradsz magadra; 
csak egyszer ha megnyílnak az egek, 
nem hallgatok többé hivó szavadra 
szivem kitárom és hazamegyek

SZEGEDI ISTVÁN.

Egész mezőgazdaságunk megsínylette 
a hosszú szárazságot

Búzából, rozsból kevesebb lesz a tavalyinál
ülés kilátásai jm1 föl dm i veils üg “i minisz- 

terium termésjelentése
Budapest aug. 9. A legutóbbi két hét 

többnyire száraz meleg időjárása

Az illatosított

FLY-TÖX a háztartásban

megöl
legyet, szúnyogot, molyt, poloskát, 
svábbogarat stb. Hatása garantall i 

Óvakodjék minden utánzattól!

-7 ■''üv''-

Gazdaságokban
a növények kfirtovőit, a háziállatok 
élősdieit, az istállók legyeit és han­
gyáit sikerrel

Gyártja a Fty-Tox Társaság
Figyelem ! Af AlG,l*,l:TOX kipróbálásához egy pengő bélyeg vagy kéaz- 

A , • , , , ’ÍÉi’i beküldése ellenében egy próbailveget bérmentve szállít az
tteni vezéi képviselet: Uévész trnä ős T Ars as. Budapest, V. Nádor-utca 30

. ..  ti
mé* hátralevő aratasi és már mindé- 
iiiitt teljes erővel folyamatban lévő 
cséplési munkálatok végzésére igen 
kedvezett, mig a vidékenként iár: esők 
a tengeri szemképződését, a burgonya 
késői fajtáinak, répaféléknek, kertivete- 
menveknek a fejlődését, valamint a 
mesterségps takarmányok gyarapodá­
sát és a rétek fiinövését segítették elé,

számot tevő fejlődésre azonban 
nem lehet számítani, mert a hosz- 
szantartó nagy meleg és száraz­
ság után az eső) legtöbb vidéken 

már későn jött.

A BÚZA
A becslések szerint országos átlag­

ban kát. holdanként 6.67 q, vagyis
2,862.781 kát. holdon összesen 

mintegy 19.094.00« q az Idei való­
színű búzatermés.

Az ezidőszerint várható búzatermés 
mennyisége katasztrális holdanként 
5 kilogrammal, összesen pedig

128.000 q-val jobb a két héttel ez­
előtt remélt termésmennyiségnél.

A múlt évben a végleges adatok sze­
rint 2,607.373 kát. hold területen kát. 
holdanként 7.83 q, összesen ne die: 
20.407.899 q búza termett.

A ROZS
cséplése is jól előre haladt. A két héttel 
ezelőtti becsléssel szemben

az összes termés mintegy 73.000 
métermázsával kevesebb.

A rozs idei learatott területe 1.104.878 
kát. hold, mely területen

összesen 6.881.000 q a folyó évi 
valószínű rozstermés.

A 'miit évben a végleges adatok szerint 
11,1118 kát. hold területen kát. bol- 

clankint 6.96 q. összesen pedig 7,981.916 
rozs termelt.

az Árpa
idei learatott területe 794.028 kát. hold. 
kzen a területen

mintegy 5.192.000 q-t tesz a folyó 
évi valószínű ároatermésünk.

Ez a mennyiség kát. holdankiut 7 kilo 
grammal, összesen pedig mintegy 53 
ezer q val kevesebb a két héttel ezelőtt 
remeit mennyiségnél.

A ZAB
nem bírta a nagy melegeket s a hirte- 
len érés következtében a szemek nem 
eilodtek ki eléggé, ezért a várható 
abtermés kát. holdanként! átlagban 5 

Miogrammal, országos összegben pe­
dig

mennyisége tehát
mintegy 5.046.000 q-val Ígérkezik 
ezidőszerint kevesebbnek a nmlt 

évi termésnél
Hajdumegyében 5.4 q-t remélnek.

Gyenge lesz a bur­
gonyatermés

A burgonya fejlődése a nagy száraz­
ság és hőség miatt szintén visszama­
radt. A koraiakat már szedik, a késői 
fajták apró gumófejlődését a legutóbbi 
kéthét alatti esők még elősegíthetik.

A burgonya folyó évi területe 478.466 
kát. hold. Ezen a területen kát. holdan­
ként 30.22 q. összesen pedig

mintegy 14.470.000 n burgonyater­
mésre számíthatunk.

A múlt évben 492.241 kát. hold terü­
leten kát. holdankiut 44.05 q, összesen 
pedig 21,682.735 q burgonyatermé­
sünk volt.

Az idén remélhető termés mennyi­
sége tehát mintegy 7.213.090 q-val 

Ígérkezik ezidőszerint kevesebbnek 
a múlt évi termésnél.

Leggyengébb a burgonyatermés 
Hajduvármegyében, ahol kát. holdan- 
kmt csak 18.4 q termés Ígérkezik.

A CUKORRÉPA
gyökere a nagy szárazságban nem 

tudott kellőképen kifejlődni s levélzete 
sok helyen már iomiv'vt Az utóbbi 
esőkre még javulás várható. A cukor- 

j répa folyó évi területe 129.761 katasz­
trális hold, mely területen a gazdasági

mintegy 23.000 q-val kevesebb a
mar két héttel ezelőtt is gyengére 

becsült termésnél.
A zab idei területe 447.648 kát. hold. 

oo-o nÁt-v területen összesen mintegy 
2.2O8.000 q zabtermésre számíthatunk.
A múlt évben 523.878 kát. hold terüle­
ten kát. holdankiut 7.8,3, összesen pe­
dig 4,106.574 q zab termett.

Ötmillióval^ kevesebb 
a tengeri, mint tavaly

A szemes tengerit a hosszantartó 
szárazság és nagy hőség igen megvi­
selte. a esőképződés nagyon hiányos, 
sok a meddő szár. Bár egyes vidéke­
ken a megjött eső. a csőképződésen 
meg segített, mindamellett

általában igen gyenge tengeriter­
mésre számíthatunk.

A tengeri idei területe 1.873.489 kát, 
hold, mely területen a gazdasági tudó­
sítók és a m. kir. gazdasági felügyelő­
ség ezidőszerinti becslései alapján kát. 
holdanként csak 6.88 ci, összesen pedi^

mintegy 12,895.000 q tengeri ter­
mésre lehet számítanunk.

A múlt évben 1.951.046 kát. hold te­
rületen kát. holdanként 9.20 q. össze­
sen pedig 17,941.370 q tengeri termé­
sünk volt. Az idén várható termésünk .....  ..............w.„1W,W1 a
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a m. kir. gazdasági fvl- 
ezidöszcriiifi becslései 

holdanként átlag 81.28 q,

tudósítók és 
iigvelőségek 
alapján kát. 
vagyis

összesen mintegy 10.548.00!) q cu­
korrépatermést várhatunk.

A múlt évben 137.299 kát. hold terű- 
Jeten kát. holdankiut 117.000 q. összesen 
pedig 16.070.280 q cukorrépánk ter­
mett.

Az idén várható termés tehát mint­
egy 5.522.000 q-al mutatkozik ez- 
idöszerint kevesebbnek a múlt évi 

termésnél.

A takarmányrépa
a nagy aszályt szintén nagyon meg­
erezte és visszamaradt. Az utóbbi csők 
azonban még sokat használhatnak, 
mert erőteljes fejlődés mutatkozik

i

,C>x

^ UUUUi lou,uiaiaasae uuvdit Szereit iei, aKi a tengerből mikrofonon beszél és 
mondja el a tengerben látottakat. Képünkön a leszállás előtt szól a búvár a hallea-

tokhoz.

Az őszi reuce
juj vetés) alá a talaj előkészítése fo­
lyamatban van, a szárazság miatt ve­
tését csak helyenként kezdhették meg

<•••>
A kerti vélemények

ott. ahol elegendő csapadékot kaptak, 
kissé javultak. Általában azonban a 
szárazságot nagyon megsínylették.

if.,..,,. A Paprika 
fejlődésében visszamaradt s a csövek 
többnyire aprók. A hozam gyenge kö­
zepes.

A vöröshagyma
szedésé folyamatban van. A termés­
eredmény közepesnek mondható.

A korai bab
szedését megkezdték. A késői a száraz­
ság miatt rosszul kötött, a csövek rö­
videk és a szem apró maradt. Általá­
ban gyenge közepes termésre vau ki­
látás.

Az egyéb hüvelyesek
(borsó, lencse) betakarítását és csép- 
lését közepes eredménnyel befejezték.

A káposzta
fejlődése a nagy szárazság miatt meg­
akadt és a fejek aprók maradtak. A 
legutóbbi csőkre még javulhat. A korai 
fajták már piacra kerültek.

A komlót szedik. Úgy minőségileg, 
mint mennyiségileg kielégítő termést ad.

A korai kölest vágják. A késői ritka 
es alacsony.
- A. vatí'ir]<a 41 szárazság miatt rosssznl 
fejlődött és alacsony maradt.

A cirok többnyire csak szegélynö- 
veny. A szárazság miatt a szára ala­
csony, szakáin rövid és szemképződése 
gyenge.

A kender nyiivése és áztatása folya­
matban van. Ferméshozam közepes 

A len aratását befejezték és feldolgo­
zása munkában van. Magtermése köze­
pes, szára azonban alacsony.

A dohány
levélzete apró maradt. A korai ültetések 
törését megkezdték. A későiek az

A Margit strandfürdő állandóan nyitva!
Uszodajegy 0/\ fill Am Jj Villamoson az oda- és ^ _ _ ____-Z’ffl, 60 fillér
***"* Nagyon kedvezmény

Villamoson az oda- és 0/\ fillAm 
visszautazással együtt ©w ■ Illői

s idény, havi és csa ádi bérletek
uGÄy 30 fillér

váltható k.'lH
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Kszimanka Szaközlet és „
KOSSUTH UCCA 2. SZÁM. VÁROSHÁZ ÉPÜLET

KEZIFILET..
TULLEK

grenadinok

A szabadstilusu birkózásé a jövő

Az európai körrepülés győztese: a német 
Morzik.

utóbbi esőkre még javulhatnak. Helyen­
ként kisebb-nagyobb rovarkár mutatko­
zik.

Kevés takarmány,
kisült legelők

A mesterséges takarmányok közül a 
lóhere és lucerna második, illetve he­
lyenként harmadik kaszálása gyenge 
termést adott.

Az egyéb mesterséges takarmányok 
közül a muhar és csatornádé a nagy 
szárazság miatt alacsony maradt és 
kezd száradni.

A rétek sarjutermése csak a mélyeb­
ben fekvő helyeken mutatkozik kielé­
gítőnek. Másból legnagyobbrészt kisült.

A legelők a legtöbb helyen kisültek és 
a jószágnak alig nyújtanak valami táp­
lálékot.

A GYÜMÖLCSTERMÉS
közül a szilva, alma és körte korai faj­
tái piacra kerültek, sok közöttük a fér­
ges és apró gyümölcs. A késői fajták 
közepes termést Ígérnek. Az őszi ba­
rack gyenge termést ad. dióból közepes 
termés ígérkezik. Az utóbbi szelek sok 
gyümölcsöt levertek.

A szőlők állapota
A szőlők állása általában kielégítő. 

Az utóbbi napokban dunántúli és tiszán­
túli szőlőterületek egyes részein kiadós 
eső volt, mely a szőlő fejlődését előse­
gítette. Peronospora és lisztharmat 
szórványosan észlelhető.

Mennyiségileg közepes, minőségileg 
pedig jó termés Ígérkezik. A bor ára 
minőség szerint Malligandfokonként 1.5 
fillértől 4 fillér között váltakozik. A 
borkereslet lanyha; kínálat némi élénk­
séget mutat.

Rádióelőadás
A Keletmagyarországi Rádió Társa­

ság e hó 14-én, csütörtökön délután hat 
órától tartja a második rádió előadást 
(Iparostanonciskola tornaterme Burgon- 
dia ucca) Telepek, teleppótlók, azok 
kezelése és karbantartása elmen.

Az előadást az „Orion Rádió Iskola“ 
kiküldött mérnöke tartja meglelő de­
monstrációkkal. Amikor is a Magyar 
Wolframlámpagyár legújabb készülékei 
is bemutatásra kerülnek. Az előadás 
díjtalan.

A Keletmagyarországi Rádió Társa­
ság a hét folyamán a Déri-muzeum 
előtti téren a Standard-féle megafonos 
berendezéssel próbákat tart. A beren­
dezés teljes beállítása és beszabályo­
zása után a Rádió Társaság rendszeres 
térzenéket és előadásokat fog tartani a 
nagyközönség részére szerdán délután 
és vasárnap délelőttönként előre meg­
határozott műsorral, melyet előzőleg a 
napilapokban közölni fog a Rádió Tár­
saság.

Amíg a beszabályozási és beállítási 
műveletek folynak, addig természtesen 
torzított lesz az adás, amiért a nagy 
közönség elnézését kéri a Társaság.

Szeptember 1-én Morse-tanfolyam 
kezdődik. Jelentkezni lehet mindennap 
délután 6—8-ig a Rádió Társaság hiva­
talos helyiségében Iparostanonciskola. 
Burgondia ucca.

— A MARGIT STRANDFÜRDŐBEN 
OKLEVELES ÚSZÓMESTER 6 PEN­
GŐÉRT ÚSZNI TANÍT.

Irta: Paulovich Pál, a „Debreceni Mu
Ha a birkózó sport múltjára visszatekin­

tünk, amikor még könnyű-, közép- és nehéz- 
súlycsoportok léteztek csak és a versenyek 
nem voltak időtartamhoz kötve (Ahlgrén az 
1902-es stockholmi olimpiászon teljes hat 
óráig küzdött a döntőben dr. Vargha Bélával 
a világbajnokságért), valamint később, ami­
kor az egyes menetek, most már négy súly­
csoportban, egy perc pihenővel, legalább há­
romszor tizenöt percig tartottak, kezdték be­
látni a nagyobb sportintelligenciával rendel­
kező külföldi nemzetek, hogy ez a birkózó 
sport sohasem lesz képes nagyobb tömegek 
állandó érdeklődését felkelteni. Később, mi­
kor a ma is meglévő hét súlycsoportot élet­
beléptette a Nemzetközi Birkózó Szövetség, 
különösen az északi nemzetek képviselői jöt­
tek elő azzal a tervvel, hogy a nagy sport­
közönség érdeklődését és rokonszenvét e 
sportág iránt teljes egészében csak akkor le­
het majd megnyerni, ha a versenyek izgalma­
sak, változatosak és aránylag rövid idő alatt 
lebonyolíthatók lesznek.

Midőn a múlt század végén Dsigoro Kano 
japán sportminiszter és dzsiu-dzsicu mester, 
a modern dzsiu dzsicu megalapítója, hazája 
nagyszerű önvédelmi sportját Amerikában, 
majd az egész Európában hathatósan propa­
gálta és midőn Hankock amerikai birkózó és 
Higashi japán dzsiu-dzsicu professzor a ja­
pán birkozásmódról többszáz ábrás, hatalmas 
kötetet adtak ki, kezdett a Nemzetközi Bir­
kózó Szövetség figyelme a szabadfogású bir­
kózásra terelődni. A N. B. Sz. tagjai, hogy e 
sportágnak hatalmas tömegeket nyerjenek 
meg, átvették a japán dzsiu-dzsicu életve­
széllyel nem járó fogásait a régi görög 
pankration s a modern görög-római birkózás 
fogásaival együtt, megalkotva ezáltal a bir- 
' «$> 

f

nkás Testedző Egyesület” főtitkára, 
kozás szabadstüusu módszerét.

Ezt a birkozásmódot sajátította el teljesen 
és tökéletesen dr. Balogh Barna, aki már 
fiatalkorában tehetséges ifjúsági birkózója 
volt a Debreceni Torna Egyesületnek. Kül­
földre kerülvén, sportszeretetétől ösztönöz­
ve, nagyfokú hivatali elfoglaltsága mellett is 
e sporttal mindig intenziven foglalkozott. 
Mint a görög-római birkózás kedvelője egy 
amsterdami birkózó klubban megismerkedett 
Rennozuke Fudsisawa japán dzsiu-dzsicu és 
szabadstilusu mesterrel, aki annyira megked­
veltette vele ezt a sportágat, hogy áttért a 
szabadstilusu birkózásra. Később Afrikába 
kerülvén, az algeri „Club Sportif”, majd 
Spanyolországban, a madridi egyetemi „Aso- 
ciacion de Luchadores” klub tagjainak ama­
tőr oktatója volt. Utazásai közben egyébként 
a római és párisi előkelő sportklubokban is 
megfordult, ahol a legnagyobb előzékenység­
gel fogadták az összes európai nyelveket be­
szélő szimpatikus sportembert és előadások 
tartására kérték fel.

A legutóbbi olimpiász alatt a Nemzetközi 
Birkózó Szövetség elhatározta, hogy a sza­
badstilusu birkózást is felveszi programjába. 
Ezt az elhatározást tett követte, úgy hogy 
1928 óta nemcsak az északi államokban, ha­
nem Németországban, Franciaországban és 
Belgiumban is egyre nagyobb mérvben fog­
lalkoznak az egyesületek a catch-as-catch- 
can-nel és tartanak versenyeket. Ez évben 
Bruxellesben tartották meg az első szabad­
stilusu Európa-bajnokságot, ahol a magyar 
birkózók kitünően szerepeltek, mert Tasnády 
és Kárpáthy súlycsoportjaikban bajnokságot 
nyertek s a többi versenyzők értékes helye­
zéshez jutottak.

Magyarországon a DMTE az első, mely

A D X óriásrepülő uta részének belső berendezése.

Háziasszonyok figyelmébe!

különböző vastagságban, ^valamint

gumi lekötővei
BEFÓTTES ÜVEGEKRE VALÓ 
CSINOS NYOMTATOTT CÍM. 
KÉK, BEFŐZÉSHEZ SZÜKSÉ-
------- GES SPÁRGÁK ____
olcsó árban kaphatók

Hegedűs és Sándor R. T.
papirkereskedésében, PIAC UCCA 34

dr. Balogh Barna személyében szakszerű é5 
kiváló amatőr-trénert nyert, aki hetek óta 
lelkiismeretesen képezi ki a DMTE értékes 
anyagát. A DMTE vezetőségének alkalma 
lesz a közel jövőben ezt az izgalmas és vál­
tozatos fordulatokban bővelkedő birkózás; 
módot a nagyközönségnek is bemutatni 
Nemcsak szerény véleményem, hanem a 
Nemzetközi Birkózó Szövetség tagjainak né- 
zete szerint is ez a férfias és nagy gyakor. 
lati hasznú sportág fogja a jövőben az egész 
birkozósportot uralni.

Nemzeti szempontból is rá kell, hogy vilá- 
gitsak a szabadstilusu birkózás nagy előnyé- 
re. Az orosz történetírók megállapították 
hogy az orosz-japán háborút a közelharc és 
a japán katonák dzsiu-dzsicu tudása döntötte 
el. E nemzeti sportjukban tökéletesen kikép. 
zett harcosok ugyanis a dzsiu-dzsicu utján 
olyan testi ügyességre, szívósságra és találé­
konyságra tettek szert, hogy ez döntő befo­
lyással volt a győzelmükre. A világháború­
ban is, a nyugati fronton, észlelhető volt a 
dzsiu-dzsicu-ban képzett amerikai és angol 
katonák fölénye. Ezt minekünk is át kell ven­
nünk, hogy lépést tarthassunk a külfölddel, 
esetleg meg is előzhessük és alkalom adtán 
érvényesíthessük.

Versenytárgyalások
j Kályhák szállítása. Hajdúnánás polgár- 
I mestere. Augusztus 11.

Tüzelőanyagszállitás. Jásznagykunszol- 
nokmegye alispánja. Augusztus 14.

Villanyszerelő és szobafestő munkák. 
Honvédparancsnokság Debrecen. Aug. 14,

Gazdasági iskola berendezése. Mezőtúr 
város polgármestere. Augusztus 16.

Épület tatarozás! munkák. Nyirábrány 
község. Augusztus 21.

Jászberényi tanítóképző berendezési 
munkái. M. kir. államépitészeti hivatal, 
Szolnok. Augusztus 21.

Villanycentrálé építés. Közmüvek Kar­
cag. Augusztus 25.

Telefonhálózat építése. Debrecen város 
polgármestere. Augusztus 26.

Közcsatornák építése. Debrecen város 
polgármestere. Augusztus 26.

Az Országos Hadikölcsőn Párt 
közleménye

Az utóbbi hetekben a napilapokban 
egyik hadikölcsönalakulat olvan Kirí 
tétetett közzé, amelyet búr a népjóléti 
minisztérium megcáfolt, de igen alkal­
mas volt arra, hogy az ugvis elég sok 
csalódáson keresztülment hadikölcsöti- 
károsult társadalomnak újabb csalódást 
okozzon. Szomorú jelenség, hogy ak­
kor, amikor pártunknak erős és sok ál­
dozatot követelt munkával a károsul­
takban sikerült uj hitet és kitartást kel­
teni kölcsönadott pénzeik visszaszer­
zése iránt, akkor magukat részben lejá­
ratott és hadikölcsönmozgalom vezetői­
nek képzelő egyének által alakított kü­
lönböző alakulatokkal próbálkoznak 
ilyen közlemények megjelentetésével 
tömeget gyűjteni a maguk céljaira. Az 
Országos Hadikölcsön Párt fölhív műi­
den hadikölcsönkárosultat. hogy minden 
a hadikölcsönnel kapcsolatos ügybe» 
teljesen ingyen és díjmentesen ad taná­
csot és felvilágosítást. Mivel az erű 
szétoszlasd egyáltalában nem alkalmas 
arra, hogy a mozgalom a megkíván 
és a károsultak érdekében szükségé 
eredményt érhessen el. ismételten te 
hívjuk azon hadikölcsönkárosult » 
sainkat. akik még csatlakozásukat net 
jelentették be, hogy azt minél elő 
eszközöljék. Csatlakozások, bejelent­
sek és panaszok válaszbélveges km-' 
ben a párt uj irodájának Budapest. 
Podmaniuzky ucca 27.. küldendők.
* «S» ❖••>«»•»• <n*•S’"» * ^ ,, 
LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM 
A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSAQ-

Értesítés.
Tisztelettel hozom a nagybecsű v^r,$ 
közönség b. tudomására, hogy csemcg ^ 
élelmiszer üzletemet Ferencz Jozse u 
sz. a. (Svetits palotában) f. hó U-em 
főn megnyitom. Állandóan raktáron 
friss gyümölcsöket, felvágottakat, * ^
kát, tejet és az összes tejterméke e ■
A nagyérdemű közönség szives Far

sát kéri ,
Özv. Mayer Jánosne-

X
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A csehek elkoboztak 
egy oltárteritőt

Prága, augusztus 0. A csendőrség a 
rend törvény alapján feljelentette Buday 
Kálmán hontmegyei szemerédi plébá­
nost mert a főoltárra olyan asztalterí­
tő! tett, amelyen ez a felírás vol: Pat­
ront Hungáriáé ora pro nobis. Az oltár-

Nyolc nap sikkasztásért
A debreceni törvényszéken dr. Tóth 

János egycsbiró szombaton délelőtt 
tartotta meg a tárgyalást Kovács Jó­
zsef egyeld gazdálkodó ügyében, aki 
ellen sikkasztás miatt emelt vádat az 
ügyészség. A gazdálkodó ellen 1929-ben 
végrehajtást vezettek egyik hitelezője 
kérésére és lefoglalták a termését. Az 
aratás ideién Schwalb Lajos községi 
irodatiszt megjelent Kovács tanyáján 
és figyelmeztette, hogy a termést nem 
szabad neki értékesíteni, mert az zár 
alá van véve. Az irodatisztet Kovács 
'megtámadta és kiverte a tanyából. 
Schwalb három nap múlva ismét meg­
jelent a tanyán, de most már csend­
őrökkel együtt és követelte a gazdálko­
dótól, hogy adja át a termését. Bemen­
tek a magtárba, ahol azonban csak né­
hány mázsa búzát találtak, a többit Ko­
vács szétosztotta régebbi hitelezői kö­
zött és annak nem adott, aki a végre­
hajtást kérte. A törvényszéki tárgyalá­
son a gazdálkodó azzal védekezett, 
hogy nem ismerte a törvény rendelke­
zéseit s ő hitelezőit sorrendben elégí­
tette ki. A tanúkihallgatások után bű­
nösnek mondották ki Kovács Józsefet 
sikkasztás vétségében s ezért nyolc napi 
fogházra ítélték.

•4«4»4»4»4

Veszekedés közben 
beleesett egy asszony 

a gödörbe
Kiss József né Qarai ucca 10. szám 

alatti lakos házában lakott Weisz 
Dezső, aki ellenséges viszonyban állt a 
háziasszonyával, igen gyakran vesze­
kedtek. A veszekedésre legtöbbször a 
háziasszony szerint Wcisznak négy 
éves fiacskája adott okot, aki egysze­
rűen vén boszorkánynak nevezte a ház­
tulajdonost. Weisz meg azért volt mér­
ges a háziasszonyára, mert az a gyer­
mekét röviden csak kis piszoknak hívta. 
A gyakori veszekedésnek súlyos kö­
vetkezménye lett és a felek verekedtek 
is. Az udvaron épen építkezéshez ké­
szültek és a mészolfáshoz nagy gödröt 
ástak. A gödör szélén szólalkoztak 
össze Weisz és Kissné. Nagy lármával 
vitatkoztak, majd egymásnak mentek 
és valahogyan Kissné belezuhant a gö­
dörbe. ahol két oldalbordáját törte. 
Weisz ellen sulyos testisértésért indult 
meg az eljárás, mert Kissné azt állította, 
hogy őt Weisz lökte bele a gödörbe. 
Dr. Tóth János törvényszéki bíró a 
szombaton megtartott tárgyaláson ki­
hallgatta a tanukat, akik igazolták a 
verekedést, látták, hogy Weisz nekiro­
hant Kissnénck, aki a gödör széléről 
homokot markolva fel. dobálta azt tá­
madója arcába. A bizonyítási eljárás 
lefolytatása után a bíró úgy találta, 
hogy Weisz Dezső okozta Kissnének a 
gödörbe fordulását és ezért őt bűnösnek 
mondva ki, két hónapi fogházra Ítélte. 
•4*4*4«4«4 »4»4»4»4»4

i| hosszú I tartózkodás 
i| után haza­
it érkeztem.
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Klein Leonamegnyitottam! Chs$el volt premlej».

Bayreuth gyászban Wagner Szigfried halála alkalmából.

A hőhullám nem ér el Európába
London, augusztus 9. Amerikából 

visszatérő hajók személyzete jelenti, 
hogy az amerikai hőhullám Európa felé 
közeledik. Egyes helyeken a hőség 
101—105 fok Fahrenheit szerint. Az

angol légügyi hivatal jelentése szerint 
a ciklonnak útját állják a hőhullá­

mok
és igy ugyan nagy meleg lesz Európá­
ban is, de hőhullámtól nem kell tartani.
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Négy uj tanárt választott 
a Kollégium

A kollégium igazgatótanácsa szombaton 
ülést tartott, melynek egyetlen tárgya 
négy tanár megválasztása volt. Az igazga­
tótanács ülésén dr. Baltazár Dezső püspök 
és gróf Degenfeld Pál főgondnok elnö­
költek.

A ref. gimnáziumban két tanszék üre­
sedett meg, az újonnan létesült kollégiumi 
ref. polgári fiúiskola részére pedig két uj 
tanárt kellett választani.

A tanári karok jelentéseit meghallgatta 
az igazgatótanács. A jelentések ösmertet- 
ték a meghirdetett pályázatok eredményét, 
a pályázók részletes adatait és végül a ta­
nári karok jelölését.

Az igazgatótanács ülésének folyamán 
történt meg a választás. Az egyházkerületi 
közgyűlés által választott 8 és a debreceni 
presbitérium által választott szintén 8 tag­
ból áll a kollégiumi tanárválasztó küldött­
ség.

A tanárválasztók közül megjelentek és 
a választást megejtették dr. Baltazár 
Dezső püspök és gróf Degenfeld Pál 
fögondnok elnöklete alatt a következők: 
az egyházkerület részéről F. Varga Lajos, 
Török Imre, Porzsolt István és Kovács 
Lajos esperesek, dr. Dóczi Imre ny. kö­
zépiskolai felügyelő, dr. Sz. Kun Béla 
egyetemi tanár és dr. Mikecz István sza­
bolcsi alispán. Szabadságon van s igy tá­
volmaradt: Kulin Imre táblai tanácselnök.

A debreceni presbitérium részéről megje-i 
lentek: dr. Vásáry István polgármester 
fögondnok, dr. Juhász Nagy Sándor fő­
jegyző, dr. Magoss György ny. polgár- 
mester, dr. Szabó Ferenc jegyző ügyvéd, 
Kondor Kálmán, dr. Erdélyi Sándor, dr. 
Vekerdy Béla és Csobán József presbite­
rek.

A titkos szavazással megválasztott négy 
tanár a következő:

Félegyházi László rajztanár, testőmü- 
vész, aki a budapesti képzőművészeti fő­
iskolán Glatz Oszkár hírneves festőmű­
vésznek volt egyik legkiválóbb tanítványa, 
a fiatal müvésznemzedék sokat Ígérő tagja, 
akinek megválasztatása nagy nyereség lesz 
Debrecen művészi életére. Félegyházit az 
összes szavazatokkal egyhangúlag válasz­
tották meg.

Péter Zoltán német-magyar szakos gim­
náziumi tanár a debreceni egyetem egyik 
jeles tanítványa volt, aki a tanári oklevél 
mellé lelkész! képesítést is szerzett és már 
az irodalomban is jó nevet szerzett magá­
nak.

Az uj polgári fiúiskolához Zi»«ni Zol­
tánt, a kereskedelmi polgári iskolának 
egyik tanárát és Veress Bélát, a koll. pol­
gári iskola eddigi helyettes tanárát válasz­
totta meg a küldöttség. Mindketten a köz­
oktatásnak érdemes munkásai.

JVIüneheni levél
München, augusztus elején. A legutóbbi 

napok egyetlen és kimagasló eseménye volt 
Münchennek MacDonald angol miniszterel­
nöknek müncheni látogatása. De valahogy ez 
is jó bajor nehézséggel folyt le. Minden 
fény, pompa nélkül, mert a Labour party mi­
niszterelnöke minden díszes fogadtatást le­
fújt. Mint egy egyszerű angol polgár meg­
szállott a Négy évszak hoz címzett müncheni 
elegáns hotelben. Itt fogadta az angol kon­
zult, a nagy német lapok munkatársait. Ked­
ves volt és lagymatag nyilatkozatokkal el­
intézte a német sajtót is. Az angol miniszter- 
elnök megtekintette a müncheni nevezetes­
ségeket és miután kijelentette, hogy a bajor 
sör felülmúlhatatlan, — távozott. A jó 
münchenieknek pedig ennyi is elég volt. 
Mert Münchenben minden a sörre megy 

•
Egyik szombat este elmentem egy ki» 

szombat esti hangulatot nézni egy kedves

müncheni asszonykával és annak családjával. 
Mit mondjak, este 10 óra volt. A tipikus 
bajor korcsmában egy rozzant zongora mel­
lett egy hegedű és egy dob. Szóval jazz band. 
Alig múlt 10 óra, amikor a korcsma egész 
közönségéből mindenki egymás egészségére 
ürítette poharát. Még nem is volt éjfél, ami­
kor már a bajor arcokra kiült az a sör 
okozta buta mámor. Közben igen erős Vir­
ginia szivar bűze illatosította a helyiség le­
vegőjét és a gyermekek, 4--5 évesek, akiket 
a jó német anya nem hagy otthon, hihetetlen 
jó kedvvel ittál! a sört. Rémes volt nézni, de 
egyben önkéntelenül is összehasonlítást te­
hettem a mi ugyanolyan osztályból való em­
bereinkkel, akik ezekhez képest,«— ha mulat­
nak, — határozottan grófok.

•
Pár nappal ezelőtt szabad időmet a Glas 

palartnak és az ottani tárlatnak szenteltem. 
A Secessio kiállításon bár rengeteg az anyag.

alig akad jó dolog. Ha társaságban lettem 
volna itt — bizonyosan kitessékeltek volna a 
kacagástól. Portrékat láttam, de olyanokat, 
mintha őrültek csinálták volna. Hihetetlen 
méretekkel és színekkel. Volt itt szőnyeg­
szövés, kerámia, üvegfestés és fafaragás, 
amikben jelentős dolgokat láttam. A többi 
hihetetlen akarása az újnak, de minden szép­
ség nélkül.

*

Megfordultam újságírói és orvosi körök­
ben is. Érdekes felfedezésre jutottam. Egy 
szerkesztő egy másik újságíróval azon vitat­
kozott, hogy mi érdekli ma legjobban az új­
ságolvasó közönséget. Szenzáció. De persze 
vita tárgyát képezte az is, hogy mi az a 
szenzáció? A társaság egyöntetűen állapí­
totta meg, hogy a ma emberét nem izgatják 
már gyilkosságok, merényletek, a politikának 
sok szövevényes útja, hanem az érdeklődés 
fókuszában az uj orvostudomány körébe vágó 
dolgok állanak. Határozottan igazat adtam 
nekik. A társaság tagjai örömmel szegezték 
le a tényt, hogy Anglia után a legtöbb pénzt 
a rák elleni küzdelemre Németország fekteti.

*

Miután szenzációról van szó, nem mu­
laszthatom el megírni azt is, hogy a legutol­
só egy-két év betegsége nemcsak Magyaror­
szágon, hanem Németországban is — a pa- 

I nama. Magyarországon még mindig a Vay 
és a Zavaros-féle panamaügyet tárgyalják a 
lapok öles tudósításaikban. Közben pedig el­
feledkeznek, hogy a nagy Németország is 
tele panamistákkal. Például csak alig pár 
hete történt a hires berlini panama felfede­
zése. Berlin város egész tanácsát lefogták a 
hires panama miatt. Itt nem 50.000 pengők­
ről volt szó, hanem nehány millió márkák­
ról. A panamák méretei jóval felülmúlták az 
otthoniakat. Igyekeztek igazodni a nagy né­
met méretekhez. A lapok pedig nem rágód­
tak azokon heteken át. Megírták röviden a 
tényeket. Letárgyalták egy-két cikkben és 
talán a német kedély már el is felejtette 
azokat...

*

Bajok vannak Németországban is. Nagy 
bajok. Gazdasági bajok. De hiába. Én azért 
még sem féltem a németeket. Szívósan dol­
goznak.

M. Walter Edith.
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Anyakönyvi hírek
A debreceni állami anyakönyvi hivatal­

nál e h ó9-én, szombaton a következő be­
jelentések történtek:

Házasságok: Nagy Imre—Oláh Anna ; 
Rász József—Szabó Eszter; Kádas János
-Balogh Margit; Nagy István -Kovács 

Sára ; Takács Sándor—Zágonyi Piroska ; 
Drahos János—Deák Julia; Gulyás Sán­
dor—Szupkai Julia; Szabó Sándor—Ba- 
kóczi Julia; Kardos Imre—Török Erzsé­
bet ; Sólyom László—Horváth Gizella; 
Farkas Lajos—Mátyás Julia; Holik Pál— 
Faulvetter Mária; Bódi József—Kollár 
Ludmilla; Fogarassy János—Gagyi Julia.

Halálozások: Karsai István r. kath. 64 
éves Szoboszlai úti v. bérház; Hajdú Jó­
zsef ref. 65 éves Csillag u. 86; Deli Mar­
git ref. 17 hó Téglavető 164; Szabó Vil­
mos r. kath. 2 hó Bocskai tér 1 ; Fehér 
László ref. 17 hó Nyírbátor; Harsány! 
Istvánná ág. ev. 64 éves Kossuth u. 49; 
özv. Czech Józsefné ref. 84 éves Vígkedvű 
Mihály u. 12; Villás Piroska r. kath. 12 
éves Gróf Leiningen u. 31.

Születések: Asztalos Ferenc fuvaros, 
leány, Eszter; Szűcs János kőműves, leány 
Irén; Lakatos Benjámin tanító, leány, 
Magda; Csapó Sándor tímár, fiú, Sándor; 
Szabó Károly béres, leány, Mária; Papp 
Miklós örzsőrmester, fiú, Miklós; Vadász 
Ferenc szkv., leány, Ilona: 1 halva szüle­
tés és 2 törvénytelen újszülött.
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I besserezhfI Tómétól D 
»Tervekét * 
* ir.lt Ónk.
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A boldog házasság tízparancsolata
A merikai recept arra, hogyan lehet boldog háeasságban élni

A LEGOLCSÓBB ÉS LEGJOBB SZÓ-
• RAKOZAS A Jó KÖNYV. • 
IRATKOZZON BE TEHAT MÉG MA 
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG
• KÖLCSÖNKÖNYVTARABA. «

Mindenkitől ^tanultam 
valamit

Irta: Anita Page.

őszintén be kell vallanom, nagyon sokat 
sírtam eleinte és pedig valódi könnyeket. 
Nehéz a starnak a pályáját megkezdeni, ne­
héz a sok különböző tanács, utasítás és pa­
rancs között kiismernie magát. Első tanító­
mesterem Lon Chaney volt, akinek tanítása a 
következőképen hangzott:

—■ Mindig hinned kell abban, amit csinálsz, 
Anita! — mondta. — A siker kulcsa a mi pá­
lyánkon az, hogy koncentrálni kell az érzé­
seinket, amelyeknek egyben igaz érzéseknek 
kell lenniök. A szerepeket nem játszani kell, 
hanem átélni 1

A második filmemben William Haines volt 
a partnerem és tanítómesterem. Az ő mód­
szere pont az ellenkezője volt Lon Chaney 
módszerének.

— Nem kell nagyon komolyan venni a dol­
gokat! — figyelmeztetett. — Természetesnek 
kell lenni és sohasem szabad elfelejteni, 
hogy a kamera az arcodat elölről akarja 
látni.

Érzésem az — legalább is most utólag —, 
hogy William Haynesnek is igaza volt. Vi­
szont a dolog magától a szereptől is függ. 
Tény mindenesetre az, hogy a munka közben 
egy kis pihenőr e okvetlenül szükség van, 
amiről Billy bőségesen gondoskodott is. Há­
lásnak is kell lennem iránta, mert a kezdő 
színésznő idegessége és félénksége, amely 
bennem nagy mértékben megtalálható volt, 
feltétlenül elbukhatott volna komor partner 
mellett \

A következő szerepemben Nils Asthe* volt 
a partnerem. Természetesen ő is atyáskodó 
tanítómesterem volt és még természeteseb­
ben egészen más típus, mint az eddigiek.

— A filmben sokkal erősebben kifejezésre' 
jut — mondogatta — a félig elnyomott, eltit­
kolt érzés, mint a láthatólag megjátszott 
lelki hangulat.

Ezt a kissé merész megállapítást bizonyít-’ 
ja be Nils Asther minden alakításában azok­
kal a halk, finomtónusu eszközökkel, ame­
lyekkel dolgozik.

Mindezektől a partnereimtől sokat tanul­
tam, de ha azt hittem volna, hogy „tanulmá­
nyaimat” már befejeztem, tévedtem volna.' 
Most következett az utolsó csiszolás és si­
mítás és ebben az utolsó gyémántköszörüs 
Ramon Novario volt. Tőle tanultam meg, 
hogy a szerepet a legapróbb részletekig ki 
kell dolgozni, át kell gondolni, egyetlen mo­
mentumot sem szabad elejteni. Mikor A re­
pülő flotta felvételeit csináltuk, igen sok­
szor félbeszakította a munkát azért, hogy 
egy rosszul felállított lámpát, amely talán 
rossz árnyékot vetett az arcomra, átállittas- 
son, vagy hogy valami jobb pózra figyelmez­
tessen. Egy este a san-diegoi repülőhadosz­
tály, amelynek repülőterén a külső felvétele­
ket készítettük, tiszteletemre bált rendezett 
és engem valósággal meghódítottak a sok fi­
gyelemmel, amivel elhalmoztak.

— Ne hadd elcsavarni a fejedet — mondta 
ekkor Ramon Novarro tánc közben nekem — 
és ne feledkezz meg arról a nehéz munkáról, 
ami még előtted áll. A bókok, a hízelgések 
már sok kezdő színésznőt tönkre tettek. A 
közönségnek most már tartozol azzal, hogy 
tovább tanulsz és dolgozol és tudásod leg­
javát nyújtod neki, anélkül, hogy az első ün­
neplés megszéditene í

És Ramon Novarronak igaza volt! Érez­
tem, hogy igaza van és éreztem, hogy ez a 
kitűnő tanács, ez a komoly figyelmeztetés 
még sok alkalommal hasznos lesz számomra. 
Egyelőre én vagyok büszke a tanítómeste­
reimre, de remélem, hogy rövidesen ők is 
büszkék lesznek én rám.

6pltke*ésre és házra váltó­
kölesönöket, földingatlanokra 
MSrlesstéses és váltókölceönt 
Is folyőslttatunk.
BLEUER IMRE BANKHÁZA

iÓBS^f-ut 77.

Az amerikaiak részére nincs olyan problé 
ma, amelyet meg ne oldanának, nincs olyan 
szociális, vagy magántermészetű baj, amelyre 
ne találnának orvosságot. Az Egyesült Álla­
mok polgára legtöbb bajára már újságjának a 
hirdetései között megtalálja a gyógymódot.

— Nincs sikere? — kérdi egy hirdetés. — 
Vegye meg könyvelési és levelezési tanköny­
vünket és minden főnök sietve fel fogja emel­
ni fizetését

— Kisbabája éjjel-nappal sir? — ordítja egy 
másik hirdetés. — Próbálja gyógy malátánk­
kal táplálni és a kicsike állandóan mosolyogni
fog.

Komolyabb kérdésekre is megadják az ame- 
ikai lapok a választ. Minden problémára 

olyan pontos formulát tudnak, mint valami 
konyhai recept. így egy hölgy most névtele­
nül közli egyik nagy new-yorki lapban a bol­
dog házasság tízparancsolatát. „Nekünk, aka­
démiai képzettségű nőknek — írja — logikus 

' gondolkodásmódunkkal több reményünk lehet 
a boldog házaséletre, mint másoknak.” És ez­
után következik a recept, hogy miképen kell a 
boldog házasságot létrehozni.

Az első pont szerint minden fiatal lánynak 
egy házassági tervekkel induló flörtnél fölös­
leges ábrándozás helyett meg kell kérdeznie 
önmagától: „Akarom-e, hogy ez a férfi legyen 
gyermekeim apja. Hogy igenlő válasz esetén 
meg legyenek a szükséges előfeltételek is, er­
ről gondoskodik a második pontban foglalt 
kérdés: „Ért egy férfi a szexuális dolgok­
hoz? Ha nem, akkor forduljon bizalommal j 
valamelyik orvoshoz, aki szívesen fog neki '

felvilágosításokat vagy szakkönyveket adni. 
A következő pont szerint múlhatatlanul szük­
séges a partnerek ízlésének az egyezése, még 
pedig óvatosságból nemcsak a jólét, hanem 
pénzszűke idején is. Amig rendes jövedelme 
van az embernek, addig tennisz és golf, uta­
zás, színház- és mozilátogatás és étteremben 
való vacsorázás jöhet számításba, pénzszűke 
esetében azonban csak olvasás, múzeumláto­
gatás és pászianszozás. Kérdés, hogy nemcsak 
az előbbieket, hanem az utóbbi olcsó szórako­
zásokat is kedvvel tudnák a házastársak 
együtt élvezni? A következő pont azt taná­
csolja a házasulandónak, vizsgálják meg ön­
magukat, tudnak-e úgy együtt lenni, hogy 
hallgatnak és mégsem unatkoznak? Végül azt 
tanácsolja a boldog házasság kiskátéja, hogy 
a házasulandók állapítsák meg: egymás kar­
jaiban a szenvedélyes szerelem mellett meg­
találják-e a teljes nyugalmat is?

Mert semmi sem sivárabb — írja a bol­
dog házasélet apostola — mint egy életet a 
szenvedély aranylángja nélkül leélni és semmi 
sem izgalmasabb, mint a béke és nyugalom 
szelíd sugarait nélkülözni.

A boldog házasság tízparancsolatában 
ugyan nagyon sok amerikai naivitás van, 
azonban nem árt az érdekelteknek mégis meg­
próbálkozni ezzel a recepttel, hátha van benne 
igazság is?! Csupán egy lényeges kellék 
hiányzik ebből a tízparancsolatból. Nem 
mondja meg, hogy ha az összes kellékek meg-' 
vannak, mikép lehet — férjhez menni, ahhoz, 
akit a nő kiválaszt.

A nők nagygyűlése a 
Szent Imre ünnepen

A Szent Imre jubileum örömünnepe az ál­
dás forrása kell, hogy legyen népünkre, a 
nőkre is. Az ünnepségek fénye legyen emlé­
kezetes hosszú időkig, meséljenek arról a' 
résztvevők unokáiknak is, gyümölcsei pedig 
erősítsék meg a magyar lelkeket. Ez a gon­
dolat vezette a jubileum rendezőségét, amikor' 
nagy ünnepségekkel kapcsolatban augusztus 
18-ára a nők napját is programba vette. Ott 
lesznek a külföldi és hazai katholikus női vi-' 
lágnak legkiválóbb képviselői s nagygyűlés 
keretében beszélnek a katholikus nők mai 
céljairól és feladatairól a következő program 
szerint:

1. Gróf Zichy Raffaelné: üdvözlés. í. ur. 
Fanny Dalmazzo ;Itália) olasz kath. nőszö­
vetség főtitkára: a szentek anyái. 3. Schuh­
macher Koehl (Németország) tanárnő: a 
katholikus nevelés és iskola fontossága a mo­
dern életben. 4. Bisping bárónő, a lengyel női 
zarándoklat vezetője: a nő szerepe a modern 
társadalomban. 5. Dr. Alma Motzko-Seitz 
(Ausztria) bécsi városi képviselő: a modern 
katholikus női társadalom állampolgári fel­
adatai. 6. De Valette kisasszony (Franciaor- 
szág), a katholikus nőszövetség főtitkára: a 
kenyérkereső nő és az egyház. 7. Szegedy 
Masszák Aladárné: a katholikus magyar nő

munkája. 8. Csapody Hedvig: a katholikus 
magyar leányifjuság törekvései, összefoglaló 
befejezés.

A beszédek rövid kivonata magyar fordí­
tásban a közönség rendelkezésére fog állani. 
Magyarország katholikus asszonyainak tehát 
az ünnepségek világraszóló szépségén kívül 
alkalmuk lesz látni és hallani a külföldi ve-' 
zető asszonyokat. Rajtunk van már most a 
sor, hogy ez a nap és ez a gyűlés oly méretű1 
legyen, amely méltó lesz a rendezőség elgon-T 
dolásához és a magyar név becsületéhez. Ma­
gyar katholikus nők, aki csak teheti, legyen 
augusztus 18-án délután fél 5 órakor Budapes­
ten az Ünnepi Csarnokban (Szent Domonkos 
ucca). 50% vasúti kedvezménnyel lehet utaz- ‘ 
ni. Gróf Jankovich Bésán Endréné, a Szent 
Imre jubileumi rendező bizottság vidéki pro-’ 
pagandájának vezetője.

l93Q_augugztu& iqi

■Afmrgyar'c^rkéMmJrgaimlf, 

ismerteti a párizsi est^raníó 
cserkészlap

Az Eszperantista Cserkész Szövetség v 
vatalos lapja, a Párisban megjelenő £ 
Heroldo" (Cserkész Hírnök) július, Jí°"a 
külön részletes cikkben ismerteti a m 
cserkészetet, a Cserkész Szövetség szert®^ 
tét, fejlődését, a magyar cserkészek sike/'’ 
es győzelmeit és bemutatja a r'rtlt
készt is olvasóinak. Képei között ott hit;m.' 
a magyar cserkészzászlót is, egy kéne. k 
magyar táborból és az egyik eszperantóul 
nulo cserkeszcsapat fényképét. Külön cikk 
ben ajanlja, hogy a Magyar Cserkész közöl 
jón eszperantó levélmintákat is külföldi 1 
velezésre és a magyar cserkészek is visel' 
hessek az eszperantó jelvényt a cserkés,ie 
gen ha a nyelv tudásáról külön vizsgát te. 
tek. — Más országok cserkészei is beszámol" 
nak a lapban hazájuk cserkészetéről i8v 
spanyol a barcelonai nemzeti tábort’ iria 1* 
és többször kiemeli a magyar cserkészek «' 
keres részvételét, különösen az úszásban L 
a táncolásban. A barcelonai nemzeti tábor 
ban is résztvettek eszperantóul tudó cserkí’ 
szék a zaragozai csapat külön eszperantó 
zászlóval vonult ki, de a magyar fiuk ka 
zött senki sem tudott eszperantóul és i,v 
nem tudtak beszélni velük. A lap bejelenti 
hogy a Magyar Cserkész Szövetség VS3J re 
Magyarországra hivta meg az Eszperantó 
Cserkesz Szövetség nemzetközi táborozását 
és reméli, hogy akkor jól meg tudnak ba 
ratkozni a magyar fiukkal. A nyári szünidő" 
a táborozás szabad órái nagyon alkalmasak' 
ennek a könnyű nyelvnek megtanulására 
Eszperantóul tanító nélkül, kis tankönyvből 
meg lehet tanulni, de ajánlatos, ha egyes 
csapatokban egy-egy őrs együtt foglalkozik 
a tanulással és később a külföldi levelezéssel 
— Augusztusban pedig a Budapesten tar! 
tandó Nemzetközi Katholikus Eszperantó 
Kongresszuson már külföldieket is vezethet 
az eszperantóul tudó magyar cserkész. Ezzel 
a nyelvvel is közelebb hozhatja a cserkész a 
cserkész-törvények megvalósítását, mert ál- 
tala segíteni tud idegennek és segíteni tud a 
hazának is, ha azt külföldön ismerteti, bará­
tokat szerez, ily módon a cserkész-testvéri­
séget is erősítve. Bizony, elsősorban nem az 
angol és francia cserkésznek, hanem a ma­
gyar cserkésznek kell a más nyelveknél hasz­
nálható semleges segitő nyelv terjedését elő­
mozdítani, mert mig a legtöbb más nyelven 
csak évek során éri el külföldi társait és 
mindig hátrányban van a született angol, 
francia vagy német mellett, addig ezen á 
nyelven egyenlő esélyei vannak és — mint az 
eddigi példák mutatják — a magyar nagyobb 
eredményeket érhet el az eszperantó nyelv­
ben, mint sok nagyobb nemzet. A cserkészek 
világversenyében a sok versenyszám mellett 
ezen a téren is könnyen első lehet a magyar.
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Egy amerikai kis léghajó kiköt a Breme nóriáshajón

Olcsóbb lett a műtrágya
Az olcsóbbodási hullám lassacskán átterjed 

az ipari termékekre is, ami igy is van rendjén, 
mert alacsony búzaárak mellett a gazda nem 
fizethet magas árakat az ipari termékekért. 
Az olcsóbbitást a mütrágyaérdekeltség kezdte 
meg, amidőn a napokban a szuperfoszfát árát 
kilópercentenként 3 fillérrel, a mésznitrogén 
árát pedig métermázsánként 1 pengővel szállí­
totta le, a hitelezési kamatot pedig a minden­
kori bankkamatlábban állapította meg. A 
szuperfoszfát árának 3 fillérrel való csökke­
nése igen jelentékeny megtakarítást jelent a 
gazdára, mert az közel 6%-ot, vagyis méter­
mázsánként 50- 60 fillért jelent, amit még 
jelentősebbé tesz az a körülmény is, hogy 
ezentúl csakuj zsákokban szállitnak szuper­
foszfátot, továbbá az, hogy hitelezés esetén az 
érdekeltség csupán a mindenkori bankkamat­
lábat számitja, tehát a lehető legmérsékeltebb 
kamatot. A mésznitrogán eddig is a legol­
csóbb nitrogéntrágya volt, jelenlegi 1 pengős 
olcsóbbodása pedig azt jelenti, hogy ára 

, messze mögötte marad minden egyéb nitro- 
J géntrágyának. Amidőn tehát e két legelterjed­

tebb műtrágya ára igen jelentékenyen lecsök­
kent, nyugodtan nyúlhat annak használtadhoz 
minden gazda s bizton számíthat arra, hogy e 
műtrágyákkal talajába fektetett tőke busás 
kamatokkal együtt fog megtérülni. Búza és 
rozs alá kát. holdanként szórva 150—200, 
sorba adva 100—120 kg. szuperfoszfát alkal­
mazandó, mésznitrogén pedig 8—10 nappal 
vetés előtt, csakis szórva, 80—100 kg.

Testnevelési üsrvek nyilvántar­
tása. A testnevelési kötelesek törzs­
kön vvvezetője a vallás és közoktatás­
ügyi miniszter rendeleté alanián a

Ilonán a vidékről Debrecenbe erKeztu 
testnevelés köteleseket nyilvántartásba 
ivotté, az eltávozottakról pedig értesíté­
seket küldött az illetékes testnevelési 
vezetőknek. Testnevelési mulasztásból 
kifolyólag május hóban 839 esetben hír­
eiül t elő bírságolás. Az év eleje óta pe­
dig 4548 esetben. Testnevelési bír­
ságpénz befolyt május hóban 257 P, a 
testnevelési év eleje óta 2077 P.

1
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A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 

telefonixAmai:
Kiadóhlratal........................................... jg
Fiókkiadóhiialal és kolcaönkonfTtár S—75
SiarkaiztSaáf nappal...........................10—20
SzarkaaztSaág éjjel.................................18éi812

Görbe tükör
Norinbergi úrtól megkérdi egyik kereskedő 

b arat) a:
— Hogy tetszik magának az uj pénztáro­

som, Norinbergi ur?
— Egy dolog nagyon tetszik rajta
— Micsoda?
- Hogy a maga pénztárosa és nem az 

enyem ...
•

I. KERESKEDŐ: A maga ügynöke, a 
Sauerstem, ügyes ember. Dacára a rossz 
gazdasagi viszonyoknak, addig beszél mis 
az árut rásózza a vevőre. ' 5

II KERESKEDŐ: Igen, íáradhatatlan 
Haza"’ Les“t0bb ls fűtött karral jött

1. KERESKEDŐ: Ezt nem értem.
II KERESKEDŐ: Utón volt és eladás 

közben az egyik karjai majdnem kibeszélte.

w
1930 augusztus 10.

ben tiz tfL,b„Cn har“»lncefiy, Debrecen­
iül =ikgyermekes anya részesül 

a ki,,. . ? °mban és kitüntetésben-
e«y 14 ge>WmekesZlia?,lofly 15 mer,n,'k(‘»S 
gyermekes, haszonénv en »yermetes, tíz 11 

eV8Zonefly 10 gyermekes és két 
gyermekes anya

lám, ma már sokkal jobbORVOS: No 
színben van.

PÁCIENS: Igen, mert gondosan hetartot- 
tam az utasítást, ami az ön által rendelt or­
vosságra volt írva.

ORVOS: Es mi volt az?
PÁCIENS: „Jól bedugaszolva tartandó."

Mi lett az anokaöccséböl, Schmidt ur> 
feltaláló.
Hogy-hogy?

. T; l*?"' éll h0gy mind‘g uJabh ürügyeket 
talal föl az en megpumpolásomra.

— Hallja, szakácsnő, ez a pástétom telje­
sen sulctlen. '

- Pedig a szakácskönyv szerint csináltam 
instalom, csakhogy ott négy személyre van 
a recept az uraságok meg csak ketten van­
nak, hat en mindennek a felét vettem és fele 
annyi ideig is sütöttem.

— Vasárnapi istentiszteletek. A deb­
receni református templomokban c hó 

vasarnap. az istentiszteleti rend 
a, következő: A Nagytemplomban dél­
előtt 10 orakor Márki Kálmán, délután 
'l-?1!1., Siposs Imre, a Kőtemplomban 
aelelőtt 9 órakor Kovács József, 11 
orakor Szabó Géza, délután 5 órakor 
Kai dós Lajos, a Kossuth u. templom- 
ban délelőtt 10 Órakor Molnár Ferenc, 
délután 5 órakor Madar Zoltán, az Ár- 
padteren délelőtt 10 órakor Madar 
Zoltán, délután 3 órakor Magyar Ber­
talan, az Ispotályban délelőtt 10 órakor 
Magyar^ Bertalan, délután 5 órakor 
Szabó Gyula, a Homokkertben délelőtt 
10 orakor v. Szabó Endre, a Nvilastele- 
Peu délután 3 órakor Kalas Ferenc, a 
Csapókertben délelőtt 10 órakor Halász 
András, délután 3 órakor Madarász Jó­
zsef, a Nvulasi uj iskolában dr Köké- 
nvessv A. a Sámsoni úti isk. délután 1 
orakor Halász András.

- BelraVtozás az egyetemre. Az
egyetem rektora közli: A debreceni in. 
hir. fisza István- Tudományegyetemen 
mind a négy (református hit, jog és ál­
am. orvos és bölcsészettudományi) 
har!*i> a beiratkozások az 1930—31. 
tanév felére 1930 szeptember hó l-6n 
kezdődnek és 15-ig tartanak. Az uiou- 
aau beiratkozni szándékozók -- ide­
értve azokat, akik tanulmányaikat két 
televcn át megszakították, illetve más 
egyetemen folytatták — felvételükért 
szabalvszerii, okmánvbélvcggcl (1 P 
r . f-' ellátott kérvénnyel tartoznak 
tol vamod ni Folyamodványok augusz- 

,s ho 1. és 31-ike között nyújtandók 
‘>e. reivilágositást ad a rektori hivatal.

7. egyetemi Diákjóléti Iroda a sze- 
geuvsorsu és jóclőmenetelii hallgatók 
etKolcsi és anyagi támogatásával in- 
ezinenvesen foglalkozik és őket bármi 

tekmtetben tájékoztatja és felvilágo- 
utia. (Lim: Kálvin-tér 16. szám.) Az 
egyetemi hallgatók részére Debrecen- 
een a következő diákjóléti intézmé- 
n\cl( a'hiak rendelkezésre: a) a refor-
I.feo'Iégiumi internátus (Kálvin­
ié1. n b) a Szent László-kollégium 
jmonvi ut 36-b.); c) a Tisza fstván- 

ternatus (Magoss György tér 18.): 
az Orsz. Bírói és Ügyészi Egyesület 

"ucrnátusa (Ferenc József ut 32 -24.:
,,}} Mansz. leányotthon (Széchenyi 
cca f) a Mensa Academica (Ma­

goss György tér IS.). A diákjóléti in- 
Ä'vck részéről engedélyezni szo- 
.nJf kedvezményekért az illető iutéz- 
"ei,yek igazgatóságához kell folya­
modni.

SÄXSSÄ-éí
SSSit« íUtalomba'’ és kitüntetésbe 
miT 'i ‘ k 3Z anyakat. akiknek leg­
több elő gyermekük van. Ez a jutalmazás
zafír'6“"/”08 és HaÍc,u vármegye áldo­
zatkész adományai és a rendező bizottság 
szorgalmas, lelkes munkájának eredmé8 
nyekepen ez idén is meg lesz és pedig a 
szokáshoz híven augusztus 20-án,István 
király napján.

Az idén szétosztásra kerül 32 pár gyer­
mekcipő, 32 öltöny ruha, 34 érem és36

órák r N ,j • relvu n,acvai' irodalmi 
urak a Nyári Egyetemen. A Nyári
Lgvetem francia nyelvi óráit az clő- 
ado tanarno. Loyass Ilonka a jövő hé-
foghfeüln SZeída", ús ^sütörtöken arra 
f;g,a fölhasználni, hogy az idegen hall­

gatóknak felolvassa a Haukiss—Juhász 
Panorama de la Littérature Hongroise 
unni könyvének legfontosabb fejeze­
teit. Ezeken az órákon az érdeklődők 
is reszt vehetnek. Az előadások a Kol­
légiumban lesznek, a szokott helyen 
re- -■-! 8—9-ig.

~ Az összes megjelenő szépirodaim 
újdonságok, tudományos és ifjúsági köny­
vek a megjelenés után azonnal kaphatók 
a Debreceni Független Újság Kölcsön 
könyvtarában.

— Felbontották a debreceni dohány­
gyári munkálatokra beadott ajánlato­
kat. A dohánvjövedéki központi igaz­
gatóság verseny tárgyalást hirdetett a 
uebieccni dohánygyár telepén végzen­
dő útépítési és a szertári raktáron vég­
zendő tatarozás! munkákra. Az almia­
tokat most bontották föl Budapesten. 
Generálajánlatot tettek: Fábián és Fi­
lep építőmesterek Debrecen. I. Kőmű­
ves munkára 3215 P. IJ. ácsmunkára 
96 I , Ili. bádogosmunkára 449.40 P, 
IV. tetőfedő munkára 7482 P, V. út­
építés 2520 P. VI. mázoló munka 126 
P. Összesen 13.888 P 40 f.; Asztalos 
András és Szeli Géza és Fia Debrecen 
I. 419o P, 11. 150 P, Hl. 409 P 70 fill 
IV. 5655 P, V. 3000 P. VI. 168 P, ösz- 
szescii 13.577 P 70 f.; Bállá Jenő Deb­
recen. 1. 3837 P 50 f.. II. 144 P. III. 494 
P. IV. 5655 P, VI. 210 P. összesen 
10.340 P 50 f.; Faragó Sándor építő­
mester Debrecen. I. 4190 P. H. 120 P, 
III. 465 p 70 f., VI. 157.50 P, összesen 
4933 P 20 f. Tetőfedő munkára: Crózit 
kátrány és vegyi ipar rt. (Budapest)
5740 P; Gruber János (Budapest)
539-1 P: Bilin János (Budapest 4419 P 
6 0f.; Poznáiiszky és Strász (Buda­
pest) 4785 P; vitéz Őnodv János (Deb­
recen) 7020 P 90 f. Útépítési munkára: 
Bernhardt Sándor Debrecen 3000 P. 
LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM 
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG.

Megszűnt inarok. A múlt héten a 
hatóságnál a következő iparhesziinteté- 
sek történtek: Tóth Jenőné kis vendég­
lős. Ormós Géza hentes. Molnár Zoltán 
rövidárukereskedő, János Béla tiői- 
szabó. Szűcs Sámuel gviimölcskercs- 
kedő. Herczog Imre terménykereskedő. 
Szabó Gábornc szatócs. Bein Karolina 
kávémérés. Jakab Miklós rőföskeres- 
kedés s szatócs. Szoták István szatócs. 
Kiár Gábor hentes, mézáros, Adorján 
Jenő fűszer és gyarmatáru kereskedő. 
Magyar Mihály talvigás, Ko-.... Gá­
bor hentes, özv. Szabó Istvánná kávé­
méról Pótli Zsigmond textilárukcres- 
kedő. Juhász János cipcszszcrszám- 
kereskedő. özv. Borza Jánosné sütő. 
Tehát írig a múlt héten 4S-al swhíró­
dott a debreceni iparosok és kereske­
dők száma: addig ugyanezen idő alatt 
18-an adták vissza ipari lógositvánvn- 
kat az iparhatóságnak.

— Gyászjelentéseket, köszönetnyflváhi- 
Msekat gondos kivitelben, olcsó árban ki- 
azit a Hegedűs és Sándor rt. nyomdája, 
Piac wee« 4S„ II,

anya részére 45 pengős, hat anya részére 
pedig 25 pengős pénzjutalom. Helységek 
szerint a jutalom és kitüntetés így oszlik 
meg: Debrecenben tiz anya, Hajdú várme­
gyében Hajdúböszörményben öt, Hajdú­
szoboszlón három, Hajdúnánáson hat, 
Hajduhadházon két, Balmazújvároson. 
Egyeken, Hajdusámsonban, Mikepércsen! 
Földesen, Kábán, Nádudvaron, Hajdudo- 
rogon egy-egy, Vámospércsen öt, Püs­
pökladányon öt anya részesül jutalomban.

A statisztikai adatok szerint a negyven­
két kitüntetendő anya közül egynek 15, 
egynek 14, hatnak 12, tíznek 11, huszon­
egynek 10 és két anyának 9 gyermeke 
van.

LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM 
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG.

— Tolvaj házvezetőnő. Tóth József 
64 éves hajdúböszörményi gazdálkodó 
az_elmúlt évben magához vette Matusz 
Már tóimét, akinek fizetést és lakást 
ígért, ha neki és háznépének gondját 
viseli. Matuszné egyideig rendesen is 
viselte magát, de azután ellopott 
1 othéktól száz pengőt és nagyobb 
mennyiségű élelmiszert. A debreceni 
törvényszék szombaton tartotta meg 
ebben az ügyben a tárgyalást és Ma- 
tusz Mártonnét két hónapi fogházra 
Ítélték a lopásért.

— A DEBRECENI FÜGGETLEN 
ÚJSÁG újabb riportfelvételei ismét látha­
tók a „Fricui” kalapszalon kirakataiban.

— Lopás. A debreceni rendőrségen 
jelentést tett özvegy Molnár Lajosné 
Jókai ucca 36. szám alatti lakos, hogy 
lakásába behatolt egv ismeretlen tet­
tes. aki ellopolt egy táskát, amelyben 
zalogcédulája és 140 pengő értékű se­
lyemkendője volt. A károsult fejjelen- | 
lésére a nyomozás megindult.

Két hónap teneerllopásért n-4i
Balint balmazújvárosi gazdálkodó pad­
lására az elmúlt évben Leiter Imre 
földműves felmászott és onnan tengerit 
lopott. A lopásra rájöttek és csendőr- 
kézre került a tolvaj. Szombaton dél­
előtt vonta kérdőre Leltért a debre­
ceni törvényszék és két hónapi fog­
házra ítélte.
LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM 
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG.

— Mercedes-Benz rekordgyőzelme 
Berlin és Paris között. A berlini „Mo­
tor c. lap főszerkesztője Szénássy 
Istvánnal, az ismert sportiróval foga­
dást kötöttek, hogy a Berlm-Frank- 
furt-Párisi „D“ vonat menetidőiénél 
gyorsabban absoválják a 3 város köz,ti 
távolságot. Erre a célra egy Mercedes- 
Benz gyártmányú „Stuttgart“ tvpusu 
kocsit használtak. A kísérlet a legtel­
jesebb sikerrel járt. amennyiben 4 óra 
55 perccel gyorsabban tette meg a 
szériakocsi az utat a vonatnál.
LEGJOBB HIRDETÉSI ORGÁNUM 
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG.

— A „Magyar Rádió Amatőrök Or­
szágos Egyesiilet“-e dr. József Ferenc 
királyi herceg őfenségének fővédoök- 
sége, dr. Hermann 11 v. kereskedelmi 
miniszter védnöksége és báró Balás 
György táborszernagy elnöklete alatt 
f._ évi augusztus 15 24-ig bezárólag 
rádiókiállitást rendez az Angol Park 
területen amatőrök részére szakmabeli 
cégek bevonása mellett. A magyar ta­
nuló ifjúság, cserkészek, leventék, a 
kisemberek érdeklődésének felkeltése 
mellett a kiállítás célja az. hogy a rádió 
uj találmányainak, fejlődéseinek bemu­
tatásával és versenvdijazásával uiabh 
találmányokra, fejlődésekre buzdítson, 
..Neveljünk ni Edisonokat Magyaror­
szágnak!“ Felhívja tehát az egyesület 
az ország rádió ama tőrjeit, hogy jelent­
kezzenek készülékeikkel a verseny 
nevezés zártáig augusztus 12-én bezá­
rólag Írásban vagy személyesen az 
egyesületi helyiségben Budapest. Y, 
Vadász ucca 4. Telefon 296—55.

Dugulás és aranyere* bánfáknak, gyo­
mor- és bélzavarok, máj- és lépduzzadáe, 
hát- és derékfájás ellen a természetadta 
„Ferenc József" keserüviz, naponkint 
többször bevéve, hathatós segítséget 
nyújt. Tudományos megfigyelések be­
igazolták, hogy a Ferenc József viz al- 
hasi megbetegedések eseteiben gyorsan 
és mindig enyhén hat. A Ferenc József ke­
serüviz gyógyszertárakban, drogériákban 
és füszerüzletekben kapható.

Dr. Siegmund Ervin rendelőjét 
Szent Anna ucca 12. szám alá áthe­
lyezte. Rendel délután 2—4-ig.

— Mercedes Benz az idei tavaszi szépség- 
versenyeken! A Mercedes-Benz gépkocsik 
nemcsak a külföldi internacionális kiállításo­
kon és versenyeken arattak átütő erejű és 
döntő sikert, hanem a hazai szépségversenyek 
is biztosították számukra a közönség viharos 
elismerését és a megérdemelt első helyet. Az 
áldozócsütörtökön megtartott budapesti Con­
cours d’Elegance-en elhódították a Grand 

I prix d Hanneurt jelentő aranyszalagot és az 
i első dijat. Székesfehérváron Űrnapján meg- 
I tartott csillagtura és szépségverseny zsűrije 

pedig szintén egyhangú határozat alapján a 
Nürburg alvázra Zsupka Lajos és Fia által 
épített Cabriolet karosszériával ellátott Mer­
cedes-Benz gépkocsinak ítélte oda a legmaga­
sabb kitüntetést, az aranyszalagot.

— Házasság. Rácz József városi adó­
tiszt és Szabó Etuka urleány folyó hó 
9-én házasságot kötöttek. (Minden külön 
értesítés helyett.)

— Eljegyzés. Frieder Böske és Révész 
Sándor, a Magyar Általános Hitelbank 
tisztviselői jegyesek. (Minden külön érte­
sítés helyett.)

— Építési akció indult meg Debrecenben. 
Az Országos Családiház Építési Vállalat Bu­
dapestről építési akcióját városunkra is kiter­
jesztette. A vállalat még ez évben felépíti 
lakóházát mindazon köztisztviselőknek, köz- 
szolgálati és közüzemi alkalmazottaknak, akik 
leköthető lakbérrel és telekkel rendelkeznek. 
Meghitelezi az építési költségek 90%-át, tiz 
évre, 8%-os évi kamat mellett, mely kamat 
csupán a mindenkor még fennálló tőketarto­
zás után számítódik. A vállalat műszaki veze­
tője kb. folyó hó 13-ig városunkban tartóz- 

I kodik és érdeklődőknek úgy az építkezési, 
mint a hitelfolyósitási ügyekben felvilágosítást 
ad naponta d. e. 8—1 óra és d. u. 4—7 óra 
közt a Kossuth u. 20. sz., rendőrségi palota, 
városi közigazgatási ügyosztály, földszint 45. 
számú szobájában.

— A Tiszántúli Ipar és Kereskede-
delent. a Tiszántúl egyetlen közgazda­
sági hetilapja, legújabb számának ve­
zető helyén közli a Debrecenben és a 
I (szántul is jól ismert Münnicli Aladár 
kiváló építészmérnök rendkívül érde­
kes cikkét: Min múlik a fapótló akció 
sikere? Szóvá teszi a határszéli épiilct- 
fakereskedelem panaszait, behatóan 
ismerteti az uj iparfejlesztési törvény 
tervezetét, foglalkozik a jászberényi 
kereskedők akciójával. Nagy figyelmet 
érdemlő cikkekkel találkozunk még a 
lapban a gabonaértékesítés kérdéséről, 
a tiszántúli pénzintézetekről stb. Közli 

összes tiszáutul versenytárgyalási, 
szállítási hirdetményeket, az. összes 
munkaalkalmakat, kereseti lehetősége­
ket. versenytárgyalási eredményeket 
stb- A gazdag rovatokból kiemelkedik 
3 Szemle. A Tiszántúli Ipar és Keres­
kedelem nélkülözhetetlen minden ti­
szántúli iparosnak, kereskedőnek, vál­
lalkozónak. pénzintézetnek stb. Szer­
kesztőség és kiadóhivatal Debrecen. 
József kir. herceg ucca 1. Olvassák az 
egész Tiszántúl, hét vármegyében!

— Orvosi hír. Dr. Gabányi László fül, 
orr, gége szakorvos rendelőjét Darabos u. 
33. alól Piac u. 284). I. em. 5. sz. alá he­
lyezte.

_— Dr. Fazekas Sándor egyetemi ma­
gántanár. klinikai tanársegéd orv o-i 
rendelőiét Piac ucca 34. szám alatt 
(Hegedűs és Sándor féle ház) megnx i 
tolta.

— Perzsasfcönvegeit Hiányosan meglevlfem. 
Kiváló mfnösétfll porzaát kósrltek. .lebtonsflcv- 
né. Rothermere ti. 32.

Foghúzás, lostömés. miifogak. 
aianvkoronák. aram hidak, részlctfizc- 
jésre is. Magyar Ferenc fogmütermé- 
ben. Piac ucca 28. szám.

Szemüvegeket orvosi recept után 
szakszerűen azonnal készít Heller látszo- 
rész, Széchenyi ucca 1.
"A DEBRECENI FÜGGETLEN 

ÚJSÁG i»*e *
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_ \ Debreceni Zsidó Diákhitcnia- 
íusban (igazgató dr. Kardos l asz o. 
Nemzetőr ucca 0. sz.) a beír. ín H
megkezdődtek.megkczoom^ *•*»*

— A Debreceni Független Újság elő­
fizetői és példányonként vásárlói jelentős 
kedvezménnyel használhatják a Debreceni 
Független Újság Kölcsönkönyvtarat.

T'

, c„hS_ ,-ath Otto és Haymann Lajos. 
Ui német boxfavontok: Schon ratn uuu v

Tégla és cserép
I,IW« tón.. immu
tt»L Eladás FflidC ucca 2- »*■ WgLM—

3 PORT

AUTÓ ÉJ MOTOR
Rov.tvexető: BENCZE MIHÁLY.

, ■7<íf>ic ,-Oriia' versem pályán! szeptemberei
7^én és 8-á° "esz a B MAE motoros del.aver-

senye
Az Északmagyarországi B. É. M. A. C. 

Autóklub miskolci központja beadta kérvé­
nyét a hires Zsolca-Ongai delta motoros ver­
seny megtarthatására vonatkozólag. Meg 
élénk emlékezetünkben vannak azok a nagy 
teljesítmények, amelyek ezen a minden Grand

tudhatok. A rendező autóclub szigorúan ra­
gaszkodik a nevezési és biztosítási dijak meg­
térítéséhez, illetve idejekorán! befizetéséhez. 
A verseny lillafüredi csillagturával lesz egybe- 
kapcsolva.

Propaganda szempontjából és mintegyvek ezen a rmnaen uumi 4 - * ,
.gfelelő pályán elérhetők versenyre való gyülekezeskepen 
„ országúti két egye- megelőző 7-én délelőtt Lillafüredre^Prix kelléknek me 

voltak akkor, amikor az országúti két egye 
nes még rossz állapotban volt. Most, hogy ki­
tünően karba helyezték ennek a háromszög­
nek a két befogóját, biztosra vehetjük, hogy 
100 kilométeres átlagokat könnyen ki lehet 
lesz rajta futni. A versenyszabályok a B. É. 
M. A. C.-nál. Miskolc, Széchenyi u. 9. meg

versenyt
megelőző 7-en aeieion ^csillagtu- 
rát hirdet a B. É. M. A. C. s már készülnek is. 
a résztvevők számára a művészi kivitelű pla­
kettek. Ezt mindenki megkapja, aki Lillafü­
redtől az Eger felé vezető bükki hegyi utón az 
eddig elkészült mintegy 15 kilométeres utsza- 
Irasz távját befutja.A. v.-nai. MisKoii. ozcnici»/« -...... . * * ❖ ❖ ❖ ❖* * ** ** *♦* *v v v *

lessé pontrs rí kérdezni
Szervusz, de le vagy égve, nyaralta1?

— Blédben voltam .,.
Igen? Ott nyaral a családom.

- Tudom, a feleséged önagyságával talál­
koztam.

- Igazán? Izent valamit?
- Nem, csak egy percig beszéltem vele, 

éppen csak üdvözölhettem.
_ Mi az, hogy éppen csak üdvözölhettem, 

valamit csak mondott! Nem kérdezett ró­
lam?

— Valamit kérdezett, de nem tudom biz-
r,,prr T

tosan ... * ,
— Jaj, de egy hebehurgya ember vagy, nem 

lehet semmit rendesen megtudni!
— Hát mit akarsz?
— Légy szives, mondd el pontosan, szóról- 

szóra, mit beszéltetek. Pontosan, úgy. ahogy 
kérdeztem.

Miiéle viz?
... Hát bent, a viz, amiben találkoztunk, 

ó, te hülye! Hát a vízben találkoztatok?
Miért nem mondod?

Te csak azt akartad tudni, hogy mit be­
széltünk azt nem kérdezted, hol találkoztunk.

-Tü-eflBIWHKWB* M O ! *

— Kérlek szépen, ahogy parancsolod. Szó 
val, megláttam és azt mondottam, kezitcsó- 
kolom, nagyságos asszonyom. Mire ő...

Mire ö? Kérlek, úgy mondd, ahogy tör- 
térit. . . .

— Mire ö hadonászni kezdett a karjával a 
szemem előtt, a lábával rúgott egyet hátra­
felé és azt mondta, jónapot és köpött, na, ha 
olyan szabatosan tudni akarod.

_ Mi...?! Micsoda?! Mit beszélsz? Ha­
donászott?!. . . Rúgott?!. . . Köpött?!. . ■ Az 
én feleségem?

Igenis, ha tudni akarod és a következő 
pillanatban lefeküdt a hasára, úgy forgott 
körbe és rugdalódzott maga körül és azt 
kiabálta, ha találkozik Emillel, mondja meg 
neki. hogy jól vagyok.

— Jézus Mária! Ez igaz?! És te ezt igy 
mondod?

moz^T/^jnnAz
eOCSKHWTÉA

Vasárnap:
„ZORO ÉS HURU A DZSUNGELBEN" 

Vígjáték 10 felvonásban Zoro és Huru fo 
szereplésével. - Megelőzik:

„JÓ A TURISTÁKNAK"
„A F F ÉS A SZÁLLODA" 

Előadások: 3, 5, 7 és 9 órakor.

Debrecen kerékpáros bainoksaizan 
az összes fővárosi föversenvzok biztos 

indulói a versenynek 
DVSC pálya ma délután 4 órakor
Dübörgő motoroktól és száguldó ke­

rékpároktól Lesz zajos ina délután a 
DVSC pálya. Ma kerülnek eldöntést i 
az elsöizben kiirt Debreceni Kerékpá­
ros bajnokságok, amelynek startjánál
megjelenik Csonkuniagvarorszag ke­
rékpáros elit gárdája, hogy összemérje 
erejét és csillogtassa ragyogó hidasa .

A fővárosi versenyzők most vannak 
formáink tetőfokán és a mai vei .venve­
ken fog eldőlni, liogv a legiobb vidéki 
versenyzők klasszisa föiér-e a tóvárosi 
versenyzők ludasáig. Minden vci'-enx- 
szám ugv van összeállítva, liogv min­
den versenvszám különleges izgalma­
kat ígér. Kiemelkedő események ter­
mészetesen a bajnokságok. A versenye­
ket kedvezőtlen idő esetén is megtartja 
a rendező egyesület. , . , ,

Programok. amelyek a viadalok 
megtekintésére érvényesek 60 fillérért 

Mcnctjegvirodábaii kaphatok. , 
Felhívás. A DKASE felhívja alant tel­

sorolt játékosait, hogy a Püspökladá­
nyi MÁV elleni mérkőzésre való te­
kintettel ma délután pontosan 2 (kettő) 
órakor a Nagvállomásna! ich .mének 
meg. Báthory. Belluch. Biro. Hersko- 
vits. Paczók. Karajos. Gall. neves1. Ma­
gvar. Köln. Varga. Kecskés, nodosi, 
Dkrös. intéző. . , ,

Felkérem a Dk ti játékosait, liogx 
vasú man délután fél 5 órára ielenjeuek 
meg a DTP pályán a Bőrös elleni tre- 
p.ingmérközésen. Vezetőség.

♦»❖❖
A Bocskav Mátészalkán

Nyáiri pihenője után vasárnap iátsza 
vlsö mérkőzését a Bocskav csapata. 
Mátészalkára rándul a debreceni gai da, 
amelynek ellenfele az újdonsült elso- 
osztályu MTSE lesz. n

A Bocskav csapata a következő ösz- 
szeáHitéisban veszi tel a küzdelmet: Far­
kas—Fejér dr., Molnár—Vampetics. 
Szolárszkv. Kcviczky—Markos. Vince. 
Teleky. Bobák, Mertin.

A mérkőzést Mátészalkán nagy ci - 
deklődés előzi meg. az egész környék 
megmozdult a Bocskay jövetelének hí­
rére s igy a debreceni fiuknak nagy ün­
neplésben lesz részük.

Az Attila Nyíregyházán szerepel 
vasárnap

A miskolci proficsapat szokásához 
híven ez idén is ellátogat Nyíregyhá­
zára. ahol a NyKlSE-vel méri össze 
erejét. Az Attila gyenge formája követ­
keztében meglepetés nem lehetetlen.

IVI'p_D, BŐRÖS. Vasárnap délután
a DTE pályán játszik barátságos mér­
kőzést a két csapat. A DTE-ben több 
v: í' tókos szerepel és a mérkőzésen 
nv-'ö I pik Gnmwald Árpád dr.. a kék-

sárgák uj szakosztályi elnöke is, aki 
most fogja az első szemlét tartani csa­
pata felett.

A FTC USZÓVERSENYE. Buda­
pestről jelentik: Ma délután kezdődött 
a FTC két napos uszóversenve a Csú- 
szárfürdőben. A magyar-osztrák ifjú­
sági verseny a magyarok nun várt fö­
lényes győzelmét hozta. Budapest lufin 
méteres egyéni és hármas csapatverse­
nyét Halassy, illetve az UTE nyerte 
meg.

A DARMSTADT I VERSENYEK.
Darmstadtból jelentik: A főiskolai ver­
senyek a befejezéshez közelednek. A 
4x100 méteres stafétában világbajnok 
lett Németország, harmadik Magyaror­
szág. A 4x100 méteres staféta döntő­
jébe Magyarország is bejutott. A peu- 
tatlonban világbajnok lett a finn Tola- 
mo, Bácsalmási negyedik. A diszkosz­
vetésben bajnok a finn Vaalamo, Dará­
nyi harmadik.

f KOZCAZBASáSL
A terménytőzsde

A gabonapiacon, a készáruvásáron a 
búza 20—30, a rozs 15—20. a tengeri 
25—40, az. ni zab pedig ti/, fillérrel voll 
olcsóbb. A határidőpiacon szinten ala­
csonyabb árak mellett kötötték az üz­
leteket. A búza végeredményben már- 

I ciusra cs októberre 30—35 fillérrel zá­
rult alacsonyabban, mint tegnap. A 
rozsnál a tegnapi zárlathoz képest 10 
fillér a csökkenés, ellenben a tengeri 
nagyobb mértékben olcsóbbodott. Az 
augusztusinál körülbelül 50, a májusi

pedig 35 fillér volt a

UTÓAJÁNL.ATI ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY 
VADÁSZTERÜLETEK BÉRBEADÁSÁRA.

Minthogy a város tulajdonát képező vadász- 
területek bérbeadására vonatkozólag a f. évi 
július hó 22-én megtartott nyilvános árverés 
eredménye ellen a Szepes és Ebes pusztán, 
valamint a külső és belső ohati birtokból az 
OFB. által megváltott és az Egyek községi 
igényjogosultak részére juttatott ingatlanon 
gyakorolható vadászati jog bérletére vonatko­
zólag törvényes határidőn belül utóajánlat 
lett téve, az ez ingatlanokon gyakorolható va­
dászati jog bérbeadására vonatkozolag uto-

°ifogy mondjam? Úgy mondom, ahogy ajánlati árverés megtartását rendelem et s an 
.. • I nak helyéül a városháza kistanácstermét, ide

... , c isii] nedie a f. évi augusztus hó 11. napjánakSzent Isten.. Hiszen ez nyavalyatörés, f J"ul pcuig
vagy napszurás .. . vagy kergekór .. . mutasd ' °
hogy csinálta . . .

így kérlek, igy rugdalt és csapkodott .
És te nyugodtan nézted és nem segí­

tettél .. ■? És nem emelted fel? .. . És nem 
hivtál orvost?

— Minek? Ott nem olyan mély a viz és
különben is tud úszni.

délelőtt 9 óráját tűzöm ki
Ez árverés eredménye ellen újabb utóaján­

latnak már helye nincs.
Az árverési feltételek a város gazdasági és 

eidészeti ügyosztályában (városháza I. em 
27. sz. szoba) megtekinthetők.

Debrecen, 1930 augusztus 7.
Polgármester.

s
/»

tengerinél 
csökkenés.

A lisztárak nem változtak. 
Határidöiizlet: Búza: október 18.7.-.. 

8(-l, 63. 67. 70, 6.8, 73. 64. zárlat 18.63 
-64. március 20.43, 44. 46. 40. 36. 33, 

31 38, 42, 30, zárlat 20.30—31, május 
21 |4 06, 02, zárlat 21.02—04. Rozs: 
október 12.50. 45. 42, 40. 46, 48. 50 55, 
60 50. zárlat 12.48—50. március 13.80, 
70 68, 70, 82. 83, 84, 88. 80. zárlat
13.78—80. . ,0 1r m

Tengeri: augusztus 17.50, 48. 35. 40. 
44 50 60 67, zárlat 17.50—60, május 
17.80, 85, 78. 75.70. 66 65, 80 8n, 
18.00. z'árlat 17.82-88. Transito-ten-
geri: augusztus 14.70, 65. 70. 65, 8*
zárlat 14.85—95. . . , ■

Készáruüzlet hivatalos ;l’3^v^se'; 
Búza: tiszai 77 kg >9.20- 9.40. 78 ke 
19.35—19.55. 79 kg 19.55- -19.70. 80 ke 
.19.65—19.90. ftiszai 77 kg 1830 13.6,.
78 ke 18.45-18.80. ftiszai 77 ke 8.31 
- -18.65, 78 ke 18.45—18.80. 79 kg 18.6 
10.00, 80 ke 18.70-19.05. fc.erm H kg
18.10- 18.25. 78 kg 1R-25- 8-40.
18.10— 18.25. 78 kg 18.2.1—18.40 79 ki 
18.45—18.60, 80 ke 18.50—18.65 dtu 
77 kg 18.05—18.20, 78 kg 18.20- 8.35,
79 kg 18.40—18.55, 80 ke 15.45 1- • •
pestm. 77 kg 18.15 18.30i g •
-18 45. 79 kg 18.50—18 65 80 ki ^ 
18.70. bácskai 77 ke 18->6—
kg 18.30-18.45. 79 kg >8-^-1^ , 
kg 18.55. Rozs: pestv. >■■ ; ,
egyéb rozs 11,55—11.70. lak. ár » \ 
16.00—16.50. tai<. urna M. 16.60 t-■ 
felsőm, sörárpa 18.50- -20. • 0-
sörárpa 17.00—18.50 repce 
27.75, tiszai teliken 18.00—^ 
teneeri 17.60—18.00, zab ^
18.50. zab II 17.50—18.00, korpa 

10.25. ui zab 17.10—17.40. ^
Budapesti és vidéki naevrnaB , 
falus árai bolettaval cs forgahn.,.

Ziegler Hermann a berlini egyetem hall­
gatója a darmstadti bajnoki versenyeken a
toronyugrás győztese, amelyben Magyar-

nrc7Ón a n P CT V P H1W hplVCIl VePZCtt

va
<nélkiil: Ogg 42.75—43.25.

7,75. -cs
2n,

0e 42.25- 
4-cs 337?- 

14.00- 
25.06 

félliivata'0-

' dara!

1930

39.75—40.2
5-os 24.25 -25.25. 8-as 

14.75, rozs 0-ás 37.25. rozs 1-| s 
A termény és tnagoiac |,ere

áricevzésci: fehérbab^ , ,taCitii
35—38, fehérhere 150—in .
32—34. Viktória borsó 16_ > ■1 j! ..lS5
borsó 15 17. Icmravr 3/ -10 ta ^
bükköny 22 24. szoszns hakk-n 
37, tökmag 35 ,|7. inak 7/

A mészáros szakosztály J(j>en j'j.
1930. év augusztus hó 1 -1,1 .' Ct,;- 
- ágától!: Nagymarha /1 daia ^ ( , ■„ 
dckirarha 21, borjú 131. 3uh r-| 1
csikó 6 Debrecen részére. '
Budapest részére, összesen 
Nyersbőr árak: Mae var ‘

.95, tarka 1.05. bőrűiből l ;v
árak: 1. rendű marhahús l ,„|
rndii 1.40, I. rondít borin - .. ,lKiík
2.40, II. rendű 2.00. 1 rend " jlfr
12 héten felül 2.00, II. rendu 1-»

tem et k
DÉGE

Szentcsv 
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DÉGENFELD TÉR 4. 82
TEMETÉSEI:

Szentesv Istvánná szül. Horváth Ma­
ria életének 48-1 k évében elhunyt Te­
metése f. hó 10-én. délután 6 órakor 
lesz Czeizing telep. Csalogány ucea 28. 
szánni háztól a ref. egyház szertartása 
szerint tartandó ima után a hatvan 
uccui temetőbe.

Fehér Lacika életének 1-ső évében 
elhunyt. Temetése f. hó 10-én délelőtt 
fél 12 órakor lesz a Péteri la ttccai te­
mető lialottasháztól a ref. egyház 
szertartása szerint a Péterfia uccui te­
metőbe.

Orosz Katóka életéntk 4-ik évében 
elhunyt. Temetése f. hó 12-én lesz Deb­
recenből Kunmadarasra autón szállítva 
Bethlen ucca 32-ik szánni háztól az izr. 
vallás szertartása szerint az ottani sir- 
kertben.

Harsány! Istváimé sziil. Henffel
Fielka nagyiparos neje. életének 65-ik 
évében elhunyt. Temetése f. hó 10-én 
délután fél 4 órakor lesz a Nagytemp­
lomitól a ref. egyház szertartása sze­
rint tartandó ima után a Kossuth uccui 
temetőbe.

I EREDMÉNYE
[HIRDET

1930 augusztus 10.

DEBRECEN!

JAKK

IfÄBESäÄ-

mar kozpoigíin kötelesség. Egyetlen sakk­
korunk a kellő támogatás hiánya miatt 
nem tud igazi sakkéletet teremteni, nem 
kepes még a szokásos bajnoki verseny sze- 
reny köitségeit sem összehozni, pedig a 
fejlődésnek szinte csak egyetlen útja van: 
minél több és minél nivósabb versenyek 
rendezése. A konjunktúra idején még vol­
tak a körnek hatalmas segítő társai, áldo­
zatkész barátai, akiknek erkölcsi és anyagi 
támogatása valóban nagy nívójú versenyek 
rendezését tette lehetővé. Az 1925. évi 
nemzetközi verseny befejezése után azon­
ban, szinte minden átmenet nélkül, kezde­
tét vette a versenyélet haldoklása s hogy 
szépen fejezzem ki magamat, ma már a 
csendes nyugalom állapota következett be. 
Nem fejlődhetünk, mert az életfeltételek 
legszerényebb eszközei is hiányzanak. Pe­
dig egyáltalán nem szabad arra gondolni, 
hogy a Debreceni Sakk-körnek hatalmas 
összegekre volna szüksége ahhoz, hogy ki­
tűzött célját elérje. Sőt. Bizonyos, hogy 
évi ezer pengővel virágzó sakkéletet le­
hetne itt teremteni, de mikor nem ezer 
pengőt, de még háromszáz pengőt sem le­
het összehozni, akkor igazán le kell mon­
dani arról, hogy versenyeket rendezzünk, 
mert dijak kitűzése nélkül nincs komoly 
verseny s komoly verseny nélkül nincs 
sakkélet. Mint a versenyélet teljes elsor­
vadásának aggodalmas szemlélője, szüksé­
gesnek tartottam ezeket a sakk mivelőinek 
és barátainak tudomására hozni, akiket 
arra kérek, hogy erkölcsi és anyagi támo­
gatásukkal siessenek a Debreceni Sakk­
kör segítségére s tegyék lehetővé, hogy ez 
a kör, amely mestert és tnestererejü játé­
kosokat termelt ki, méltóan tarthassa eb­
ben az országban az eddig is mindenki ál­
tal elismert második helyet.

Kocsis Sándor dr. 
<í* ■«>*>«» 4- a* ❖ «B >>«» * o <*»

RÁDIÓ/

Sakkozzunk!?
Abból az alkalomból, hogy a Debre­

ceni Sakk-kör augusztus 16-án évi rendes 
közgyűlését tartja, nem lesz érdektelen 
megemlékezni azokról a matadorokról, 
akik a perzselő kánikulában is rendithetet-i 
lenül küzdenek a hatvannégy kockás csa­
tamezőkön. Aki nem sajnálja a fáradságot 
és esténként bepillant a Hungária kávé­
házba, ahol a legjobb játékosok zöme, a 
volt és jövőbeli bajnokok adnak egymás­
nak találkozót és leül kibicelni, meglepő­
dik azon, hogy a királyné lóugrással is 
megközelítheti az ellenséges hadsorokat 
(pedig ilyesmi talán nem is illik egy ki­
rálynéhoz) s bámulata csak fokozódik, 
amikor azt tapasztalja, hogy a közkatonák, 
a pionok, nemcsak előre, hanem ha a szük­
ség kívánja, hátra is lépnek, vagyis hadá­
szati nyelven szólva, kedvezőbb állásokba 
vonulnak vissza. Aljechin világbajnok még 
csak tervezi a sakkjáték modernizálását uj 
lépésszabályok alkalmazásával s ime Deb­
recenben Dalmy és Kónya már uj szabá­
lyok szerint játszanak csak azért, mert így 
tágabb tere nyílik a kombinációknak. Az 
ilyen ártatlan mulatságok mellett vannak 
aztán komolyabb küzdelmek is, amelyek 
pénzre mennek. Talán nem is a nyereség 
itt a fontos, hanem inkább az izgalom. En­
nek fokozására is kitalált valamit Reichard 
és Boczán, a két örök küzdő. Ha az egyik 
hátrányba kerül, akkor a másik bemondja 
a kontrát. Ha aztán megtörténik, hogy a 
kontrázó ütésben hagyja megtámadott ve­
zérét (mert a nagy izgalomban ilyesmi is 
előfordul), megkapja a rekontrát, de hogy 
végeredményben ki vészit, az mindig csak 
a mattnál derül ki. íme, hova vezet a sakk­
játékszenvedély 1

No, de térjünk át komolyabb dolgokra.
Csak felületes szemlélődés után is meg 

lehet állapítani, hogy Debrecenben min­
denki sakkozik. Annál csodálatosabb, hogy 
ez a roppant gárda nem érez magában 
kedvet arra, hogy a Debreceni Sakk-köt, 
amely pedig a debreceni sakkozók egyete­
mének képviseletére volna hivatott, gond­
jaiba vegye és hatalmas körré fejlessze. 
Mindenki sakkozik és mindenütt sakkoz­
lak, a jó sakkozók száma is szinte félel­
metesen nagy, de csak nagyon kevesen 
óhajtják, ezek is csak úgy titokban, hogy

a Sakk-kör erőssé, életképessé tétele szinte

VASARNAP, augusztus 10.
Budapest. 9: Újsághírek, kozmetika.
10: Református istentisztelet a Kálvin-téri 

templomból. Prédikál: Ravasz László püspök.
11.15: Ünnepi istentisztelet Szent Imre 

herceg évében, Ferenc József születésének 
századik évfordulóján Tihanyban, és a IV. 
Károly király emlékére Zemplén, Nógrád, 
Hont, Borsod, Gömör és Kishont, Baranya, 
Vas és Sopron vármegyék, valamint Sopron 
sz. kir. város közönsége által adományozott 
Kálvária-állomások beszentelése. Helyszíni 
közvetítés. Konferál: Halász Gyula.

1: Pontos időjelzés, időjárásjelentés.
Majd: A m. kir. Operaház tagjaiból alakult 

zenekar hangversenye. Közreműködik Medák 
Sári és Somló József. Karnagy Berg Ottó.

3.30: A m. kir. földmivelésügyi miniszté­
rium rádióelőadássorozata. Zucker Ferenc dr 
kir. vegyész: „A mesterséges istállótrágya 
készítése.”

4: Rádió Szabad Egyetem. 1. A csepeli 
Weisz Maniréd-dalárda énekszámai Ujj Jó­
zsef karnagy vezényletével. 2. Massány Ernő 
dr. főmeteorológus: „Hulló csillagok.” 3. A 
csepeli Weiss Manfréd-dalárda énekszámai.

Utána: Pontos időjelzés, időjárásjelentés.
5.10: A m. kir. 1. honvédgyalogezred zene­

karának hangversenye az Angol-parkból. — 
Karnagy: Fricsay Richárd.

6.30: Vándor Kálmán előadása: „Amíg egy 
iró eljut odáig.”

7: Somogyi Nusi és Sziklay József ének­
számai. Zongorán kisér: Eisemann Mihály.

7.50: Részletes sport- és lóversenyered­
mények.

8: A Bach-korszak magyar nótakincse. A 
letűnt nagy nemzedék magyar dalai és kato­
nanótái. Közreműködik Szentistvány Juliska, 
Onody Ákos, P'enyves Sándor, Kazacsay Ti­
bor.

Utána: Pontos időjelzés, időjárásjelentés.
Majd: Bura Károly és cigányzenekarának 

hangversenye.
Küllőid.

Bécs. 11: Hg. 1: Z. 3.30: Fürdőzenekar. 4: 
Tz. 6.15: Dalok. 7.30 :Hg. 8.30: Opera.

Berlin. 4.30: Énekkar. 5: Ünnepi játék. 6: 
Z. 7.30: Humoros félóra. 8: Tz.

Kassa. 10: G. 4: Zenekar. 10.20: Tz.
Prága. 7: Fürdőzenekar. 10.30: Madárdal 

gramofonon. 3.15: Vigopera. 6: Z. 7.30: Z. 
10: Fuvózenekar.

Zágráb. 11.30: Z. 5.30: Z. 8.35: Dal- és 
áriaest. 10: Kz.

HÉTFŐ, augusztus 11.
Budapest. 9.15: Az Országos Postászene­

kar hangversenye. Karnagy: Kraul Antal.
9.30: Hírek.
9.45: A hangverseny folytatása.
11.10: Nemzetközi vizjelzőszolgálat. Víz­

állásjelentés magyarul és németül.
12: Déli harangszó az egyetemtéri temp­

lomból, időjárásjelentés.
12.05: A Rékai Miklós-zenekar hangverse-

12.25: Hitek.
12.35: A hangverseny folytatása.
1 : Pontos időjelzés, időjárás- és vízállás­

jelentés.
2.30: Hirek, élelmiszerárak.
3: Piaci árak, árfolyamhirek.
4: Stumpf Károlyné előadása: „A háziasz- 

szonyok gazdasági felelőssége.”

4.45: Pontos időjelzés, dőjárás- és vízállás 
jelentés, hirek.

5: Szigethy Ferenc novellái: a) János nem 
jón haza többet; b) Pető nagyságos ur fekete 
lovai; c) Baleset a táncban. Felolvassa a 
szerző.

5.35: A Székesfővárosi Zenekar hangver­
senye. Karnagy: Bor Dezső.

6.35: Rádió amatőrposta.
7: Horváth Attila dr. felolvasása: „Sport

balesetek."
7.30: Hangverseny. Közreműködik Stran- 

szky Aranka, a Városi Színház és Leopold 
Andor, a müncheni Operaház művésze. Zon­
gorán kisér: Kazacsay Tibor.

8.35: Ruttkay Györg yfelolvasása: „Dánia".
9: Gramofonhangverseny.
10.30: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, 

hirek.
Majd a m. kir. 1. honvédgyalogezred zene­

karának hangversenye. Karnagy: Fricsay R.

Külföld.
Bécs. 11: G. 12: Z. 3.30: Z. 8.05: Z. Utána: 

Jazz-band.
Berlin. 4.30: Hg. 6.30: Z. 8: Alkotmány­

ünnep a Sportpalotából. Utána Tz.
Kassa. 11.30: G. 12.30: Z. 5.10: Hg.
Prága. 11.15: G. 7.35: Népdalok. 8: Z. 9: 

Dalok és áriák. 10: G.
Zágráb. 12.30: G. 10.30: Külföldi közvet. 
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K6NYYEJHÁZ
Aa e rovatban felsorolt könyvek kaphatók: 
Hegedűt és Sándor irodalmi és nyomdai r.-t. 
rönyvfcaroakedcsében, Debrecen, Piac ucca 34. 

❖❖❖
Cholnoky eJnő, a nagy magyar tudós a 

délolaszországi földrengés okait magyarázza 
meg világosan, érdekesen, szemléltetően leg­
újabb cikkében. Valójában fogalmunk sincs 
róla, hogy mi a földrengés. Tudjuk, hogy a 
föld belső erői állandóan dolgoznak, megdöb­
benve szemléljük a katasztrófát, de nem va­
gyunk tisztában azzal, hogy tulajdonképen mi 
is történik a föld mélyében. A föld titkait tár­
ja fel Cholnoky Jenő élvezetes cikkében, mely 
az Uj Idők augusztus 10-én megjelenő számá­
ban található, de megírja azt is, hogy milyen 
építkezési móddal lehet védekezni a földren­
gés veszélyei ellen. Herczeg Ferenc szépiro-
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SZÖRMEBUNDÄH,
prémhSrők nagy választékban. 
Javítást, átalakítást olcsón készít

KQVÁRY sziiesmestar József kit. herceg u, 3.
iJMŰBWBW—B—WMIHB—HTHIUTÍM
Teljesen uj, még levizsgázatlan csukott

CHEVROLET
személyautó, gyári áron alul, 1 drb. alig 
használt RENAULT személyautó, uj, nyi­
tott karosszériával igen olcsón eladó. Neu­
länder karosszériagyár, Debrecen Erzsébet 

ucca 28.

PIAC U. 7.

STÄRE
PIAC U 7.

Partiárusitás jelenti:
Megvettem 500 méter 150 cm 
széles fehér és ecruszinü
#» cs a ti i

amelyet rendkívül olcsó árban 
; bcesájtok a nagyérdemű vevő- 
I közönség rendelkezésére.
I Kérem a cégre nagyon ügyelni!

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.

Elárverezek 1930 augusztus 11. napján, d. e. 
fél tizenegy órakor, Debrecenben, Piac ucca 
32. sz. házban 4956 P-re becsült zsinórszövő 
gépeket, villanymotort, berendezést és egyéb 
ingóságokat.

Szilágyi Lajos sk. 
bir. végrehajtó.

Mfcíí;-

dalmi hetilapja két kiváló elbeszélőtől közöl 
novellát. A mai irodalom egyik legnépsze­
rűbb Írója: Karinthy Frigyes irt az Uj Idők 
számára remek elbeszélést. A másik elbeszé­
lés a békebeli irodalom fiatalon elhunyt, nagy 
tehetségének, Kemechey Jenőnek tollából 
való. Ezekhez csatlakozik egy mulatságos, 
íiancia apróság: René Bábel írása és a két 
kitűnő regény: Bönyi Adorján Elcserélt éle­
tének és Ludwig Wolf Smarrájának folytatá­
sa. Még két cikk gazdagítja az amúgy is tar­
talmas füzetet, dr. Schill Imre egyetemi ma­
gántanár értékes közleménye: Állandó ala­
csony lázról és az „Elfelejtett irók, elfelej­
tett írások” cimü sorozat, amely ezen a héten 
Kemechey Jenövei foglalkozik. Művészi re­
produkciókat, szép fényképeket találunk az Uj 
Idők mai számában, azonkívül a kedvelt ál­
landó rovatokat: Szerkesztői üzenetet, Kerté­
szetet, Receptpályázatot, Gasztronómiát, — 
Szépségápolást, Keresztrejtvényt. Díjtalan 
mutatványszámot bárkinek küld a kiadóhiva­
tal, Budapest, VI., Andrássy ut 16. Előfizetési 
dij egy negyedévre 6.40 pengő.

25851 930. II.

BÉRBEAl >ÁS1 HIRDETMÉNY.
Városi birtokok bérbeadására.

A városháza kistanácstermében folyó 
é\'i augusztus hó 19. napjának délelőtt 
9 órakor megtartandó nyilvános árve­
résen az 19811. év október hó 1-től szá­
ntandó 3 évi időtartamra alábbi birto­
kok fognak bérbeadatni:

1. A szennyvíz telepi 111. szánni 18 
kát. hold területű parcella a rajta levő 
épülettel.

2. A szikgáti gazdaság déli csúcsában 
a Tócó és a Lovászzugi raktározó tó 
tápláló csatornája között fekvő szenny­
víztelepi IV. számit 16 kát. hold területű 
parcella, melyből kétharmad rész szántó, 
cgyhamiad rét és nádas.

3. A Szabó István-féle halápi 6 kát. 
hold 85 négyszögöl területű ingatlan.

Debrecen, 1930. évi augusztus hó 9.
Dr. Vásüry István 

polgármester.
>$«««$ s» <a> «••{>«»+«(

^eVxérnemű és har/Sn>,(>

6iovPOl^E*ás4/1^
/r**5

te

Fl X ~==73jSS A
VARRÓGÉP RÉ5LN

DEBRECEN, PIAC UCCA 79.
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EimfeíiíÉ
hétfőn, 11-én délután 6 órakor az Iparo­
sok és Kereskedők Hitelszövetkezete he­
lyiségében (Hatvan ucca 1.) ki nem vál­
tott különféle zálogtárgyak, mint evőkész­
let, zsebórák, gyűrűk és női függők. A zá­
logtárgyak aznap délelőtt 9-től 1-ig meg­

tekinthetők.
ifiazflatéség,

SELEJTÁRUK ÁRVEREZÉSE.
A klinikai telepen kiselejtezett pokróc 

93 kg., gépszij 15 kg., öntöttvashulladék 
3549 kg., kovácsolt vashulladék 2384 kg., 
horganylemezhulladék 325 kg., vascső 
2214 kg., vaslemez 265 kg., vashulladék 
cca 423 kg., acélsodronykötél 608 kg., vil­
lamoskábel 29 kg., villamoshuzalok 18 kg., 
rézhulladék cca 60 kg., villamoségő törme­
lék 35 kg., accumulátorólomlemez 44 kg., 
ócska lakatosszerszámok és porcéban vil­
lanyszerelési töredékek folyó hó 11-én, 
hétfőn délután négy órakor nyilvános ár­
verésen legtöbbet ígérőnek készpénzfizeh 
tés mellett eladatnak.

Selejtáruk a klinikai telepen megtekint­
hetők.

Debrecen, 1930. évi augusztus hó 9-én.
Dr. BfJogh Gyula sk. 

gazdasági hivatali igazgató.
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Padlólakkok
legszebb színekben, magas ffcnyü, kiváló 

minőségben, nagyon oícsóukaphalők

STERN íesléküzletben
Piac ucca 10. s*ém. Bikával szemben. 
Ugyanott patkány és egérirtó garantált 

minőségben olcsón kapható.

Príma száraz bükk és tölgy

tűzifa,
hasábosán vagy felapritva, porosz kő­
szén, hazai szén, bánya koksz telepen 

vagy hazaszállítva legolcsóbban

Faforgalmi Részvénytársaságnál
Telefon 156 és 613. Salétrom ucca 6. 
Vágott tát leplombált zéflkocsikljan szállítunk.

Cserép&ÉlyhlSi
Hardmuth egyedárusitója és saját 
kőszitményü nagy választékban

GÖNCZY GÁBOR
kályhásmesternél

CSAPÓ UCCA 19. TELEFON 568. SZÁM

Cserépkályhák átrakását, tisztítását 
jutányosán vállalom.

Megnyílt

Friedmann bőráruháza
BÁDOGOS U. 2. — Del Ka cipóüzlet mellett. 

Mindenféle bel- és külföldi bőráruk 
legolcsóbb beszerzési forrása

1 n I f • szekérmunkákat,latoi
H fényezést, olcsón elvégez

I Neuländerkocsigyár
Debrecen. Erz sébet u. 28.

Bevásárlásra a>ánl:uk ezen 22 éve fennálló cége
eir

mr
> «fc >í

iÁátóÉÜ!

pp

Pegenfeld-lér 10. szám, Csapó ucca sarkán.
fl» j f 0 j ha javítani akarja, forduljon bizalommal!
HUlOlif üufijoyiíi üzemhez

........ --....” -.... MIKLÓS UCCA 49. ty Telefon 15-72.|

Csipke, harisnya, keztyti és 
más rövidáru

szükséglete beszerzésénél, szíveskedjék üzletünket látogatásá­
val megtisztelni, mert óriási választékunk mellett nálunk a 

legolcsóbban vásárolhat.
A legelőzékenyebb és legszolidabb kiszolgálásról biztosítjuk 
és meg vagyunk győződve, ha egyszer vásáro.t nálunk, máskor 

is lesz szerencsénk.
CSIPKE, RÖVIDÁRU SZAKÜZLET

Hatvan ucca 1,, Püspöki palota.

Debrecen sz. kir. város elsőfokú kozicazvaf 
hatósága. 1 ftsl

24.821/1930. B. sz.
HIRDETÉS.

Debrecen sz. kir. város területén levő Il.ju 
kéményseprői kerület mesteri állása elhaláio 
zás folytán megüresedett.

A megüresedett II. kéményseprői kerület 
mesteri állására, továbbá a kéményseprő ipar 
gyakorlásáról 55:1923. bkgy. sz. alatt alkotott 
szabályrendelet 11. J a) pontja alapján a H-j), 
kerület mesteri állásának betöltésével etetleg 
megüresedő kerületi mesteri állásra a i. éyi 
szeptember hó 30-iki határnappal pályázatot 
hirdetek azzal, hogy a kitűzött határnapon túl 
érkező pályázati kérvényeket nem veszem fi­
gyelembe.

A kerületi kéményseprő mesteri állásra pá­
lyázóknak szabályszerű okmánybélyeggel el­
látott pályázati kérvényüket a f. évi szeptem­
ber hó 30-án déli 12 óráig a városi elsőfokú 
közigazgatási hatóság, mint elsőfokú iparha­
tósághoz az 1922: XII. t.-c. 39. §-ban előirt 
módon felszerelve kell beadni.

A pályázati kérvényhez feltétlenül 
kelni kell:

a) a megbízhatóságot igazoló érvényes (hat 
hónapnál nem régibb keletű) rendőrahtósági 
bizonyítványt;

b) a tanoncidőt igazoló felszabaduló bizo­
nyítványt (segédlevelet) ;

c) a segédi szakbavágó gyakorlati igazo­
lására a segédi munkakönyvét;

d) a jelenleg is mesteri állást betöltő pá­
lyázók részéről ezenkívül még az illetékes 
elsőfokú iparhatóság bizonyítványát arról 
hogy a kéményseprő ipart önállóan mióta 
gyakorolják;

e) a személyi adatokat igazoló okmányokat 
(születési anyakönyvi kivonat, állampolgár- 
sági bizonyítvány, optálási nyilatkozat, lakha­
tási bizonylat, hadi vagy ipari rokkantságot 
igazoló okmány stb.;

í) Debrecen sz. kir. város házipénztárának 
elismervényét arról, hogy ipardij címén 10.44 
P-t a város házipénztárába befizetett.

Debrecen, 1930 augusztus 7.
De. Vass Károly 

mint elsőfokú iparhatóság, 
tb. főjegyző

mellé-

*QT;AW!ŐHJRWm(* Hl SZÓK, 6TTOM FILLÉR 
ÉS E0TS2EBRK KÉT REGGELI LAPBAN JELENIK 
MEG. MINDEN TOVÁBBI SZÓ 5 PILLÉR. VASTA­
GABB BETŰVEL SZEDETT SZAVAK DUPLÁN SZÁ­
MÍTTATNAK. — ÜZLETI HHIDETÉSRS MÁS TARIFA.
felvilágosítás 18. És 8-12. számú telefonon.

Sí
Ai’MBBBETESES

príma száraz tűzifa hasábosán vagy fel­
apritva, hazai síén, bánya koksz, Kovács 
kőszén, retorla faszén legolcsóbban 

kapható

GRÜNFELDNÉL
CSAPÓ UCCA 16. TELEFON 883.

APRÓnlRDETáMBt FELADHATÓK: FŐS1ADŐHIVA-'
TÁLUNKBAN ; FERENC JÓZSEF UT 'PIAC UCCA) 49. 
SZÁM, P1ÓKK1 ADÓHIVATALUNKBAN SZÉCHENTl 
UCCA 2. SZÁM, A HEGEDŰS ÉS SÁNDOR BT. 
KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN PIAC UCCA 34. SZÁN 
ALATT ÉS A „MAHGIT“-fCrd6 PÉNZTÁRÁNÁL. —

Fiatal
uriasszony figyelmes, ko­
moly úriember ismeretségét 
keresi. „Kölcsönös szimpá­
tia” jeligére a Független 
Újsághoz. 42—a

Intelligens
jólelkü szerény igényű csi­
nos fiatal uriasszonyt keres 
házvezetőnőnek középkorú 
nőtlen nyugdíjas tisztviselő. 
Ajánlatokat kérek a kiadó­
ba „Tisztviselő” jeligére.

4443—c

F érjhezmennének
gazdaleány százhatvan hol­
das tanyásbirtokkal, árva­
leány harmincötezer pen­
gővel, özvegyasszony tizen­
hatezerrel, varrónő tizen­
kétezerrel, gazda özvegye 
hatvan holdas tanyásbirtok­
kal, izraelita leány huszon- 
négyezerrel, — iparosleány 
hatezerrel, gazdálkodó fél­
árvája húszezer pengő vég­
kielégítéssel. Válaszbélye­
gért bővebbet: Kincses kis­
gazda, Orosháza. 4093--a

Tisztviselő
házasság céljából megismer­
kedne hajadonnal vagy öz­
veggyel. Címmel, esetleg 
fényképpel ellátott levelet, 
melyet kívánatra visszakül­
dők, a kiadóba „32 éves” 
jeligére. 58—a

Lövinger Sámuel
Kaba, házasságköz vetítő. —- 
Eredmény biztos. 35—a

Férjhezmenne
testihibás gazdaleány hu­
szonötezerrel, — özvegyasz- 
szony tízezerrel, kisgazda­
leány harmincezerrel, ipa­
rosleány nyolcezerrel, föld- 
birtokos leánya százezerrel, 
nagykereskedő leánya negy­
venezerrel. Válaszbélyegért 
bővebbet: Kincses, Oros­
háza. 64—a

Én
egy szorgalmas, józanéletü, 
27 éves református, önálló 
péküzlettel rendelkező fiatal 
ember vagyok, nősülés cél­
jából szeretnék megismer­
kedni olyan szerény igényű 
szolid természetű leánnyal 
vagy fiatal özveggyel, aki 
ezer pengő hozománnyal 
most az üzlet megnyitás­
nál segítségemre lenne. Le­
veleket „Sürgős” jelige 
alatt a kiadóhivatal továb­
bit. 56—a

* I

Fü vészkert
ucca 5. sz. alatt egy udvari 
szoba mellékhelyiséggel — 
augusztus 15-éré kiadó. Ér­
tekezni házmesternél. 103-a

Szépen
bútorozott uccai szoba a 
püspöki palotában kiadó. — 
Felvilágosítás nyerhető; 
Deutsch fűszeresnél, fő­
posta mellett. 104—a

Kiadó
két szoba előszobás újra fes­
tett egészséges szép lakás. 
Árpádtér 44. sz. 4455—a

Kiadó
szoba, konyha, fáskamara. 
Árpádtér 37. 4439-- a

lüldó"
azonnal két szoba, előszoba, 
konyha, üvegezett verandá­
val, mellékhelyiségekkel. -— 
Epreskert ucca 7. 4451- -a

I Garzonlakás,
I két szobás, légfütéses, köz- 
* pontban bútorral vagy anél- 
■ kül kiadó. Cim a kiadóban.

87—a

Udvari
kettő szoba, konyha, speiz 
szeptember 1-re kiadó. Da­
rabos u. 21. 4450- a

Kiadó
augusztus 15-re jó udvarra 
nyíló szoba. Korponay u. 
10. 109—a

Kiadó
csinosan bútorozott tiszta: 
udvari szoba. Széchenyi uc­
ca 25. Ehrenfeld. 86-a

Házmester!
lakást adok szolgáltatáso­
kért gyermektelen házas­
párnak. Károly Ferenc Jó­
zsef ut 7. 4469—a

Kiadó
3 szobás úri lakás előszobá­
val, fürdőszobával, mellék- 
helyiségekkel és gazdasági 
épületekkel a vágóhidnál. 
Sipos u. 1. Értekezni: Ro- 
thermere 26., délelőtt.

4464- a

Orvosi rendelőnek,
ügyvédi irodának alkalmas, 
szép, nagy bútorozott szoba 

I kiadó. Csapó u. 4. So- 
. mossy. 73- a

j Különbé járatú
, uccai bútorozott szoba uri- 
! embernek azonnal kiadó. —- 
! Csapó ucca 94. 70-a

Kiadó
egy szoba, speiz mellékhe­
lyiségekkel. József kir. her­
ceg u. 25. 66—a

Bútorozott
szoba különálló, első emele­
ten kiadó. Piac 10. 111-a

Három szobás
két uccai szobával, konfor- 
tos lakás kiadó. Piac 10.

112—a

Kiadó
egy szoba. Kincseshegy,
Bálint Papp ucca 9. 67—a

Központban
uccai különbejáratu outoro-
zott szoba azonnal kiadó.
Csók u. 4. 59—a

Egy
szoba, konyha szeptember 
1-re kiadó. Kuruc ucca 78.

62—a
Szép

uinceszoba azonnalra kiadó.
Barna 10. 106—a

Bútorozott
csinos szoba kiadó, esetleg 
konyha használattal. Hu­
szár ucca 13. 4457—b

Teleki 46.
alatt kétszer egy szobás, 
konyhás lakás szeptember 
elsejére olcsón kiadó. Érte­
kezni: Szent Anna 33. sz. 
alatt. 107—d

Háromszobás
villa mellékhelyiségekkel, -— 
nagy parkkal' kiadó novem­
bertől. Nagyerdei körút 16.

4475 -a

Kiadó
egy szoba, konyha, speiz 
augusztus 15-re. Sámsoni ut 
35. 4327—b

Üzlethelyiség
Deák Ferenc ucca 2. szám 
alatt kiadó. Értekezhetni a 
házfelügyelőnél. 644 -d

Kiadó
egy bútorozott szoba — 
Batthyány ucca 5. szám 
alatt. 4467—a

Kiadó
két uccai szoba előszoba 
garzon lakás. Thaly Kálmán 
u. 13. 4466—a

Kiadó
különbejáratu uccai bútoro­
zott szoba előszobával. Rá­
kóczi ucca 24-b. 4300-b

Uccai
szoba fürdőszobával, elő­
szoba használattal szeptem­
ber 1-re kiadó. Szent Anna 
55. 4403—-d

Kiadó
aug. 15-re egy jó pince szo­
ba. Rothermere (Darabos) 
ucca 5. 4435—d

Kiadó
Péterfia u. 48. bútorozott, 

I kertrenyiló különbejáratu 
szép földszinti szoba egy 

j vagy két személynek. Érte- 
' lcezni uccai emeleten. 4369b

Elegánsan
bútorozott uccai szoba. — 
Piac ucca 79., II. emelet ki­
adó. 4472—a

Kiadó
novemberre 3 szobás, fürdő­
szobás, szép kertre nyíló 
földszintes udvari lakás. 
Péterfia 48. Értekezni uccai 
emeleten. 4360—-c

Különbejáratu
bútorozott szoba azonnal ki­
adó. Késes ucca 16. 4445b

Uccai
bútorozott különbejáratu 
szoba kiadó. Kossuth ucca 
16. 4446-d

Központban
különbejáratu kényelmes es 
szép bútorozott szoba úri­
embernek kiadó. Egymalom 

3. 4325—b

Egy
szoba, konyha, kamarából 
álló lakás azonnalra is ki­
adó. Gyönyörű fás udvar, 
vízvezeték és futott kút. — 
Apaffy ucca 20. 4409—d

Négy szobás
! villa Komlóssy 14. alatt 
nagy kerttel kiadó, esetleg 
eladó. 4383 ->

Kiadó
két szoba, előszoba, konyha, 
speiz, fáskamara, féreg­
mentes. Tiszta, csendes ud­
var. Jerikó 13. 2427—0
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Egy
szoba, konyha 15-re vagy el­
sejére kiadó. Szepességi u. 
47. 23—c

Egyetem
közelében bútorozott szoba 
kiadó. Komlóssy ut 24. Ér­
tekezni d. u. 2—4-ig. 4337-d

Különbejáratu
ticcai bútorozott szoba Déri- 
muzeum mellett, Cserepes u. 
4. szám, kiadó. 4298—c

Kiadó
azonnal két szoba, előszoba, 
konyha, üvegezett verandá­
val. mellékhelyiségekkel. — 
Epreskert ucca 7. 4417—a

Egy
butorozott szoba egy vagy 
két személy részére olcsón 
kiadó. Blum, Szepességi u. 
24. 5029—d

Kiadó
két szép udvari szoba irodá­
nak, fogorvosi rendelőnek 
vagy garzon lakásnak Csa­
pó u. 8. sz. alatt. Azonnal 
beköltözhető. Értekezhetni 
Deák Ferenc u. 22. sz. alatt 
ügyvédi irodában. 4085—b

Kiadó ~~
egy 2 szoba, konyha, fürdő­
szobából álló modern lakás. 
Miklós ucca 11. 52—b

Különbejáratu
csinosan butorozott szoba 
kiadó, esetleg ellátással. — 
Széchenyi ucca 31., első ke­
resztépület. 49—a

3 szoba,
előszoba, mellékhelyiségek­
kel augusztus 1-re kiadó. 
Cím: Szent Anna 42. 4234c
"központban

kiadó szép világos, kénye!, 
mes szoba fürdőszoba hasz­
nálattal. Cim a kiadóban.

1425—d

Kétszobás
mindegyik uccai, 

mellékhelyiségekkel, 
nagy mühelyhelyi- 
együtt iparvállalat 

részére azonnal kiadó. Kas­
sa.: ut 13. (Villamos meg­
álló.) 27—c

lakás,
nagy
esetleg
seggel

Kiadó
novemberre 3 szobás fürdő­
szobás szép kertre nyíló 
földszintes udvari lakás. — 
Péterfia 48. Értekezni uccai 
emeleten. 4360 b

Modern
2 szobás, egy 3 szobás lakás 
mellékhelyiségekkel no­
vemberre kiadó. Csapó u. 
~ ________ 4418—d

Orvosi
rendelőnek, vagy ügyvédi 
irodának alkalmas 2 szo­
bás, fürdőszobás félemeleti 
lakás szeptember 1-re ki­
adó. Kossuth ucca 36. sz.

25—c

Kiadó
szoba, konyha, spciz Var­
gakert ucca 8. Bejárat Szo- 
boszlói ut 4. 4430-c

Kiadó
lakás Kossuth uccán, emele­
ten, szép kis lakás 2 szoba, 
előszoba, teljes komforttal, 
azonnal elfoglalható. Kos- 
suth u. 8. 4434 -c

Csinosan
bútorozott parkettes szoba 
kiadó. Cim a kiadóhivatal­
ban- 4421—b

Kiadó
udvari szoba. Csillag u. 82. 
sz- 4402—d

Kiadó
Péterfia 48. butorozott, — 
kertre nyíló különbejáratu 
szép földszinti szoba 1 vagy pénzeket, 
két személynek. Értekezni: | Kémery, 
uccai emeleten. 4361—b 22.

Három,
esetleg 4 szobás modern vil­
la lakás kiadó. Értekezni: 
Csapó u. 23. 4428—b

Kiadó
két különbejáratu uccai bu­
torozott szoba. Kossuth u. 
26.Baloldal. 48—b

Butorozott
különbejáratu szép uccai 
szoba fürdőszoba használat" 
tál 1—2 személynek kiadó. 
Hatvan u. 2. 50—a

Pincelakás,
világos, száraz kiadó. Kassai 
(Hadházi) ut 16. 3927—c

Két
elegánsan butorozott uccai 
szoba bútorral vagy anélkül 
kiadó. Simonffy u. 38. 41-a

Négy szobás
teljesen modern központi 
fűtéssel ellátott lakások — 
azonnal kiadók. Érdeklődni 
Royal-szálló portásánál.

35—d

Novemberre
egy három-, egy négyszo­
bás, egy kétszobás, elöszo- 
bás modern lakás bérbeadó. 
Megbízott Máté ingatlan- 
iroda, Piac ucca 30. 36—b

Főuccai
centrumban elegánsan bu­
torozott szoba külön háló­
szobával és fürdőszobával 
azonnalra kiadó. Cim a ki­
adóban. 4023—d

Egy,
két, négyszobás lakások ol­
csón kiadók. Hadházi ucca 
27. 4433—c

3 szobás,
konyhás lakás azonnal ki­
adó. Mester u. 29. 4336—d

Uccai
3 szobás parkettes, teljesen 
izolált lakás fürdő-, elő- és 
cselédszobával stb. mellék- 
helyiségekkel, mely irodá­
nak és rendelőnek is alkal­
mas, azonnal kiadó. Piac 
ucca 64. szám. 4325-c

Zálogcédulát
mindennemű tárgyról ve­
szek Vendég ucca 38. szám.

92 -a

Tört aranyat,
aranypénzt -- legmagasabb 
áron veszek. Haás Janka 
aranybeváltó, Simonffy u. 
7. ' 1 í 99-d

Farkaskutya
kölyköt, fajtisztát, 2 3 hó­
napost, kant vennék. Cim a 
kiadóban. 4289 —b

Priccs-nyerget
keresek megvételre, kifogás­
talan, könnyű és rendes 
nagyságban. Cim a kiadó­
ban. 4243 —b

Keresek
használt 63 cm. vízvezetéki 
mosdót. Sándor József, Jó­
kai ucca 1-b. 5030—d

Régi
érmeket veszek. 
Böszörményi ut 

4401—b

AFRÓIIIRDETÉSSK FELADHATÓK : FŰZI ADÓ HITA-
; APUNKBAN: FERENC JÓZSEF ÖTPIAC CCCA) 49. 
"ZÁM, FIÓK KIADÓHIVATALUNKBAN SZÉCHENYI 
. ICA 2. SZÁM, A UEQBdOs ÉS SÁNDOR RT. 
KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN PIAC UCCA 34. SZÁM 

1 ATT ÉS A „MARGIT" FÜRDÓ PÉNZTÁRÁNÁL. —

Egy
50 -60 kenyeret befogadó- 
képes jó karban levő pék­
kocsit keresek megvételre. 
Frankl Márton sütöde, Be­
rettyóújfalu. 55—a

MÁTÉ-ingatlaniroda
(Piac ucca 30.) hirdetései:

Eladó házak:
Szent Anna uccán na­

gyobb bérház.
Batthyány ucca 10. szá­

mú emeletes ház.
Miklós uccán családi uri- 

ház.
Tímár ucca 25. számú 

nagyértékü bérház úri la­
kással.

Belvárosi emeletes ház 
14-os jövedelmezőséggel.

Széchenyi kertben négy­
szobás úri családi ház tizen­
hétezer pengőért.

Csapó ucca 86. számú üz- 
ietes ház igen olcsón.

Ezeken kívül számos más 
ház eladására van megbízá­
som.

Földek:
Vámospércsen százhu- 

szonkilenc holdas, Biharban 
kettőszáznegyven holdas, 
Hajdubagoson hatvanöt hol­
das.

Iroda: Piac ucca 30. 57a

Csendőröknek,
vasutasoknak alkalmas 300 
négyszögöl házhely beke­
rítve, fajszőlő és gyümölcs­
fákkal beültetve, óriási ter­
méssel eladó. Kossuth u. 59.

4242—d

TISZAVIDÉKI 
MEZŐGAZDÁK 

SZÖVETKEZETE 
ingatlanforgalmi osztályának 

hirdetései:
ELADÓ FÖLDEK:

Fancsikán 10>/2 hold,
ELADÓ HÁZAK:

Maróthy György uccán, 
Kígyó uccán.
Ezen ingatlanok árai és 

fizetési feltételei megtudha­
tók a

TISZAVIDÉKI
MEZŐGAZDÁK

SZÖVETKEZETÉNÉL,
Hunyadi ucca 2. szám. Te­
lefon 17- 49. 787—d

Eladó
Homok ucca 48. sz. ház, 
azonnal és teljesen kiürítve.

31

Eladó j
adómentes családi ház. Tó-1 
cóskert, Nemes u. 8. 74-a

___ 3

»'Ff#

Perfekt
gépirónő, ki irodai teendők­
ben jártas, felvétetik. Vass 
zsáküzletben, Piac u. 6. 93a

Tisztességes
mindenes tizenötödikére fel­
vétetik. Jelentkezés vasár­
nap délután. Bethlen ucca 
19. 85—a

Kiszolgáló
kisasszonynak jó megjele­
nésű lány augusztus 15-re 
felvétetik. Korzó drogueria.

81— a

Elárusitónő,
ügyes, jártas kenyérlerakat" 
ba óvadékkal felvétetik. —j 
Piac 10. 110—a

Egy
segéd és egy kifutó felvéte­
tik. Glück, Magoss György 
tér 9. 105—b

Ondódon
negyven hold tanyás föld 
törlesztéses kölcsönnel el­
adó. Ingatlan iroda, Kút u. 
102. 4424—a

Kisiparost
sitz-munkára felveszek. Pé­
terfia u. 37. Berkovits ci­

ci pész. 121—a
Virágárusításhoz

ismétlő iskolás kisleány fel­
vétetik. Méliusz-tér 13.

4478-a

Ragasztók
és tűzönök felvétetnek. — 
Weinberger cipőgyár, Csa­
pó u. 58. 99—a

Suche
ein Deutsches Fräulein zu 
neinen 7 Jähriges Mädchen 
und 3 jährigen Bub. 
Vorzustellen bei Fülep Je­
nő, Varga u. 12. 101 a

Elcserélném
Salétrom ucca 18., vagy Er­
zsébet ucca 12. sz. házamat 
kerti házzal vagy földért. 
Értekezni Salétrom u. 18.

4422-a

Hajdubagoson
a főtéren, városházával 
szemben eladó ház, nagy 
udvarral és mellékhelyisé­
gekkel. Értekezni: Simon 
József, Hajdubagos, 280. 
szám. 4419—a

Boldogkert
Borzsovay ucca 12. számú 
ház nagy gyümölcsössel el­
adó. Értekezni ugyanott.

4479-d

Ondód
Kádár-dülő 4 3. számú tanya, 
kiadó. Értekezni ugyanott.

4470 -b

Kiadó
az Ebesen 53 holdas tanyás 
birtok. Tanító u. 7. 4462-a

Bérbeadó
44 holdas ondód! tanyás­
föld. Kossuth ucca 50. szám.

4457 -a

Károly Ferenc József ut
44. számú ház eladó. Érte­
kezni ugyanott. 4459—a

Kismacson
12 hold föld tanyával el­
adó, vagy kiadó. Értekezni 
lehet Hajdúböszörmény, 
Honvéd ucca 32., közvetlen 
az iskola mellett. 4460—a

Eladó
föld Ondódon, Perec dűlő­
ben. 3 hold. 1148 négyszög- | 
öl Varga ucca 33. 4448—a

Ondódon
eladó föld, tizennyolc hold. 
Értekezni Csapó ucca 4L, 
ügyvédi irodában. 81—a

Halápi
állomásnál 13 hold szántó- j 
föld eladó. Értekezni: Si- 
monffy u. 42. 4440—b

Eladó
ház gyümölcsössel, Geréby- 
telep, Irén ucca 46. szám. 
Értekezni lehet ugyanott.

4477—c

Eladó
ház Lónyai ucca 25. szám. 
Közvetlen a vasútállomás 
mellett. Erdődy, Tímár ucca 
26. 4476—a

Bellegelőn
száztíz hold búzatermő ta­
nyával eladó. Ingatlaniroda, 
Kút u. 102. 4425—a

Ondódon
Veréb dűlőben 40 hold ta­
nyás föld törlesztéses köl­
csönnel eladó. Ingatlaniro­
da, Kút u. 102. 4442—a

Hajduhadházon
12 hold kipusztult szőlötc- 
lep közvetlen a Bocskay ál­
lomás mellett gazdaságnak 
eladó. Van rajta jóvizii kút, 
2 3 hold szőlő és gyü­
mölcsfák. Cim a kiadóban.

4438 b

Finom
főzést, baromfitenyésztést 

.jól értő, koránkelő minde­
nest, szívesen dolgozó, — 
egészséges, szerény igényű 
falusi nőt keresek szeptem­
ber 1-re. Férfi cseléd, szo­
baleány van. Saád Gyuláné, 
Aradvány puszta, Szabolcs- 
megye. 4461—c

Jőravaló
leány vagy asszony állandó 

I mindenesnek, esetleg bejá- 
' rónőnek kerestetik. Ugyan- 
lőtt ruhaszekrény, női ruha, 
i tükrök eladók. Szent Anna 

1 34. 4458—b

Középkori
megbízható, rendszerető -— 
jobb nőt, ki kifogástalanul 
főz, állandó, nyugodt hely­
re, két személyhez, inas 
mellé szakácsnőnek keresek. 
Knap Károly, Nyírbátor.

76— a

Jól főző
szakácsnő és szobaleány fel­
vétetik augusztus 15-rc. Si- 
monffy u. 7., III. emelet. 
Lux. 69 a

Segédleány
és tanulóleány felvétetik 
Roth Zsuzsi ruhaszalonjá­
ban. 91 —a

Egy
jó munkás úri és nőfodrász- 
segédet keres özv. Fekete 
Andrásné, Nyíregyháza, — 
Nyirviz-palota. 4318 —b

Tanulólányok
fölvétetnek. Női divatszalon 
Széchenyi 7., emelet. 4069b

Lakatos tanulót
felvesz Pongrácz lakatos. 
Domb ucca 20. 2326—d

Eladó villatelkek.
A Poroszlay és Horthy Mik­
lós utak kereszteződésénél, 
villamos megállótól három 
percre. Kövezettel, vízveze­
tékkel. gázzal ellátott terü­
leten 3—400 öles parcellák 
ban villatelkek kedvező fi­
zetési fe'tételek mellett el­
adók. Közelebbit a kiadóhi­
vatal. 2127—d

Csendőröknek,
vasutasoknak alkalmas 300 
négyszögöl házhely bekerít­
ve, fajszőlő és gyümölcsfák­
kal beültetve, óriási termés­
sel eladó. Kossuth 59.

4222 -b

Megvételre
keres egy 3 szobás, fürdő-' 
szobás lakóházat lehetőleg 
adómentest dr. Kiss Rezső 
ügyvéd, Kiskunfélegyháza, 
Petőfi ucca 13. 4294 b

Eladó szőlő
Vámospércsen, közvetlen a 
falu alatt, vasúthoz öt perc, 
20 katasztrális hold, télen- 
nyáron lakható villával, vin­
cellér lakás, borház. idei 
terméssel, teljes felszere­
léssel eladó. Értekezni le­
het József kir, herceg ucca 
52. sz. 17—d

Szakácsnő
jó bizonyítvánnyal felvéte­
tik. Piac ucca 16., II. eme­
let, 4. ajtó. 77-b

Ragasztók
felvétetnek. Széchenyi ucca 
5. 2443—c

Jó bizonyítvánnyal
rendelkező mindenes sza­
kácsnő felvétetik. Jelentkez­
ni Piac ucca 70., ügyvédi 
iroda. 8—d

Jobb
mindenes leány, ki főzni is 
tud. augusztus 15-re .felvé­
tetik. Cim a kiadóhivatal­
ban. 4416—c

Urileányt
teljes ellátással, fizetéssel 
keresek, kire két és három 
éves gyermekem rábízhat­
nám. Balajthy, Busi ucca 
16. Telefon 906. 4426-b

Üzletvezetőt
fióküzletünk vezetésére ke­
res kaucióval Deutsch Al­
bert és Fia. 75 -a

Egy
jó munkás kötélgyártó se­
géd azonnal felvétetik. 
Arany József kötélgyártó­
mester, Balmazújváros.
•" 4288 c

Jó családból
Jvaló fiút füszerkereslcedö ta- 
'nulónak felveszek. Vági, 
i Teleki u. 71. 61—a

Suche
Kindergärtnerin zu zwei 
und fünf jährige Buben 
nach. Nyíregyháza, Széche­
nyi ut 29. 4441— b

Debrecen
város területén nagy isme­
retséggel rendelkező urakat 
üzletszerzésre felveszünk. 
Pátria Biztositó. Ferenc Jó­
zsef u. 63. 40 — b

Vendéglőbe
kiszolgáló leány felvétetik. 
Külsővásártér 2. 53 a

I-
Kézimunkaüzlet

felvesz egy munkavezető 
nőt, egy előrajzolónőt és 
egy kiszolgálónőt. Intelli­
gens és gyakorlattal bírók 
írásbeli ajánlataikat eddigi 
működés és fizetési igény 
megjelölésével ezen lan ut­
ján. 115 b

Földmunkásokat
felveszünk. Jelentkezni le­
het Debrecen, Ajtó ucca 12. 
O. K. H. utépitési vállalata.

45—a

Gyakorlott
segédleány francia munkára 
és tanulólányok felvétetnek. 
Széchenyi u. 7., emelet. 83a

Gyakornoknak
négy középiskolát végzett 
fiú azonnalra felvétetik. 
Korzó drogueria. 80—a

Mindenes
főzönö hosszú bizonyítvá­
nyokkal felvétetik dr. Orn- 
stcinnénál. Hatvan ucca 6. 
Jelentkezni Falkéknál. Mik­
lós ucca 42. 46—a

1000 pengő
privát kölcsönt keresek — 
12.000 pengős házra. Szőlő­
telepítésért földforgatást
vállalok. B. M, Homok u. 
72, 4444—b

JL
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Kiadók
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Fél háló,
betonozott

LAKÁST 
keresek, 4—5 szobást belte­
rületen. Cim Hegedűs, Kroh 
utóda, Degenfeldtér 10.

5j , azonnal világos 
11 I pincehelyiségek üzletnek, 
-* ' mühelvnek. raktárnak. Da-

Magános fiatal asszonynál
keres fiatal tisztviselő tiszta 
bútorozott szobát. Levelet 
vagy címet ,,100 pengőig” 
jeligére kiadóba kérek. 96-a

BfHÜÜ
Özv. urinő

elfogad külön szobába teljes 
ellátásra 2—3 középiskolai 
tanulóleányt. Zongora hasz­
nálat. Eötvös ucca 3 sz.

4397—d

Orthodox
kóser házikoszt kapható 
bentétkezésre és kihordásra, 
friss zsír eladó Glattstcin- 
nénál. Piac 71. 33—b

Fővárosi
uricsalád elvállal teljes ellá­
tással, zongoraoktatással és 
gyakorlással, iskolai tanul­
mányok korrepetálásával vi­
déki gyermeket, ki főváros­
ban végzi tanulmányait. Le­
velek ,,Állandó felügyelet” 
jeligére kéretnek e lap ki­
adóba. 37—b

Diákot
teljes ellátásra elfogad izr. 
uricsalád. Bethlen 50., uccai 
lakás. 39—b

Iskolás
gyermek teljes ellátást kap­
hat gondos felügyelet mel­
lett. Vendég 80. —b

Intelligens
úri család két leányát teljes’ 
ellátásra az iskolai évre fel­
veszek. Cim a kiadóban.

4471—a

Középiskolai
vagy főiskolai hallgatókat 
teljes ellátásra elfogad úri 
család tágas uccai szobába. 
Darabosu. 48. 4480-a

Úri család
teljes ellátásra elfogad egy’ 
iskolás vagy bölcsész uri- 
leányt, földszintií világos, 
szép szoba, elsőrangú koszt/ 
zongora használat és gon­
dos felügyelet. Cim: Wer­
bőczy u. 3. 82—a

F odrászteremnek
igen alkalmas üzlethelyiség 
forgalmas helyen szeptem­
ber 1-re kiadó. Víz, gáz, 
villany bevezetve. Kossuth 
ucca 36. 24—c

üzlethelyiség
Deák Ferenc uccán kiadó. 
Értekezhetni: Tiszavidéki
Mezőgazdák Szövetkezete. 
Hunyadi ucca 2. szám. 644d

Vendéglő,
jó forgalmú, jogfolytonos­
sággal a város központjában 
meglepő olcsó árban sürgő­
sen, családi okok miatt el­
adó. Felvilágosítást ad Ti­
szai szabó a déli órákban. 
Batthyány u. 13. 4210—d

Vendéglő
italmérési joggal azonnal ki­
adó. Vígkedvű Mihály ucca 
67. Értekezni: Tiszavidéki 
Mezőgazdák Szövetkezeté­
nél. Hunyadi ucca 2. Tele­
fon: 17-49. szám. 4076—d

műhelynek, raktárnak, 
rabos ucca 7. szám. 4294

Vendéglő
jó forgalmú, a város köz­
pontján családi okok miatt 
olcsón eladó. Értekezni le­
het Batthyány ucca 13. Ti­
szai szabómesternél a déli 
órákban. 4428—d

Üzlethelyiség
világos pinceraktárral köz­
pontban olcsón kiadó, rész­
letekben is, irodának, nyom­
dának, hentesnek, fűszeres­
nek, varrodának, mosodá­
nak, műszerésznek, villany-, 
vizvezetékesnek, lerakatnak, 
vagy bármilyen célra alkal­
mas. Dienes iroda, Füvész- 
kert u. 16. 1290—a

Széchenyi ucca 3.
sarok üzlethelyiség kiadó. 
Értekezni Szilágyi kézimun­
kaüzlet. 117—c

Füszerüzlet,
nagyforgalmu, jogokkal, 
visszavonulás miatt kiadó. 
Cim a kiadóban. 84-a

HÁZIASSZONYOK 
FIGYELMÉBE! Befőzés­
hez szükséges pergamen pa­
pírok különböző vastagság­
ban, valamint Celophan át­
látszó befőző pergamen bo­
rítékban, gummi lekötővei, 
befőttes üvegekre való csi­
nos nyomtatott címkék, be­
főzéshez szükséges spárgáit 
olcsó árban kaphatók Hege­
dűs és Sándor rt. papirke- 
reskedésében, Piac u. 34. sz.

Kaptafák,
suszter székek, banklik el­
adók Fischer Menyhértnél, 
Hatvan u. 1. 19—d

Egy
alig használt uj hímző- és 
varrógép eladó. Létai ut 22. 
szám alatt, vagongyár mel­
lett. 4351—b

Bor 60 fillér,
kitűnő zamatu, kihordásra 
Dénesnél, Cegléd u. 22.

1263—d

Nagyforgalmu
helyen több üzlethelyiség 
kissebb ipari célra azonnal 
kiadó. Goldmann, Külsővá­
sártér 13. 108-a

Kisebb
üzlethelyiség kiadó. Piac u. 
83., Király u. sarok. 68-b

Titkárnak
ajánlkozik jő megjelenésű, 
kellő intelligenciával ren­
delkező úriember minimális 
díjazásért. Szives megkere­
sést a kiadóba kér ..Sokol­
dalú” jelige alatt. 2432 - d

Kátránypapir
1 vég 4.20—5 pengőig. El­
szigetelő 1 vég 5.25—6 
pengőig kapható Miklós uc­
ca 13. 1256—d

Víztartály,
100 literes, eladó. Porosz- 
lay ut 28. sz. alatt. 3902—d

Ruhaszekrények
és különféle bútorok olcsón 
eladók. Arany János u. 21.

4075—d

Házvezetőnőnek
ajánlkozik jobb nő, vidékre, 
kisebb háztartásba. Jól főz, 
szépen kézimunkái, gazda­
sághoz ért. Nyugalmas csa­
ládi otthonra vágyik. Cim a 
kiadóhivatalban. 4412 a

Perfekt
német, jól zongorázó, éves 
működési bizonyítványokkal 
biró 46 éves izr. vallásu, a 
háztartásban segédkező, ha­
vi 40 pengőért teljes ellátás 
és az útiköltség beküldésé­
vel ajánlkozik tanítónői, ne­
velőnői állásra. Cim: Keller 
Szeréna, Budapest, IX., 
Bokréta ucca 20. szám, 11. 
ajtó.

Egy
használt nagy konkolyozó 
olcsón eladó. Arany János 
u. 19. 43—b

Egy
gyönyörű szép teljes ebédlő, 
Suszterek, ablakfüggönyök, 
továbbá krcdenc fehér már­
vánnyal sürgősen eladó. — 
Megtekinthető: Arany Já- 

13. Mándoki Fe- 
2365—d

nos ucca

Raktáron
levő összes ferfiszöveteket 
rendkívüli olcsón kiárusí­
tom. Domán, Csapó u. 4.

38—a

l Szenzációs olcsó árak!
ebédlőkredenc, hencser. tűk-! Gyermekruhák már 1 
rök elköltözés miatt olcsón 
eladók. Bundi u, 15. 2241-d

Kerékpár és varrógép 
alkatrészek és tűk igen ol­
csón kaphatók: Széchenyi
u. 3., Szilágyi. 120—b

Priccsnyereg,
használt, de jó állapotban 
eladó. Piac ucca 22. Fried- 
nél. 97 a

Kézimunka,
góbiéin, fiilét kelim térítők, 
képek jutányosán kaphatók. 
Munkát vállalok. Simonffy 
51. 98—a

Eladó
zománcozott kályha, székek, 
ebédlőasztal, rézkarnisok — 
sürgősen. Vendég u. 38.

94—a

Eladó
irodának esetleg verandának 
üvegfalak. József kir. her­
ceg u. 63. 5048-

P
80-tól kezdve kaphatók a
Gyermekdivatházban, Vá­
rosházépület. 32—d

Eladó
literes, félliteres és kisebb 
likőrös és boros üvegek. Ér­
deklődni könyvkereskedés­
ben, Piac 34. 2145—d

SiAinélyautó
kiváló, amerikai márka, 6 
Hengeres jutányosán eladó. 
Cim a kiadóban. 2392-d

CHAMOTTE TÉGLA 
és habarcs kapható: Lukács 
Vilmos és Testvére, Debre­
cen, Károly Ferenc József ut 
3/b, sz. 1100—d

Angolszövet
olcsóság. Angol szövetek 
mélyen leszállított árban 
Weisznál, Piac u. 63., ud­
varban. 3014—d

Bor,
saját termésű nagyban, ki­
csinyben és literenként. Li­
terenként 64 fillér. Burgun- 

ucca 9. 4473 —ddia
Bor,

huszonöt fillér ötven liter 
vételnél. Méliusztér 13.

4465—a

Varrógép
eladó, trapesztra szőnyeg 
Csapó u. 9.

Egy
jókarban levő üzemképes, 
használt motorkerékpár el­
adó. Szent Anna 58. 4407-c

il

4452

Jó karban
levő hordozható táskagra­
mofon és lemezek olcsón el­
adók. Csapókért, Kinizsi u. 
11 4463—a

Tisztviselőnő,
százados húga, feltétlen úri 
családnál lehetőleg külön 
szoba igénnyel augusztus 
15-re teljes ellátást keres, 
hol családtagként szerepel­
ne. Ajánlatokat „Feltétlen 

a j úri család” jeligére a kiadó- 
hivatalba kérek. 4420—c

Gyermekkocsik,
iskolai felszerelések legol­
csóbb árban „Takarékos- 

”-ra is. Epstein Bazár,sag
Főtér 40. 79-

Kerékpár,
jókarban levő, egy antik 
óra, 4 lámpás rádió Philips 
hangszóróval és 
val, komplett Meisseni 
ketekávés készlet eladó és 
egy patkányfogó kutya el­
adó. Hatvan u. 64.

V arrógép
használatra kiadó és olcsón 
kapható. Széchenyi u. 3 
Szilágyi. 116—1)

Paplankészitést
és javítás’: vállal Szilágyiné 
paplanvarrodája, Péterfia 
ucca 15. 100—a

Poloskairtást
ciángázzal vagy szabadalma­
zott folyadékszerrel felelős­
séggel vállalok. Poloska-, 
sváb- és patkányirtószer 
kapható. Nánássy, Kossuth 
i’cca 47. Telefonhivó S45.

95—c
Függönyök,

térítők készítését vagy ösz- 
szeállitását, párnák, retikii- 
lök stb. montirozását jutá­
nyosán végez Szilágyi kézi­
munka- és mühimzö üzeme, 
Széchenyi u. 1-3. Gép azsur 
és endlizés. 114—d

Házhoz
mennék mosni, vasalni vagy 
bármilyen munkára napi 2 
pengőért. Borbély Istvánná, 
Rakovszky ucca 20. 4474a

Egy
aljplisszérozás 1 pengő. Pé­
terfia ucca 25. 4468-c

Szabni
tanítok technológiailag. Ké­
szítek e szakmához tartozót 
Tezerniczkyné, Csapó u. 9.

4453—í

es gore 
I Csapó u

Pince
kiadó, varrógép is. 
9. 4454—a I

A siketnémák
intézete számára az 1930 — 
31-ik tanév folyamán szük­
séges hús, kenyér, tej szál­
lítására ajánlat adható be az 
intézet igazgatóságához.

5040 c

Ha
_' olcsó cipőt akar, 

anódpótló-í,en kcresse meS
úgy okvet- 

Berkovits 
i" [cipőüzemet, Péterfia u. 37.

3081 -b

12-a
! Aautogarage,
mely télen jó meleg, pincé­

ivel együtt kiadó. Esetleg

arany
Anód fehér

accumulátor 90 voltos szék- hímezve, bármely egyesület 
rényben, fütő accumulátor, j részére megfelelő, eladó. —• 
4 volt, D. L. g. 2. szekrény- j Nagy Gyula mühimző, Deb- 
ben olcsón átadó. Miklós récén, Bika-épület. 88—a
ucca 17. 47—d

Kiállításon ,
éremmel kitüntetett í kocsiszínnek is alkalmas.
selyemzászló, dúsan Van 2 lóra val óistálló is, 

szintén kiadó. Kassai ut 13.
26—c

Jó megjelenésű 
41 éves intelligens, minden 
tekintetben megbízható, szé­
leskörű ismeretséggel biró 
egyén szerény igényekkel 
bármilyen neki megfelelő ál­
lást keres. Ügynöki állásra 
nem pályázik. Levelet a ki- ! 
adóba kér ..Intelligens" je­
lige alatt. 2431—d !

Romániából
kiüldözött posta segédtiszt j 
állást keres szerény fizetés­
sel. irodai munkában, posta, 
távirda ügyekben jártas, — 
gyakorlott gépiró. Levelek 
a kiadóba kéretnek ..Mene­
kült postás” cim alatt.

4414 c

Gyermekkocsi,
használt, eladó. Piac u. 79., 
földszint, jobbra. 119 a

Gyalupad
! eladó. Nap ucca 79., hátul.

71 -a

Eladó
magy. áll. 8-as cséplőgép 
teljes felszereléssel és külön 
20-as, vagy 30-as Cornick- 
traktor teljes felszereléssel. 
Megtekinthető: Furtán, Pe­
res-puszta. 4411—d

l Eladó
hálószoba bútor és 

Nyíl
egy
Singer-varrógép
29.

8—10 ezer
pengő értékű, tehermentes, 
jövedelmező házamat olyan 
biztos jövedelmű, rendezett 
anyagi viszonyok közt levő 
egyénre íratnám, ki egy 
hetven éves házaspár lét- 

120egy I fentartását havi 120 pengö- 
u. jvel biztosítaná. Schwarz Er- 

72 -a nő, Bercsényi ucca 35.

Két
mühelyhelyiség azonnal át­
adó. Mester ucca 34. sz.

4449—a 1

Csépléshez
gépet keresek. Vígkedvű I 
Mihály u. 58. 4447-a [

Szabni
tanítok. Bardócz nőiszabó, 
Csapó u. 59. sz. 30 a

Mindenféle
kőműves munkát, nedves I 
falak elszigetelését vállalja: 
Kiss István kőmüvesmes-1 
tér, Nyil u. 127. 78 -

Kölcsönt
kersek jó kamatra. Ingatlan | 
fedezetet adok első helyre. 
Cim a kiadóban. 54-a |

Paplanvarrodámat
Késes u. 14. alól Hunyadi u. 
8. alá helyezem át. Tanulót I 
felveszek. Hívásra házhoz | 
megyek. 102

Ajánlkozik
14 éves kisleány havi 15. 
pengő kezdő fizetésért kis 
családhoz. Tisztességes, 
megbízható, dolgos. Király 
ucca 9., hátul. 4461—a

Egy
szép ebédlő kredenc, nagy 
tükör, asztal ió karban ol­
csón eladó. Böszörményi ut 
49., hátul az udvarban.

2401 -d

Ablakok
építésből olcsón eladók. — 
Széchenyi 3., trafik. 118-a

Eladó
egy taxinak alkalmas, hasz­
nált kis 4 üléses Mág-sze- 
mélyautomobil, kedvező fi­
zetési feltételek mellett. Lá- 
bassy gépgyár, Törökszent- 
mikíós. 4314---C

Női
és férfi ülés a Kápolnás uc­
cai templomban eladó. 
Trattner, Csapó u. 11. 60-a

5043 d

Kiadó
nagy borospince. Nyomtató 
16. Ugyanott egy 
szoba.

udvari | 
65-

Gőzmotor,
2 3 lóerős, bármivel füt­
hető, eladó. Pesti ucca 7.

63- a

Eladó
irodának esetleg verandának 
üvegfalak. József kir. her­
ceg u. 63. 5048—c

Eladó
keményfa ágy sodrony be­
téttel, mosdó, szekrény már­
ványlappal, metszett nagy 
tükörrel, éjjeli szekrény és 
egy matracos összecsukható 
vaságy. Kassai ut 37. 3920c

CEMENTLAPOK, 
betoncsövek, - - kutgyürük 
legolcsóbban beszerezhetők 
Lukács Vilmos és Testvére 
cementárugyárában, Deb­
recen, Károly Ferenc József 
ut 3/b. sz. 1100—d

Elcserélném
duplarugós szép nagy gra­
mofonomat 30 darab lemez­
zel jókarban levő kerék­
párért. Kincseshegy, Kin­
cseshegy u. 18. 1936—d

Férfi,
női és gyermek fehérnemű- 
varrást, hímzést, javítást, 
gépcndlit szakértelemmel, 
olcsón készít Sas u. 2. üzlet.

4062- d

Van Szerencsem
tisztelettel értesíteni nbj 
megrendelőimet, hogy . un I 
szabóságomat Széchenyi ut I 
ca 1. szám alól Miklós ucca 
8. szám alá helyeztem at | 
Tisztelettel Kun József.

Szakitok veled,
ha nem veszel fényképező 
gépet Szakáinál, Ptoe 1
alatt. Takarékossag. I

Tanárjelölt
lakásért az iskolaévre IT,1I[ I 
dennemü tanítást (korrcTl 
tálás, nyelvek) elvállal. 1 ■ 
Fazekas Lajos, Debrecc ■ 
Rákóczi u. 32. 44

Cséplést
vállalok Látóképen dolgoz' 
gőzgarniturámra. Asztalos
Sinay ucca 10. 4436 1

NvomMott Hcíicdü« és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvnyomdájában, Debrecen, Piac ucca 49. szám.

DEBR]

előfizetési ái 
pbngö. egyes
rÖLDRB A KÉT!
KIAPÓ A HEGE

Látogat! 
Ch. Klii

Páratlanul i 
pélyes, de iga 
kedves ünnepi 
város szombat 
burgi polgárm 
barátját. Szom 
beli lelkes ban 
következett ke 
keretében a l 
mind a három 
a debreceni és 
baritonhangu, 
erzsébeti polgá 
nak, tréfának s 

Vasárnap i 
össze a társas 
része a polgá 
ahol már várt; 
élén dr. V á s á 
és a sajtó. / 
Debrecen váró: 
küdt, remek, tr 
nyújtotta a po 
szitésü keretbe 
polgármesterné

APOLGÁ 
A

Néhán; 
meg Mr. 
R i c k e i 
C h i k á i
Endre fc 
hirlapiró 
idegenfoi 
mesterbe 
dr. Vásá 
kező bes 
Kline-he;

tettel ü 
vendég! 
togatás; 
Önben i 
mert m

rokont, 
ben öi 
utunk 
kedves 
konokk

Lajos 
gyár é 
hatatla 
össze. 

De
nélkül.
hogy ; 
fogja k 
'gazsáf 
non mi 
oldalún 
másutt

váló : 
aetet 
gukat 
tartan


